LAØM GIAØU NHÔØ BIEÁT ÖÙNG DUÏNG KHOA HOÏC KYÕ THUAÄT TRONG “CHAÊN NUOÂI HEO”
                                                  Trần Thị Thùy Trang
                                                 Điểm thông tin khoa học công nghệ xã Xuân Đường

Xã Xuân Đường , huyện Cẩm Mỹ là một xã thuần nông, đời sống của người dân chủ yếu dựa vào sản xuất nông nghiệp. Từ đó chính quyền địa phương đã chú trọng đến việc khuyến khích, hỗ trợ nông dân ứng dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật (KHKT) vào sản xuất nông nghiệp, xem đây là một trong những nhân tố quan trọng để nâng cao thu nhập cho nông dân.
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	Bà con nông dân  tham dự Hội thảo chiếu phim Khoa học công nghệ  tại Hội trường UBND xã


Xác định ứng dụng chuyển giao khoa học kỹ thuật là yếu tố then chốt để nâng cao giá trị kinh tế trong trồng trọt và chăn nuôi, trong những năm qua xã Xuân Đường đã chú trọng công tác chuyển giao khoa học kỷ thuật thông qua Điểm thông tin khoa học công nghệ đặt tại xã, giúp cho người dân có điều kiện tiếp cận với các tiến bộ của KHCN. Ngoài ra hàng năm trên địa bàn xã cũng được sự quan tâm của Huyện mở hàng chục lớp tập huấn chuyển giao KHKT vào sản xuất, chăn nuôi cho các hộ nông dân. Từ sự tập huấn, chuyển giao KHKT của các đơn vị, việc chiếu phim công  nghệ và cung cấp các  tài  liệu  liên quan  đến trồng  trọt  và  chăn  nuôi  của điểm  KHCN xã đã làm thay đổi căn bản nhận thức của bà con nông dân trong việc xác định vai trò của việc ứng dụng  KHKT vào sản xuất, chăn nuôi để đem lại hiệu quả kinh tế cao. Các hộ nông dân trên địa bàn đã có những định hướng nhất định trong việc ứng dụng KHKT là mạnh dạn chuyển đổi cơ cấu cây trồng và đặc biệt là áp dụng KHKT vào chăn nuôi heo theo hướng công nghiệp khép kín.
Từ chỗ vốn quen với lối chăn nuôi nhỏ lẻ một vài con heo theo quy mô hộ gia đình nên việc nuôi heo của nhiều hộ gia đình ở xã Xuân Đường thường mang lại hiệu quả kinh tế không cao. Tuy nhiên, nhiều năm trở lại đây, ở khu bưng A, Ấp 1, xã Xuân Đường có một hộ gia đình đã thực sự thành công trong việc chăn nuôi heo nhờ biết áp dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật hợp lý. Đó là gia đình anh Phạm Văn Phương.
Khác với nhiều mô hình chăn nuôi heo của các gia đình khác vợ chồng anh Phương thực hiện rất nghiêm ngặt nội quy của trại theo quy trình phòng dịch. Cũng nhờ thực hiện nghiêm ngặt các khâu vệ sinh chuồng trại và khử trùng, tiệt trùng nên từ khi khởi nghiệp chăn nuôi đến nay, heo của gia đình anh Phương ít bị bệnh, luôn khoẻ mạnh và mau lớn. 
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	Anh Phương bên trại nuôi heo của gia đình


Anh Phạm Văn Phương kể, 9 năm trước, kinh tế gia đình anh khá khó khăn. Trong quá trình làm thuê khắp nơi, anh Phương được biết có nhiều hộ gia đình nghèo đã vươn lên làm giàu từ các mô hình chăn nuôi heo. Sau nhiều năm trồng trọt đủ các loại cây trên mảnh rẫy của gia đình nhưng thu nhập không đủ sống. Năm 2003, từ 01 con heo nái gia đình anh Phương đã gầy dựng từng bước lên một vài chục con vừa thịt vừa nái. Thấy thu nhập từ chăn nuôi khá, anh Phương bàn với vợ quyết định thành lập trại chăn nuôi heo ngay tại khu rẫy nhà mình đang ở. Để bắt tay vào xây dựng trại heo, anh Phương đã xác định được một điều : Muốn chăn nuôi thành công thì phải nắm vững khoa học kỹ thuật, cách phòng trị bệnh cho heo cũng như kỹ thuật pha chế thức ăn và cho heo ăn hàng ngày…

Để có kiến thức về chăn nuôi, việc đầu tiên mà anh Phương đã thực hiện, đó là thường xuyên tham dự các lớp tập huấn chuyển giao khoa học kỹ thuật do Trung tâm khuyến nông Huyện tổ chức, tìm các tài liệu hướng dẫn kỹ thuật chăn nuôi về tham khảo và đặc biệt là từ năm 2010 đến nay, từ khi có điểm Thông tin Khoa học công nghệ của xã anh Phương thường xuyên đến điểm để kịp thời cập nhận kiến thức về chăm sóc heo và phòng các loại bệnh nguy hiểm như tai xanh, lở mồm long móng... Mỗi lần nghe Điểm khoa học công nghệ của xã có chiếu phim công nghệ là anh không quản ngại đường xá bưng rẫy đi lại khó khăn để đến xem, thấy có tài liệu hay anh Phương đều lấy về nghiên cứu để áp dụng, từng bước nâng cao hiệu quả trong chăn nuôi như: Áp dụng kỹ thuật máng ăn và máng uống tự động cho heo thay vì phải đổ cám cho heo ăn từng bữa . Từ đó anh Phương đã tiết kiệm được rất nhiều công lao động, cụ thể như lúc anh chưa sử dụng kỷ thuật này thì mỗi bữa cho heo ăn anh phải mất 3 – 4 công lao động , còn bây giờ thì chỉ tốn 1 công lao động mà lại đảm bảo được thức ăn không bị ôi thiu, hạn chế được bệnh đường ruột ở heo con.
Nhờ chăm chỉ, chịu khó nghiên cứu, học hỏi từ nhiều nguồn khác nhau, chỉ một thời gian sau, cả hai vợ chồng anh Phương đã nắm vững các kỹ thuật chăn nuôi heo thịt, cách nuôi heo nái cũng như kiến thức về phòng trị các loại bệnh tật và pha chế thức ăn cho heo… Có kiến thức về chăn nuôi, nhưng chưa có vốn, gia đình anh Phương đã mạnh dạn thế chấp đất rẫy để vay 20 triệu đồng từ Chi nhánh Ngân hàng Nông nghiệp & Phát triển Nông thôn Cẩm Mỹ để đầu tư xây dựng chuồng trại. 
Do làm tốt khâu vệ sinh chuồng trại, việc phòng trừ dịch bệnh và cho ăn đúng khẩu phần theo trọng lượng của heo, nên đàn heo của gia đình anh Phương lớn rất nhanh. Lứa đầu tiên xuất chuồng, vợ chồng anh đã thu được trên 20 triệu đồng tiền lãi. Có thêm chút vốn và kinh nghiệm vợ chồng anh Phương lại tiếp tục đầu tư. Đến nay trong trại chăn nuôi của gia đình anh Phương đã có trên 300 con heo thịt và hơn 40 con heo nái, mỗi năm trừ chi phí vợ chồng anh lãi được gần 100 triệu đồng. Bên cạnh đó gia đình anh Phương còn áp dụng kỷ thuật mô hình xử lý chất thải từ chăn nuôi bằng cách xây dựng 02 hầm Biôga, mỗi hầm rộng khoảng 30m3 vừa đảm bảo vệ sinh môi trường, vừa tận dụng được nguồn nhiên liệu để  phục vụ sinh hoạt hằng ngày của gia đình như : Nấu ăn, thắp sáng, bơm nước, chạy máy phát điện , điều này cũng góp phần giảm bớt tình trạng thiếu điện như hiện nay.
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	Anh Phương bên mô hình hầm Biôga của gia đình


Cũng nhờ biết áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật trong chăn nuôi mà hàng năm gia đình anh Phương đã tiết kiệm được trên 40 triệu đồng từ công lao động, dầu máy tưới tiêu, chạy máy phát điện, gas dùng cho việc nấu ăn. Từ một số vốn ít ỏi ban đầu, đến nay cuộc sống gia đình anh Phạm Văn Phương đã thực sự thay đổi, vợ chồng anh chị  đã xây dựng được một ngôi nhà khá khang trang, sắm sửa nhiều đồ dùng phục vụ cho sinh hoạt của gia đình .
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	Ngôi nhà khang trang được xây dựng từ nguồn lợi nhuận trong việc chăn nuôi heo


Từ thực tế trên cho thấy, việc chuyển giao khoa học công nghệ và khuyến nông vào phục vụ trồng trọt, chăn nuôi cho bà con nông dân có một vị trí đặc biệt quan trọng và là hoạt động hết sức cần thiết. Thông qua những buổi chiếu phim khoa học công nghệ, các lớp tập huấn , chuyển giao tiến bộ khoa học – kỹ thuật sẽ giúp cho bà con nông dân tiếp cận được các phương thức sản xuất mới, tiết kiệm được chi phí đầu tư sản xuất, giảm sức lao động mà lại nâng cao được năng suất, chất lượng cây trồng, vật nuôi . Từ đó góp phần phát triển kinh tế gia đình và làm giàu trên chính mảnh đất quê hương mình./.
