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CHỈ THỊ
Về công tác phòng, chống thiên tai, lụt bão và 
tìm kiếm cứu nạn năm 2013
                                             

Tình hình thời tiết, khí tượng thủy văn trong năm 2012 và các năm gần đây đã diễn biến rất phức tạp, khó lường; thiên tai đã gây ra những tổn thất nghiêm trọng cho đời sống kinh tế - xã hội. Thiệt hại về người tuy có giảm nhưng thiệt hại về tài sản lại có xu hướng tăng. Để chủ động ứng phó với thiên tai trong năm 2013 nhằm bảo đảm an toàn tuyệt đối thông tin liên lạc phục vụ chỉ đạo, điều hành công tác phòng, chống lụt bão (PCLB) và tìm kiếm cứu nạn (TKCN) năm 2013 của cơ quan Đảng, Nhà nước, chính quyền các cấp, các ngành; hạn chế đến mức thấp nhất thiệt hại về người và tài sản do thiên tai gây ra, Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông yêu cầu các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trong toàn ngành thực hiện tốt một số nhiệm vụ trọng tâm sau:
1. Tổ chức tổng kết, rút kinh nghiệm công tác PCLB&TKCN, đảm bảo an toàn thông tin liên lạc phục vụ công tác PCLB&TKCN. Tổ chức kiện toàn bộ máy Ban chỉ huy PCLB&TKCN, phân công nhiệm vụ cụ thể cho các đơn vị, thành viên trong Ban chỉ huy theo Nghị định số 14/2010/NĐ-CP ngày 27 tháng 02 năm 2010 của Chính phủ về tổ chức, quyền hạn và cơ chế phối hợp của Ban Chỉ đạo PCLB Trung ương và Ban Chỉ huy PCLB&TKCN các Bộ, ngành, địa phương.
2. Xây dựng, triển khai phương án PCLB, giảm nhẹ thiên tai, bảo đảm thông tin liên lạc phục vụ công tác PCLB&TKCN năm 2013 đáp ứng quy định tại Thông tư  số 17/2012/TT-BTTTT ngày 05/11/2012 của Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông quy định việc tổ chức, đảm bảo thông tin liên lạc phục vụ công tác chỉ đạo, điều hành phòng, chống thiên tai và theo phương châm “Chủ động phòng tránh, đối phó kịp thời, khắc phục khẩn trương và có hiệu quả”, vận dụng linh hoạt nguyên tắc “4 tại chỗ”, bám sát tình hình thực tế, có tính đến yếu tố bất thường của thời tiết .
3. Tổ chức nghiêm chế độ trực ban chỉ huy PCLB&TKCN, trực điều hành và trực ứng cứu thông tin trong mùa mưa bão. Tiếp nhận và tổ chức thực hiện nghiêm các công điện của Thủ tướng Chính phủ, Ban Chỉ đạo PCLB Trung ương, Ủy Ban quốc gia TKCN và Bộ Thông tin và Truyền thông. Theo dõi sát diễn biến, tình hình thời tiết xấu, vùng áp thấp, lũ, lụt, giông, bão; báo cáo kịp thời về Ban chỉ huy PCLB&TKCN Bộ Thông tin và Truyền thông. 
4. Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền nâng cao nhận thức cộng đồng về phòng chống thiên tai. Tăng cường công tác phổ biến, quán triệt hệ thống văn bản quy phạm pháp luật về PCLB&TKCN ở tất cả các cấp, đến toàn thể cán bộ, nhân viên ở tất cả các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trong toàn ngành.
5. Tiếp tục triển khai thực hiện Quyết định 484/QĐ-BTTTT ngày 15/4/2009 của Bộ Thông tin và Truyền thông về Kế hoạch hành động triển khai thực hiện quyết định số 172/2007/QĐ-TTg ngày 16 ngày 11 tháng 2007 của Thủ tướng Chính phủ về chiến lược quốc gia phòng chống và giảm nhẹ thiên tai đến năm 2020.
6. Đối với các đơn vị thuộc Bộ Thông tin và Truyền thông : 
 6.1. Cục Viễn thông - Thường trực Ban chỉ huy PCLB&TKCN của Bộ:
a) Chủ trì, phối hợp với Cục Quản lý Phát thanh, Truyền hình và Thông tin điện tử, Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam, Đài Truyền hình kỹ thuật số VTC triển khai thực hiện kế hoạch tuyên truyền, đảm bảo thông tin liên lạc và các nhiệm vụ được giao để phục vụ diễn tập ứng phó thiên tai khu vực ASEAN năm 2013 (ARDEX 13).
b) Tiếp tục tổ chức, chỉ đạo triển khai thực hiện Quyết định số 137/2007/QĐ-TTg ngày 21/8/2007 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt đề án tổ chức thông tin phục vụ công tác phòng chống thiên tai trên biển. Tổng hợp báo cáo về tiến độ thực hiện Quyết định 137/2007/QĐ-TTg của các đơn vị có liên quan, trình Lãnh đạo Bộ để báo cáo Thủ tướng Chính phủ. 
c) Tổ chức, chỉ đạo và triển khai kế hoạch hành động thực hiện chiến lược quốc gia phòng, chống, giảm nhẹ thiên tai và tổng kết 05 năm thực hiện kế hoạch.
d) Xem xét, phối hợp với các đơn vị có liên quan tổ chức chiến dịch nhắn tin qua Cổng Thông tin điện tử nhân đạo quốc gia nhằm mục đích vận động, quyên góp ủng hộ ngư dân thiết bị thông tin liên lạc phục vụ phòng chống thiên tai và góp phần bảo vệ chủ quyền biển, đảo.
e) Kiểm tra, giám sát và hướng dẫn Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam quản lý, sử dụng trang thiết bị thực hiện dự án mạng thông tin chuyên dùng phòng chống thiên tai được phê duyệt tại Quyết định số 720/QĐ-BTTTT ngày 21/5/2010 của Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông phù hợp với đặc điểm thiên tai từng vùng, miền.
f) Tổ chức tốt công tác trực ban chỉ đạo điều hành phòng, chống lụt bão và tìm kiếm cứu nạn trong mùa mưa bão theo quy định.
6.2. Cục Tần số Vô tuyến điện:
 a) Rà soát, phân bổ, cấp phép, xử lý can nhiễu cho thiết bị hệ thống thông tin vô tuyến điện phục vụ phòng chống thiên tai và hệ thống thông tin an toàn, tìm kiếm cứu nạn.
b) Chủ trì, phối hợp với các đơn vị hữu quan triển khai cấp giấy phép tần số vô tuyến điện cho tất cả các phương tiện nghề cá có trang bị máy thông tin vô tuyến điện, đặc biệt là các tàu thuyền đánh bắt xa bờ. 
c) Tiếp tục cập nhật về cấp phép tàu thuyền trong cơ sở dữ liệu để thông báo trên trang thông tin điện tử của Bộ Thông tin và Truyền thông:
d) Tổ chức kiểm tra, kiểm soát thường xuyên, định kỳ và đột xuất trên các tần số an toàn, cứu nạn để phát hiện và xử lý kịp thời nhiễu có hại, đảm bảo an toàn cho hệ thống thông tin vô tuyến điện trên biển.
6.3. Cục Báo chí, Cục Phát thanh Truyền hình và Thông tin điện tử: 
Chỉ đạo các cơ quan báo chí tại các địa phương tăng cường công tác tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng để nâng cao nhận thức và kiến thức phòng chống thiên tai đối với xã hội và người dân, thực hiện tốt cơ chế phát ngôn, đưa tin chính xác về tình hình, diễn biến thiên tai, lũ lụt.
6.4. Tổng Công ty Truyền thông Đa phương tiện:
a) Tăng cường và đảm bảo nội dung chương trình về tuyên truyền phòng, chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn trên kênh truyền hình VTC14.
b) Quản lý, khai thác đúng mục đích, có hiệu quả Cổng Thông tin điện tử nhân đạo quốc gia.
6.5. Trung tâm Thông tin, Báo Bưu điện, Tạp chí Công nghệ thông tin và Truyền thông:
a) Chủ động phối hợp làm tốt công tác tuyên truyền phổ biến văn bản pháp luật về PCLB&TKCN. Kịp thời đăng tải văn bản chỉ đạo, điều hành về PCLB&TKCN của Ban chỉ huy PCLB&TKCN Bộ Thông tin và Truyền thông.
b) Tăng cường các chuyên trang, chuyên mục về phòng, chống thiên tai, góp phần nâng cao nhận thức và kỹ năng phòng, chống thiên tai, đặc biệt là trong lĩnh vực thông tin và truyền thông
7. Đối với các Sở Thông tin và Truyền thông:
a) Chỉ đạo, đôn đốc và kiểm tra các doanh nghiệp bưu chính, viễn thông trên địa bàn triển khai các phương án PCLB&TKCN phù hợp với điều kiện, đặc điểm của từng địa phương. 
b) Phối hợp với các Đài, Báo ở địa phương để tuyên truyền, phổ biến nâng cao nhận thức của nhân dân đối với công tác PCLB và giảm nhẹ thiên tai. Phối hợp với Cục Tần số Vô tuyến điện, Bộ đội Biên phòng để hướng dẫn, kiểm tra việc đăng ký, đăng kiểm và sử dụng tần số, thiết bị thu phát vô tuyến điện đối với các phương tiện nghề cá.
c) Chỉ đạo các doanh nghiệp viễn thông trên địa bàn điều động sử dụng các thiết bị thông tin liên lạc, đặc biệt là các thiết bị thuộc mạng thông tin chuyên dùng phòng, chống thiên tai, phục vụ công tác chỉ đạo, điều hành của cơ quan các cấp.
8. Đối với các doanh nghiệp bưu chính, viễn thông:
a) Tổ chức, triển khai công tác PCLB, đảm bảo thông tin liên lạc năm 2013 theo quy định tại Thông tư số 17/2012/TT-BTTTT ngày 05/11/2012. 
b) Tiếp tục thực hiện chủ trương nâng tầng, kiên cố hoá nhà trạm, phòng máy; ngầm hoá mạng ngoại vi. Tăng cường công tác kiểm tra, bảo dưỡng hệ thống thiết bị, mạng lưới viễn thông, đặc biệt lưu ý đến hệ thống nguồn điện và chống sét; tăng cường năng lực mạng thông tin di động phục vụ công tác PCLB, đặc biệt tại các khu vực trọng điểm về PCLB.
c) Chuẩn bị sẵn sàng các thiết bị thông tin liên lạc (bằng các phương thức cố định, di động, vô tuyến sóng ngắn và vệ tinh) và thiết bị dự phòng (kể cả máy nổ, xăng dầu phục vụ cấp nguồn cho các hệ thống thông tin trong trường hợp mất điện dài ngày) để phục vụ công tác chỉ đạo điều hành PCLB, TKCN, di dân và khắc phục hậu quả.
d) Các doanh nghiệp thông tin di động tiếp tục triển khai các trạm thu phát di động có công suất lớn, lắp đặt tại các vùng ven biển đảm bảo thông tin liên lạc cho các tàu đánh bắt cá gần bờ.
	9. Đối với Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam
 	Ngoài các nhiệm vụ đã nêu trên, Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam cần ưu tiên tập trung triển khai:
a) Sớm hoàn thiện Dự án mạng thông tin chuyên dùng phòng chống thiên tai  được phê duyệt tại Quyết định số 720/QĐ-BTTTT ngày 21/5/2010 của Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông và tổ chức thông tin liên lạc phục vụ công tác phòng chống thiên tai theo quy định tại Thông tư số 17/2012/TT-BTTTT ngày 05/11/2012. 
b) Rà soát, điều chỉnh phân bổ trang thiết bị theo dự án đã được phê duyệt tại Quyết định số 720/QĐ-BTTTT phù hợp với đặc điểm thiên tai từng vùng, miền.
c) Chỉ đạo viễn thông tỉnh, thành phố, các đơn vị thành viên tổ chức, đáp ứng đủ yêu cầu về thông tin liên lạc, đảm bảo thông tin liên lạc thông suốt trong mọi tình huống phục vụ công tác điều hành, chỉ đạo của các cơ quan Đảng, Nhà nước, chính quyền địa phương các cấp trong công tác phòng chống lũ, lụt, di dân.
	d) Sẵn sàng tổ chức thông tin cơ động khi có yêu cầu cho các đoàn công tác của Ban chỉ đạo Phòng chống lụt bão Trung ương đến các địa phương, vùng bị ảnh hưởng nhằm chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc công tác phòng, chống và khắc phục hậu quả thiên tai.
e) Xây dựng Đề án sử dụng mạng thông tin vệ tinh VINASAT để nâng cao năng lực hệ thống thông tin chuyên ngành Khí tượng Thủy văn.
f) Cùng các doanh nghiệp viễn thông xây dựng và triển khai Đề án tổ chức truyền thông tin cảnh báo về động đất, sóng thần qua mạng viễn thông.
g) Xây dựng quy chế điều hành, sử dụng trang thiết bị của dự án mạng thông tin chuyên dùng theo đúng mục đích và yêu cầu.
	10. Đối với Tập đoàn Viễn thông Quân đội
 	Ngoài các nhiệm vụ đã nêu trên, Tập đoàn Viễn thông Quân đội cần ưu tiên tập trung triển khai: 
a) Bảo đảm thông tin liên lạc phục vụ lực lượng vũ trang tham gia công tác phòng chống lụt bão và tìm kiếm cứu nạn.
b) Phối hợp, triển khai dự án thử nghiệm trạm báo tin cảnh báo động đất, sóng thần, thực hiện theo Quy chế báo tin động đất, cảnh báo sóng thần tại Quyết định số 264/2006/QĐ-TTg ngày 16/11/2006 của Thủ tướng Chính phủ
c) Triển khai lắp đặt các trạm BTS công suất lớn lắp đặt tại ven biển, xã đảo, huyện đảo.
11. Đối với Công ty TNHH MTV Thông tin Điện tử Hàng hải Việt Nam
Ngoài các nhiệm vụ đã nêu trên, Công ty TNHH MTV Thông tin điện tử Hàng hải Việt Nam cần ưu tiên tập trung triển khai:
a) Đảm bảo thông tin liên lạc trên vùng biển Việt Nam. Khai thác, vận hành hoạt động Hệ thống Đài thông tin duyên hải. Thực hiện tốt các nhiệm vụ trực canh, tiếp nhận và xử lý thông tin cấp cứu- khẩn cấp, thông tin an toàn- an ninh và phát quảng bá thông tin an toàn hàng hải.
b) Nâng cao tốc độ, chất lượng các đường truyền kết nối giữa các thành phần của hệ thống các Đài thông tin duyên hải với nhau; tăng công suất phát, tần số phát, chế độ phát sóng của hệ thống các Đài thông tin duyên hải Việt Nam để phục vụ công tác dự báo thiên tai và tìm kiếm cứu nạn trên biển. 
c) Chủ động phối hợp với Trung tâm Dự báo Khí tượng thủy văn Trung ương để tổ chức phát sóng kịp thời các bản tin dự báo bão, áp thấp nhiệt đới, vùng thời tiết xấu trên biển theo Quy chế báo áp thấp nhiệt đới, bão, lũ tại Quyết định số 78/2007/QĐ-TTg ngày 14/3/2011.
d) Chủ động phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn phát các bản tin kèm theo bản tin dự báo bão để hướng dẫn, kêu gọi tàu thuyền đang hoạt động trên biển không đi vào vùng nguy hiểm và hướng dẫn các tàu thuyền đang hoạt động trong vùng nguy hiểm về đất liền hoặc tìm nơi trú ẩn an toàn.
e) Tiếp tục triển khai Dự án xây dựng hệ thống tin học quản lý dữ liệu tàu thuyền vận tải
Ban chỉ huy PCLB&TKCN Bộ Thông tin và Truyền thông có trách nhiệm hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện Chỉ thị này, phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan để giải quyết kịp thời những vướng mắc phát sinh trong quá trình thực hiện và báo cáo kết quả lên Bộ trưởng./.

	
Nơi nhận: 
- Ban chỉ đạo PCLB TW;
- Ủy ban Quốc gia TKCN
- Bộ trưởng và các Thứ trưởng;
- Các thành viên Ban chỉ huy PCLB Bộ;
- Các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ;
- Sở TTTT các tỉnh, thành phố trực thuộc TW;
- Các doanh nghiệp bưu chính, viễn thông;
- Cổng thông tin điện tử Bộ TTTT; 
- Lưu: VT, CVT.
	
                BỘ TRƯỞNG

              





              Nguyễn Bắc Son






2


