Gương người tốt việc tốt
Về hưu nhưng chí không hưu

Về hưu cuối năm 2006 sau hơn 37 năm phục vụ trong ngành giáo dục, cô giáo vẫn năng động, tích cực tham gia gắn bó với các hoạt động phong trào giáo dục, khoa học công nghệ cùng địa phương.
Cô tâm sự: “Những ngày tháng đầu tiên mới nghỉ hưu, dù đã có chuẩn bị tâm lý, thế mà khi cầm Quyết định trên tay vẫn cảm thấy hụt hẩng, buồn lắm! Có lẽ vẫn còn cơ duyên với giáo dục, đầu năm 2007 UBND phường Xuân Bình mời tham gia công tác với Trung tâm học tập cộng đồng và Hội Khuyến học phường, tuy chỉ là khoản phụ cấp kiêm nhiệm khiêm tốn nhưng công việc vẫn gắn bó, đồng hành cùng giáo dục, phù hợp với khả năng của mình nên tôi rất phấn khởi. Nhất là năm 2008 tôi được Phường cử tập huấn khóa quản lý Điểm Thông tin Khoa học công nghệ xã phường do Sở Khoa học công nghệ Đồng Nai tổ chức, nhiệm vụ cung cấp thông tin KHCN đến cán bộ, học sinh, nhân dân thật là thú vị”. 
Với phong cách nhanh nhẹn, vui vẻ, cởi mở, cô giáo nhanh chóng hòa nhập thích nghi môi trường hoạt động xã hội mới, và vẫn rất năng động hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao. Từ ngày phụ trách thêm Điểm Thông tin KHCN  cô luôn bận rộn, miệt mài, say mê với công việc khai thác cung cấp thông tin về nhiều lĩnh vực cho cán bộ ban ngành, đoàn thể ở phường, khu phố, học sinh và nhân dân địa phương. Khéo léo phối hợp với đoàn thể và Trung tâm học tập cộng đồng, cô mạnh dạn chủ động tổ chức các buổi chiếu phim KHCN lồng ghép các sinh hoạt diễn đàn, chuyên đề. Cô mời bác sĩ tư vấn chuyên đề sức khỏe người cao tuổi, sức khỏe phụ nữ, trẻ em kết hợp sưu tầm từ mạng internet, các trang web uy tín, cô in sao tài liệu phát tặng các bài thuốc, cây thuốc nam về phòng chống những bệnh hay gặp ở người cao tuổi, ở phụ nữ; qua đó hỗ trợ nhân dân thêm kiến thức y học cho tủ sách tư liệu sức khỏe gia đình, biết tự lo liệu, chăm sóc sức khỏe bản thân, gia đình, hạn chế được phần nào bệnh tật.
Một lần, tôi tình cờ được bác trưởng khu phố rủ: “Chiều nay khu phố tôi được Điểm Thông tin KHCN phường về chiếu phim  với lại tổ chức cho bà con thực hành ứng dụng kỹ thuật trồng rau sạch trong hộp xốp, ông rảnh đến xem cho biết, bảo đảm là vui lắm”. Quả là vui thật! không khí rất nhộn nhịp, sau khi giới thiệu với bà con khu phố về mô hình sản xuất trồng rau sạch an toàn ngay trong nhà phố, không cần đất, qua đoạn phim hướng dẫn trồng rau sạch  trong hộp xốp, trồng thành tầng, bà con được giới thiệu thực tế các khay xốp rau xanh cô đã thực hiện chuẩn bị trồng trước đó 1 tuần, đang mởn xanh…, và tổ chức chia nhóm thực hành tại chỗ, mỗi nhóm được phát dụng cụ, vật liệu: hộp xốp, đất mùn, phân hữu cơ, hạt giống rau mồng tơi, rau mầm, rau cải…thực hành làm các thao tác trồng rau trong hộp xốp, trong rổ khiến bà con thích thú hăng hái tham gia. Thế là khu phố tôi rộ lên phong trào trồng rau sạch ngay tại sân gạch của nhà như một thú tiêu khiển, người già thì chăm chú trồng, chăm sóc, tưới rau như chăm sóc cây kiểng, phụ nữ và trẻ con vui vẻ hái rau sử dụng cho bữa ăn trong gia đình, vừa có rau xanh ăn hàng ngày không sợ độc hại hóa chất, vừa tiêu khiển, vừa có thể hái biếu lối xóm, hoặc bán có tiền chút đỉnh cũng vui, vừa phấn khởi với thành quả lao động tự tay mình làm được; phong trào lan tỏa ra lực lượng phường đội và khu phố (điển hình như cô Lan, bác Xuyên, bác Thách….)
Qua những buổi chiếu phim KHCN tại phường hoặc tại các địa bàn khu phố, cô tự hào giới thiệu những thành tích nổi bật cua Sở KHCN tỉnh nhà với những giải thưởng lớn trong và ngoài nước mà Sở KHCN đạt được, những vị lãnh đạo, chuyên viên giỏi dắn của Sở, của Trung tâm tin học khiến chúng tôi càng phấn khởi hơn. Cô in sao cho  người dân, cán bộ những đĩa phim KHCN theo nhu cầu, hướng dẫn người dân biết ứng dụng những thành tựu KHCN vào sản xuất. Cô tặng cho khu phố, đoàn thể, tổ nhân dân  một số phim để tạo điều kiện cho các hội viên, tổ nhân dân chủ động mở xem qua đầu đĩa, màn hình TV của khu phố. Với các đĩa phim dạy cắm hoa, nấu ăn, cô kết hợp cùng Hội Phụ nữ phường tổ chức thành công các Hội thi Làm bánh, cắm hoa; tổ chức chiếu phim nấu ăn cho đoàn thể cùng xem trước đó 3 tuần; cô đã phát về tất cả các đội đăng ký dự thi và Câu lạc bộ hạnh phúc gia đình những đĩa dạy nghệ thuật cắm hoa, kỹ thuật làm các loại bánh, loại gỏi…để tham khảo, học hỏi; nhờ vậy Hội thi diễn ra rất thành công, sôi động, nhộn nhịp, sản phẩm đa dạng các loại bánh, ngon và đẹp mắt. Dịp chào mừng ngày 20 tháng 10, phường cử hai đội dự thi Làm bánh, cắm hoa cấp thị xã được giải nhì và giải ba. 

Thân thiện, nhiệt tình, cô sẵn sàng chiếu phim cho từng nhóm nhỏ theo nhu cầu của cán bộ, nhân dân, nhóm Câu lạc bộ TD dưỡng sinh chúng tôi thích xem các phim bonsai cây cảnh, trồng rau sạch, nuôi gà, phim tập Thể dục dưỡng sinh; nhóm phụ nữ, nhóm học sinh thích xem phim nấu ăn để tham gia Hội chợ ẩm thực nhà trường hoặc lễ hội mừng ngày 8 tháng 3 quốc tế phụ nữ, phục vụ bữa ăn ngon gia đình. 
Nhớ nhung nghề nghiệp, cô giáo gắn bó với học sinh, sinh viên, luôn dành thời gian cho các em khi các em có nhu cầu chẳng riêng gì cho HS, SV trong phường mà kể cả các HS  phường xã khác đang học ở các trường THPT đến, cô tận tụy cùng truy cập net tìm kiếm cho các em những tư liệu cần thiết trong học tập, làm các đề tài nhóm về kỹ năng sống, về Sử Địa, về môn giáo dục công dân… Là thành viên Ban giảm nghèo của phường, thực hiện chương trình xóa đói giảm nghèo, ổn định đời sống cho nhân dân, cô phối hợp Trung tâm dạy nghề thị xã Long Khánh, tổ chức được các lớp dạy nghề ngắn hạn, miễn phí cho đối tượng lao động nhất là ưu tiên các hộ nghèo, hộ cận nghèo, nghề Sửa chữa máy may công nghiệp, May công nghiệp và Lớp Kỹ thuật nấu ăn. Sau khi tốt nghiệp, giới thiệu việc làm cho chị em vào các bếp ăn tập thể và công nhân vào các khu công nghiệp. Siêng năng và đảm đang, cô nhiệt tình tư vấn, hỗ trợ cộng đồng bất kể thời gian, kể cả trong ngày thứ bảy, chủ nhật được nghỉ, cô vẫn sẵn sàng lên Điểm để cung cấp thông tin cho bà con nhân dân khi có nhu cầu. Cô giáo còn phối hợp các chi hội khuyến học nhà trường, khu phố, đoàn thể vận động trao tặng tiếp sức sinh viên, học sinh nghèo hàng năm nhiều suất học bổng, quà tặng học đường trong những dịp trước khai giảng, và đầu học kỳ II, phối hợp Hội đồng giáo dục phường, nhà trường-gia đình-xã hội bằng nhiều biện pháp duy trì sĩ số, hạn chế học sinh bỏ học.

Thông qua liên hệ khu phố, Mặt trận tổ quốc và đoàn thể Hội Cựu chiến binh, Hội Người cao tuổi, cô nắm danh sách những hộ đang chăn nuôi, trồng trọt, lặn lội cùng chúng tôi vào tận các chuồng trại, vườn rẫy của người dân, khảo sát thực tế, trò chuyện và ngay sau đó, cô đã cặm cụi in các đĩa phim KHCN hướng dẫn phương pháp, kỹ thuật về cây trồng, vật nuôi, cách phòng chống dịch bệnh cho gia súc, cho cây trồng v.v…đáp ứng nhu cầu cho bà con. 
Ông Trần Mến-Trưởng khu phố 3 đồng thời cũng là ủy viên Ban chấp hành Hội Người cao tuổi phường Xuân Bình cho biết: “Tuy chỉ là vài đĩa phim cho mỗi hộ, nhưng đối với bà con rất cảm kích trước tinh thần phục vụ nhân dân tận tụy, chu đáo đáng quí của cô giáo. Với lại cô khá tâm lý, phim phát tặng đúng nhu cầu của bà con về các tư liệu cho nên bà con áp dụng bổ sung kiến thức được ngay vào việc chăn nuôi hoặc trồng trọt, nấu nướng hiệu quả hơn. Ví dụ như anh Tám Vinh khu phố tôi đang xâm canh mở trang trại trong xã Hàng Gòn chăn nuôi heo, nuôi bò, nuôi gà, kết hợp phân chuồng sản xuất trồng trọt cây tiêu, cây ca cao, cây cao su giỏi lắm, anh được tỉnh và Trung ương tặng bằng khen; anh Thành Xuân cán bộ hưu trí, bác Huệ áp dụng bổ sung kiến thức phim KHCN trồng cây tiêu, điều, cà phê lợi nhuận trừ chi phí từ 100 đến 150 triệu đồng/năm” .
Trong công tác tuyên truyền vận động, đưa chủ trương, chính sách của Đảng, nhà nước vào đời sống nhân dân, bản thân cô giáo là thành viên Ban Tuyên giáo phường, thành viên Mặt trận tổ quốc phường, cô phối hợp các đoàn thể triển khai và truy cập trên mạng internet cung cấp nhiều thông tin cho các chuyên đề Học tập làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, các Nghị định của chính phủ, tổ chức rất thành công các Diễn đàn trẻ em về kỹ năng sống, phòng chống nạn bạo lực học đường, cô mời cả phụ huynh học sinh, đoàn thể cùng tham gia diễn đàn, cùng giao lưu lắng nghe học sinh và phụ huynh nêu cảm nhận về vấn nạn bạo lực học đường, với nghệ thuật dẫn dắt chương trình sinh động, cô khéo léo gợi ý đưa ra những tình huống và cùng học sinh - phụ huynh thảo luận đưa ra các giải pháp một cách sôi nổi, thú vị qua những thực tế diễn ra trong đời sống gia đình, nhà trường và xã hội. Quản lý Điểm Thông tin KHCN, phụ trách trang website phường, cô là một cây viết khá sung sức, chất lượng về phản ảnh các hoạt động diễn ra trên địa bàn phường, thị xã (theo nhận định của ông Phạm Văn Hoàng-Trưởng ban tuyên giáo Thị ủy cũng như ông Lê Thắng-Trưởng phòng Kinh tế thị xã Long Khánh).
Văn võ song toàn, cô giáo còn tham khảo các phim Thể dục dưỡng sinh, cô huấn luyện đội tuyển dự thi Thái cực quyền, Thái cực kiếm thị xã được giải nhì, giải ba trong các năm; “oách chiến” hơn nữa, tháng 10/2011 cô dẫn đầu đội tuyển người cao tuổi phường thi Chạy tập thể “rinh” về Cúp vàng, bà con phấn khởi hết biết.

Khi được hỏi: Đảm nhận thêm Điểm Thông tin KHCN cô có cảm thấy vất vả không? Bí quyết nào giúp cô có thể thực hiện được nhiều công việc khá hoàn hảo như vậy? có gặp khó khăn gì trong công tác không?. Cô mỉm cười: “Ông xã và các con rất ủng hộ công tác hoạt động xã hội của tôi, các cô chú lãnh đạo phường tin người giao việc, khu phố - đoàn thể ủng hộ, hưởng ứng phong trào, đó là những động lực cho tôi luôn  đam mê trong công việc; con cái giờ lớn khôn, đi làm, đi học xa nhà hết rồi, ở nhà không thì buồn lắm. Hạnh phúc khi ở tuổi xế chiều, những giáo viên hưu trí như chúng tôi vẫn còn góp sức với địa phương, tiếp sức với cán bộ, nhân dân trong học tập, lao động sản xuất tiếp cận khoa học công nghệ xây dựng một xã hội học tập, để nâng cao chất lượng cuộc sống. Vả lại, Sở Khoa học công nghệ tỉnh Đồng Nai đã ưu ái đầu tư cho phường mình nhiều cơ sở dữ liệu KHCN hữu ích, giá trị như vậy, nếu mình không biết cách khai thác và tận dụng cung cấp cho nhân dân thì không phải là phí hoài, là có lỗi với nhà nước và nhân dân lắm sao. Chúng tôi vui vì cuộc sống, việc làm của mình trong tuổi về chiều vẫn còn ý nghĩa với đời, với người”.
Gia đình cô giáo rất đầm ấm, hạnh phúc, chồng là Giám học trường THPT Trương Vĩnh Ký, cô con gái lớn công tác Đài Truyền hình HTV, con gái thứ hai nối nghiệp mẹ-là giáo viên THCS theo chồng về dạy ở Biên Hòa, cậu con trai út là sinh viên năm thứ hai trường Đại học kỹ thuật công nghệ TP. Hồ Chí Minh.
Giàu tâm huyết với tinh thần trách nhiệm cao, cô giáo đã phát huy năng lực trí tuệ, kinh nghiệm thực tiễn đóng góp nhiều giải pháp sáng tạo trong các nhiệm vụ được giao. Với những đóng góp tích cực, cô đã được Trung ương tặng Huy chương Vì sự nghiệp giáo dục; Kỷ niệm chương Vì sự nghiệp TDTT; Bằng khen của TW Đoàn; đáng ngưỡng mộ nhất đó là khi đã về hưu công tác địa phương, cô vẫn tiếp tục được các cấp tuyên dương, khen thưởng: “Kỷ niệm chương Vì sự nghiệp chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi” của TW Hội NCT Việt Nam; UBND tỉnh Đồng Nai, Sở Giáo dục-đào tạo Đồng Nai, Hội Khuyến học tỉnh Đồng Nai tặng bằng khen, Giấy khen Phó Giám đốc Trung tâm học tập cộng đồng xuất sắc, Sở KHCN tỉnh Đồng Nai khen thưởng liên tục 3 năm liền (2008, 2009, 2010)
“Tuổi cao chí càng cao, là nhà giáo về hưu, được phân công Phó giám đốc Trung tâm học tập cộng đồng, Phó chủ tịch Hội Khuyến học và quản lý Điểm Thông tin, cô rất năng động, sáng tạo, nhiệt huyết, nêu gương  cho con cháu phấn đấu học tập, lao động; tiếp tục góp phần đẩy mạnh sự nghiệp giáo dục đào tạo, góp phần trong công tác giảm nghèo, thoát nghèo bền vững địa phương. Tận tâm, nhiệt tình, chu đáo, hết việc không hết giờ, đó là phong cách làm việc của cô giáo về hưu nhưng chí không hưu”- đó là lời phát biểu cảm nhận của ông Đoàn Thanh Bắc-UVTV Thị ủy-Bí thư Đảng bộ phường Xuân Bình.
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