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ĐIỂM THÔNG TIN KHOA HỌC CÔNG NGHỆ 
NGƯỜI BẠN ĐỒNG HÀNH TIN CẬY CỦA NÔNG DÂN
“Long Khánh là vùng đất đỏ trù phú đãi người, cứ cần cù, chí thú làm ăn, học tập vận dụng các tư liệu khoa học kỹ thuật công nghệ vào chăn nuôi, trồng trọt là bảo đảm sống được, hãy đến với Điểm Thông tin Khoa học công nghệ-người bạn đồng hành tin cậy của nông dân”, anh Tám Vinh vui vẻ khẳng định.
Nói đến người cao tuổi làm ăn phát triển kinh tế giỏi, đẩy mạnh phong trào sản xuất địa phương, chi hội người cao tuổi khu phố 3 phường Xuân Bình, thị xã Long Khánh cũng như bà con nông dân xã Hàng Gòn ai cũng thán phục ý chí khắc phục khó khăn, tinh thần cầu tiến học tập khoa học kỹ thuật ứng dụng có hiệu quả trong chăn nuôi sản xuất của anh Võ Văn Vinh. 
Tuy ở tuổi 65, anh Tám Vinh vẫn còn khá nhanh nhạy, năng động. Từ Bình Định vào Nam năm 1962, anh là công nhân cao su đồn điền Hàng Gòn, thị xã Long Khánh. Năm 1975, anh cư ngụ tại Khu phố 3 phường Xuân Bình, xâm canh mua đất trồng lúa, trồng màu ở xã Hàng Gòn, nhưng thấy thu nhập không hiệu quả; học hỏi kinh nghiệm từ bạn bè, anh vay thêm vốn ngân hàng mua đất trồng 3 mẫu cà phê. Thời điểm huy hoàng của cà phê, bán rất có giá, cà phê được ví như vàng đen, anh thu hoạch khoảng 12 tấn/năm. Vợ chồng anh phấn khởi chăm lo cho các con ăn học. 
Trong quá trình làm nông, không phải lúc nào cũng suôn sẻ, anh cũng đã trải qua những khó khăn nhất định, vào giai đoạn năm 1990, giá nông sản bấp bênh, cà phê không ổn định, bắt đầu tụt dốc, rớt giá; phần thì do cà phê bắt đầu già cỗi, năng suất không cao; cũng như bà con nông dân thị xã Long Khánh, anh xoay qua trồng cà ri, nhưng rồi khi thu hoạch lại không được như ý, vì thị trường tiêu thụ không ổn định.
Sau bao trăn trở, ấp ủ, anh mạnh dạn chuyển hướng đầu tư thêm chuồng trại, chăn nuôi heo, bò. Học hỏi, tham khảo từ các sách báo khoa học kỹ thuật, từ các hội thảo khuyến nông và sau này anh được Điểm Thông tin khoa học công nghệ phường Xuân Bình, thị xã Long Khánh cung cấp nhiều đĩa phim khoa học công nghệ về chăn nuôi, trồng trọt, anh Tám Vinh sản xuất theo mô hình khép kín ngày càng hiệu quả. Anh Tám hồ hởi: “Mình được cái thuận lợi có diện tích đất vườn trại rộng rãi, ở ngay bên rừng cao su, nên vận dụng, tiết kiệm được nhiều thứ - nuôi bò, tận dụng thức ăn thiên nhiên, cỏ cho bò ăn luôn có sẵn trong rừng cao su, tiết kiệm phần nào chi phí, sử dụng phân bò để nuôi giống Trùn quế, loại thực phẩm cao cấp cho gia súc. Tìm hiểu thông tin từ internet của Điểm thông tin cho biết, loại Trùn quế có hàm lượng Protein cao, là nguồn dinh dưỡng bổ sung rất quí giá cho các loại gia súc, gia cầm, thủy hải sản-nuôi lươn, tôm, cá. Không bỏ đi thứ gì đâu nghen! phân của Trùn quế là loại phân hữu cơ sinh học có hàm lượng dinh dưỡng cao, thích hợp cho nhiếu loại cây trồng, không gây ra tình trạng “sốc” phân, đặc biệt thích hợp cho các loại hoa kiểng, làm giá thể vườn ươm  là nguồn phân thích hợp cho việc sản xuất rau sạch. Trang trại tôi cung cấp Trùn quế và phân Trùn quế cho công ty Việt Tiến - Bình Dương, và cung cấp cho bà con nông dân quanh vùng. Việc nuôi Trùn quế cũng đơn giản thôi, đặc biệt loại này rất mắn đẻ, tìm hiểu học hỏi kiến thức nuôi trùn và phương pháp thu hoạch để tách riêng được phân và trùn”.
Trời không phụ lòng người, với sự cần cù lao động, với niềm đam mê chịu khó học hỏi khoa học kỹ thuật, trang trại anh Tám Vinh ngày càng phát triển. Hiện nay, đàn bò của anh có 100 con, cứ mỗi năm sinh sản khoảng 50 bò con; bò đực anh đưa bán thịt và bò cái để tăng đàn, cho lợi nhuận trừ chi phí trên 200 triệu đồng/năm; nuôi gia công 400 heo thịt, thu nhập khoảng 100 triệu đồng/năm. Thường xuyên học hỏi từ các đĩa phim KHCN, anh chăn nuôi theo phương pháp khoa học và tự tiêm ngừa phòng bệnh cho heo, bò định kỳ, kỹ lưỡng; tự đỡ đẻ cho heo, bò. 
Xen canh với 5 sào tiêu, anh canh tác 1,5 ha cây cacao, thuộc giống cây thích hợp với nhiều loại đất, dễ trồng, ít tốn thời gian chăm sóc, bình quân thu hoạch khoảng 3 tấn cacao/năm, đầu ra ổn định, có thương lái vào thu mua, lấy hàng tận nơi; giá cả hiện nay bán ra trên 45 triệu đồng/tấn. 
Không ngừng học hỏi, đầu năm 2011, trên diện tích 2,5 mẫu đất, anh Tám Vinh  tập tành thử nghiệm trồng được khoảng 1.500 cây cao su-loại cây công nghiệp lâu năm. Các đĩa phim tư liệu khoa học công nghệ như Phương pháp chăm sóc bò lai sinh sản, Kỹ thuật nuôi heo thịt, Điều trị bệnh tai xanh hại lợn; Phòng trị bệnh rụng lá cây cao su, Chăm sóc cây cao su mùa mưa…là những cẩm nang quí giá cho người nông dân đam mê vườn trại vững tin hơn trong lao động sản xuất. 
Với kỳ vọng trong tương lai, vợ chồng anh sẽ phát triển thêm diện tích cao su, theo anh chị Vinh trồng cao su ít xảy ra việc bị mất mùa như các loại cây trồng khác như cà phê, lúa…Các sản phẩm từ cao su, cao su công nghiệp, cao su vỏ ruột xe, mủ, gỗ, dầu cao su, mật ong… mãi mãi là nguồn nguyên liệu có giá trị lớn trong nền kinh tế cả nước. Chị Tám Vinh cười mãn nguyện khoe với chúng tôi những thành thích của chồng, con trong lao động sản xuất và học tập, với những hiệu quả từ vận dụng mô hình khép kín trong chăn nuôi, trồng trọt, Phòng Kinh tế thị xã Long Khánh cấp Giấy chứng nhận chủ trang trại về nuôi heo, Giấy chứng nhận chủ trang trại về cây tiêu; anh nhận nhiều Giấy khen, Bằng khen của các cấp Thị xã Long Khánh, Bằng khen của Tỉnh Đồng Nai, Trung ương Hội Người cao tuổi Việt Nam “Người cao tuổi sản xuất kinh doanh giỏi”.
Từ ứng dụng hiệu quả KHCN trong mô hình khép kín chăn nuôi, chuồng trại, trang trại anh Tám Vinh ngày càng phát triển, tăng thu nhập cải thiện đời sống gia đình, nâng cao chất lượng cuộc sống, 10 người con của anh chị đều ăn học thành đạt trong xã hội: các con trai là Kỹ sư xây dựng, Phó Giám đốc công ty, Trưởng phòng bảo hiểm Long Khánh; con gái là những giáo viên THCS.
Khiêm tốn, giản dị anh Tám Vinh nói: Làm theo lời Bác Hồ dạy “Không có việc gì khó, chỉ sợ lòng không bền”, thực lòng mà nói có khoảng thời gian giá cả nông sản bấp bênh, người nông dân như cái vòng lẩn quẩn, rầu lắm, rủ nhau chặt cà phê trồng cà ri, rồi chặt cà ri trồng điều, thôi thì “lu xa bu” nhức cả đầu; vợ chồng tôi chỉ là lao động sản xuất nhỏ thôi, nhờ trời thương nên đôi khi tuy có thất bại nhưng rồi trì chí,  thua keo này ta bày keo khác, khắc phục khó khăn cũng vượt qua. Điều mãn nguyện, hạnh phúc nhất của vợ chồng tôi đã được bù đắp đó là chăm lo 10 đứa con ăn học tới nơi tới chốn, có công ăn việc làm ổn định. Phải công nhận Điểm Thông tin KHCN xã phường là những tiện ích chia sẻ cho người nông dân chúng tôi biết bao, giúp chúng tôi vững tin, mạnh dạn hơn trong lao động sản xuất.
Không chỉ làm ăn phát triển kinh tế gia đình, anh Tám Vinh còn sẵn sàng nhiệt tình chia sẻ thông tin, hướng dẫn cho bà con nông dân về cách nuôi trồng; và tích cực tham gia các hoạt động xã hội từ thiện. Anh là Phó chủ nhiệm Hợp tác xã nông nghiệp của xã, chủ tịch Hội Người cao tuổi xã Hàng Gòn, mỗi năm đều ủng hộ học bổng, sách vở cho quỹ khuyến học khu phố trao tặng học sinh nghèo hiếu học. Anh Tám Vinh phấn khởi: “Trước đây mình lao động sản xuất chỉ mày mò theo học hỏi kinh nghiệm bạn bè, nay có những hội thảo kỹ thuật nông nghiệp, có Điểm Thông tin khoa học công nghệ phường xã là người bạn đồng hành giúp chúng tôi vững tin hơn trong lao động sản xuất,chúng tôi được tiếp cận với khoa học công nghệ, ứng dụng những tiến bộ khoa học kỹ thuật trong sản xuất, chăn nuôi, tăng năng suất, chất lượng của sản phẩm, chúng tôi được hướng dẫn cách truy cập thông tin theo nhu cầu. Điểm Thông tin KHCN đã phục vụ đắc lực cho sản xuất nông nghiệp và đời sống vùng nông thôn, nâng cao chất lượng cuộc sống, góp phần phát triển kinh tế-xã hội địa phương. Phim Khoa học công nghệ chính là người bạn đồng hành tin cậy của nông dân.Chúng tôi rất trân trọng nguồn tài liệu quí giá, hữu ích của Sở KHCN Đồng Nai và sự nhiệt tình cung cấp thông tin của Điểm Thông tin KHCN phường Xuân Bình”.
“Tuổi cao gương sáng”, anh Võ Văn Vinh đã tích cực phát huy vai trò người cao tuổi trong thời đại mới, cần cù, năng động, cầu tiến; hiến công, hiến kế tham gia làm kinh tế, đẩy mạnh phong trào sản xuất kinh doanh địa phương, nuôi dạy con cháu thành đạt, giúp đỡ mọi người xung quanh, là tấm gương điển hình xứng đáng cho chúng ta học hỏi và trân trọng.
  Nguyễn Thị Lái
PGĐ Trung tâm HTCĐ phường Xuân Bình
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Ông Tám Vinh áp dụng kiến thức từ Điểm thông tin Khoa học – Công nghệ vào trong chăn nuôi, sản xuất

