BÀI DỰ THI: 

MỘT NÔNG DÂN Ở TRẢNG BOM ÁP DỤNG THÀNH CÔNG MÔ                   HÌNH Ủ THÂN CÂY BẮP LÀM PHÂN HỮU CƠ
Từ những phụ phế phẩm nông nghiệp đã bỏ đi, nhưng ông Trương Công Huế, một nông dân ở xã Đồi 61 – huyện Trảng Bom đã áp dụng thành công mô hình ủ phân hữu cơ từ phụ phế phẩm sinh học trong sản xuất. Mô hình này đã được ngành chuyên môn của tỉnh, huyện đánh giá cao và bước đầu mang lại hiệu quả thiết thực.
Từ trước tới nay, sau khi thu hoạch vụ bắp xong thì nhiều nông dân khác trong vùng cũng như gia đình ông Huế đều chặt bỏ, gom thành đống rồi đốt đi, nay ông Trương Công Huế đã tận dụng phụ phế phẩm từ thân cây bắp để làm phân hữu cơ. Từ 5 sào thân cây bắp, ông đã chất thành đống, tưới nước đủ ẩm, cho vào khoảng 2.000 kg phân chuồng, dùng chế phẩm sinh học UPC tưới đều, có thể bổ sung thêm nấm Trichoderma rồi dùng bạt phủ kín, chỉ sau 3 tháng thân bắp đã oai mục và cho ra một lượng phân hữu cơ đạt chất lượng. Cứ 1 sào thân bắp, thì ông thu được 1,5 tấn phân hữu cơ, bước đầu đem lại hiệu quả. Ông Trương Công Huế nông dân - xã Đồi 61 – huyện Trảng Bom phấn khởi nói:
“Bây giờ ủ phân bằng thân cây bắp đem lại lợi ích rất nhiều; cái thứ nhất là giảm được chi phí do phải dùng phân bón hóa học, cái thứ 2 nữa là cải tạo được môi trườn, tạo được độ phì nhiêu cho đất, ủ phân hữu cơ này rất là hiệu quả, vừa lợi nhuận vừa làm sạch môi trường. Trong thời gian tới tôi dứt khoát là phải làm tiếp rồi và vận động bà con ai mà trồng bắp như gia đình nhà tôi thì nên làm cái mô hình ủ thân cây bắp này để tăng thêm thu nhập”.
Không chỉ dùng thân cây bắp, mà các chế phụ phẩm nông nghiệp khác như vỏ, cùi, râu bắp, thân cây đậu, rơm rạ vv đều có thể ủ thành phân hữu cơ, từ đó nông dân đã tạo được nguồn hữu cơ cho đất, cải tạo đất, đảm bảo hệ vi sinh trong đất, làm cho cây trồng phát triển tốt, tăng năng suất, cũng như chất lượng sản phẩm. Ông Nguyễn Quang Hùng  một nông dân ngụ xã Đồi 61 – huyện Trảng Bom cho biết thêm: “Từ trước tới nay tôi thu hoạch xong các sản phẩm nông nghiệp, còn thân cây thì tôi đốt đi, bây giờ, qua học tập từ ông Huế, ông đã hướng dẫn cho tôi cách ủ và tôi đã làm thành công như ông Huế vậy. Theo tôi nhận xét: cái thứ nhất là làm sạch môi trường, cái thứ hai là cũng đỡ được một khỏan tiền rất lớn trong cái phân tro. Nói chung, về công sức là không tốn lắm, những phế phẩm bỏ đi, thì tôi gom lại thành đống, sau đó phun thuốc ủ là xong, rất đơn giản. Nó lợi nhuận được rất nhiều, nó giảm được các loại phân khác cho mình và hơn nữa phân hữu cơ này trồng cây nó thích nghi hơn. Vì vậy từ giờ trở đi, các phế phẩm của cây nông nghiệp bỏ đi thì tôi sẽ tận dụng làm phân hết không bỏ đi một tí nào cả”.
Từ mô hình ủ thân cây bắp làm phân hữu cơ tại hộ ông Trương Công Huế cho thấy. Mới đây, Trung Tâm Khuyến Nông Đồng Nai và Trạm Khuyến Nông Trảng Bom đã có buổi hội thảo để đánh giá kết quả của việc dùng chế phẩm sinh học để ủ phân hữu cơ, qua đó cho thấy, nông dân rất phấn khởi và tích cực áp dụng quy trình kỹ thuật ủ phân hữu cơ này. Kỹ sư Nguyễn Viết Thê – Trưởng Trạm Khuyến Nông – huyện Trảng Bom nhận xét:
“ Qua mô hình ủ phân bằng thân cây bắp này từ hộ ông Trương Công Huế, ở xã Đồi 61 đã mang lại hiệu quả rất cao,  toàn bộ lượng cây bắp sau khi ủ thì nó đã chuyển  thành phân hữu cơ toàn phần và cái lượng phân này được đưa đi bón cho cây trồng rất tốt. Tôi nhận thấy, quá trình ủ thì chi phí công không tốn nhiều lắm và cái lợi nhuận thì rất là cao, 2 sào thân cây bắp ủ ra đượcrất nhiều phân hữu cơ vi sinh, giá bán hiện tại là 2.000 đồng/kg, tính giá 2 ngàn thì thu về lợi nhuận là trên 6 triệu mà trong thời gian có 3 tháng, công thì không tốn hết bao nhiêu, chế phẩm sinh học cũng không tốn  nhiều. Đây là cái nguồn phân hữu cơ hết sức là qúy giá”. Hiện nay, chúng tôi khuyến cáo bà con nông dân nên áp dụng mô hình ủ phân bằng phụ phế phẩm nông nghiệp làm tăng năng suất, chất lượng cây trồng đem lại hiệu quả kinh tế cho người nông dân”.
Sau khi ông Trương Công Huế áp dụng thành công, nhiều nông dân trong và ngoài huyện đã đến đây học hỏi kinh nghiệm và kỹ thuật ủ phân bón hữu cơ này để áp dụng thực tế vào sản xuất đem lại hiệu quả kinh tế cho nông dân.
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