Bệnh viện đa khoa Đồng Nai mổ thành công ca tim đầu tiên

Với sự giúp sức của ekip đến từ Bệnh viện Chợ Rẫy, Bệnh viện đa khoa Đồng Nai đã thực hiện thành công ca mổ tim hở đầu tiên.

Ngày 22.3.2018, bác sĩ (BS) Ngô Đức Tuấn, Giám đốc Bệnh viện đa khoa (BVĐK) Đồng Nai vui mừng cho biết, ca mổ tim hở đầu tiên của bệnh viện đã diễn ra thành công tốt đẹp. 
Trước đó vào ngày 20.3.2018 dưới sự hỗ trợ và giúp sức của ekip các BS đến từ Bệnh viện Chợ Rẫy (TP.HCM), mà đứng đầu là PGS -Tiến sĩ Trần Quyết Tiến, PGĐ Bệnh viện Chợ Rẫy kiêm Giám đốc Trung tâm tim mạch Bệnh viện Chợ Rẫy, BVĐN Đồng Nai đã tiến hành ca mổ tiêm cho bệnh nhân Lý Ngọc Tuyết (33 tuổi, ngụ xã Phước Tân, TP.Biên Hòa, Đồng Nai). Sau 2 ngày phẩu thuật, đến nay bệnh nhân đã ổn định, đạt được kết quả như mong muốn. 
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Các BS BVĐK Đồng Nai cùng ekip đến từ BV Chợ Rẫy đang tiến hành mô tim cho bệnh nhân Lý Ngọc Tuyết.

Theo Tiến sĩ - BS Nguyễn Anh Dũng, Trưởng khoa ngoại lồng ngực BVĐK Đồng Nai, bệnh nhân Tuyết mắc chứng bệnh tim thông liên nhỉ, với lỗ thủng rộng 28milimet và đã gây ảnh hưởng lên tim. Ekip mổ đã lấy một miếng màn tim vá lại, quá trình mổ diễn ra thuận lợi, không có trục trặc gì xảy ra. Dự kiến trong ngày mai bệnh nhân sẽ rời phòng hồi sức, qua tuần là có thể xuất viện.

Thành công bước đầu mở ra hy vọng lớn
Đánh giá về thành công về ca mổ tim hở đầu tiên mà bệnh viện đạt được, BS Ngô Đức Tuấn cho hay đây là kết quả của một quá trình chuẩn bị dài hơi, công phu, kĩ lưỡng. “Mổ tim hở là kỹ thuật cao mà BVĐK Đồng Nai luôn hướng tới và đã âm thần chuẩn bị nhiều năm qua, từ con người đến trang thiết bị, vật chất”, BS Tuấn nói.

Cũng theo BS Tuấn, vào tháng 4.2017, Đoàn thẩm tra của Bộ Y tế đã vào BVĐK Đồng Nai thẩm định để cấp phép cho bệnh viện mổ tim hở, tuy nhiên do còn một số trục trặc nhỏ nên chưa thông qua. Đến ngày 16.3.2018, Đoàn thẩm tra của Bộ Y tế lại vào, lần này thì bệnh viện đã hoàn chính mọi quy trình, điều kiện về phòng mổ, trang thiết bị, và được bộ y tế chính thức cho phép mổ.
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Ekip các bác sỹ thực hiện ca phẫu thuật.

Với việc BVĐK Đồng Nai được phép mổ tim hở, cũng như đạt được thành công bước đầu là tin vui cho bệnh viện cũng như các bệnh nhân ở Đồng Nai, rộng hơn là khu vực Đông Nam bộ bị mắc các chứng bệnh về tim. Từ bây giờ toàn tỉnh Đồng Nai có hai nơi có thể mổ tim hở là BVĐK Đồng Nai và BVĐK Thống Nhất, các bệnh nhân có thể chọn 2 bệnh viện này để trị bệnh, thay vì lên các bệnh viện ở TP.HCM với chi phí mắc cao, chờ đợi lâu, tốn nhiều thời gian và tiền bạc.
BS Tuấn cho biết thêm, thời gian tới Bệnh viện Chợ Rẫy sẽ hỗ trợ, chuyển giao các kỹ thuật can thiệp khó, phức tạp cho cho BVĐK Đồng Nai như kỹ thuật mổ tim cho trẻ em, tương lai xa hơn ghép tụy, ghép tận, ghép gan.

	Tiến sĩ - BS Nguyễn Anh Dũng, Trưởng khoa ngoại lồng ngực BVĐK Đồng Nai, cho biết ngoài bệnh nhân Tuyến đang hồi phục, thì còn có 2 bệnh nhân mắc bệnh tim khác đã hoàn thiện công tác chuẩn bị, chờ bệnh nhân đầu xuất viện là triển khai tiếp 2 ca trên. Và hiện tại, các bệnh lý về tim mà BVĐK Đồng Nai có thể chữa trị là thông liên nhỉ, van tim bẩm sinh, tổn thương động mạnh chủ, mạnh vành.


