NGÀNH Y TẾ ĐỒNG NAI VỚI CUỘC CÁCH MẠNG CÔNG NGHIỆP 4.0

Không nằm ngoài xu hướng của cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4, ngành Y tế Đồng Nai đang nỗ lực ứng dụng các tiến bộ mới nhất của công nghệ thông tin vào hoạt động khám chữa bệnh, quản lý y tế, cải cách thủ tục hành chính… hướng tới nền y tế thông minh. Trong đó 3 lĩnh vực quan trọng đang từng bước được triển khai là mô hình chăm sóc sức khỏe thông minh, bệnh viện thông minh và quản trị y tế thông minh. Đồng thời, ngành Y tế Đồng Nai cũng đặc biệt chú trọng đến việc ứng dụng và chuyển giao các công nghệ và kỹ thuật tiên tiến vào khám, chữa bệnh.
Kỳ 1 - Hồ sơ sức khỏe điện tử: Mô hình chăm sóc sức khỏe thông minh
Để tạo thuật lợi trong việc quản lý sức khỏe người dân, mới đây Sở Y tế Đồng Nai đã phối hợp với Viettel chi nhánh Đồng Nai (thuộc Tập đoàn Công nghiệp – Viễn thông Quân đội) triển khai việc lập hồ sơ quản lý sức khỏe điện tử cho người dân trong tỉnh. 
Hồ sơ sức khỏe điện tử sẽ lưu trữ những thông tin cơ bản nhất của từng người dân từ lúc sinh ra đến lúc mất đi và mỗi người dân chỉ có 1 mã số cá nhân duy nhất, trùng với mã bảo hiểm y tế của bệnh nhân.
Nhiều tiện ích 
TS.BS Phan Huy Anh Vũ, Giám đốc Sở Y tế Đồng Nai cho biết, Sở Y tế Đồng Nai là đơn vị đi đầu trong cả nước về triển khai hồ sơ sức khỏe điện tử. Để việc triển khai được thuận lợi, từ trước đó Sở Y tế đã chuẩn bị kỹ lưỡng nhiều vấn đề liên quan. Trong đó đặc biệt chú ý đến hạ tầng công nghệ thông tin tại các trạm y tế, trung tâm y tế. Đồng thời chỉ đạo các Trung tâm y tế huyện, TX.Long Khánh, TP.Biên Hòa phối hợp chặt chẽ với chi nhánh của Viettel tại địa phương tổ chức tập huấn, đào tạo, hướng dẫn các trạm y tế xã, phường, thị trấn sử dụng phần mềm hệ thống. Đến nay 171 xã, phường, thị trấn đã được cấp tài khoản hệ thống để quản lý sức khỏe người dân ở địa phương.
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TS.BS Phan Huy Anh Vũ - Giám đốc Sở Y tế Đồng Nai phát biểu tại buổi tập huấn, hướng dẫn triển khai thực hiện lập hồ sơ sức khỏe điện tử.

“Hồ sơ sức khỏe điện tử là giải pháp quan trọng hỗ trợ việc quản lý, hoạch định chính sách, xây dựng kế hoạch cũng như triển khai các hoạt động can thiệp về y tế. Mỗi người dân sẽ được lập một hồ sơ sức khỏe điện tử duy nhất kèm theo một mã ID  (mã định danh cá nhân) và được cập nhật trên hệ thống quản lý hồ sơ sức khỏe điện tử quốc gia. Trong hồ sơ này bao gồm những thông tin như gia đình, cá nhân, bảo hiểm y tế, tiền sử bản thân, dị ứng, nhóm máu, lịch tiêm chủng, lịch sử khám chữa bệnh, khám thai, sinh đẻ, kế hoạch hóa gia đình, tai nạn thương tích, bệnh nghề nghiệp, bệnh mạn tính… của người dân”, TS.BS Phan Huy Anh Vũ cho hay.
Điều thuận lợi là khi có hồ sơ quản lý sức khỏe điện tử, mỗi người dân khi đến khám chữa bệnh ở bất cứ bệnh viện nào trên cả nước, bác sĩ khi nhận bệnh sẽ truy cập thông tin trên hệ thống, biết được tiền sử bệnh của người dân và đưa ra những chẩn đoán cũng như cách điều trị sớm, đem lại hiệu quả cao. Điều này cũng đồng nghĩa với việc sẽ giảm bớt chi phí cho quỹ bảo hiểm y tế, quản lý tốt quỹ bảo hiểm y tế, hạn chế gian lận, lạm dụng quỹ bảo hiểm y tế trong khám, chữa bệnh. 
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Nhân viên y tế thao tác, tra cứu thông tin người bệnh trên Hệ thống hồ sơ sức khỏe điện tử.

“Tất cả toàn bộ thông tin của người dân trên hệ thống sẽ được đảm bảo quản lý chặt chẽ, an toàn, bảo mật thông tin. Chỉ những người có chức năng mới có quyền truy cập thông tin sức khỏe điện tử của người dân hoặc được sự đồng ý của người dân”, TS.BS Vũ nhấn mạnh.

Khởi tạo được trên 3 triệu hồ sơ sức khỏe điện tử

Kỹ sư Vưu Tấn Tiền – Tổ trưởng Tổ công nghệ thông tin, Sở Y tế cho hay, đối tượng được tạo và lập hồ sơ sức khỏe điện tử là toàn bộ người dân có hộ khẩu thường trú, hiện đang sinh sống trên địa bàn tỉnh. Theo điều tra toàn tỉnh hiện có trên 3,2 triệu người. Tính đến ngày 30-9, chúng tôi đã khởi tạo được trên 3 triệu hồ sơ sức khỏe điện tử cho người dân tại các địa phương.

Chị Nguyễn Thị Như Loan, chuyên viên Viettel Đồng Nai cho biết: “Ngay sau khi Sở Y tế đồng ý phối hợp với Viettel Đồng Nai triển khai việc lập hồ sơ quản lý sức khỏe điện tử cho người dân, chúng tôi đã tiến hành tổ chức các lớp đào tạo, tập huấn kiến thức kỹ năng sử dụng phần mềm tại 11 Trung tâm Y tế huyện, thị xã Long Khánh, TP. Biên Hòa. Sau đó, chúng tôi đến từng trạm y tế để cầm tay chỉ việc cho những người trực tiếp thực hiện lập, quản lý hồ sơ sức khỏe cá nhân tại địa phương. Khi hồ sơ này hoàn thành sẽ tiếp tục kết nối với phần mềm khám chữa bệnh tại các bệnh viện”.
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Chị Nguyễn Thị Như Loan (phải), chuyên viên Viettel Đồng Nai đang hướng hướng dẫn nhân viên y tế thực hiện các thao tác trên phần mềm hệ thống hồ sơ sức khỏe điện tử.

TS.BS Phan Huy Anh Vũ nhấn mạnh: “Để việc triển khai hồ sơ quản lý sức khỏe cá nhân đúng tiến độ rất cần sự đồng lòng, quyết tâm của đội ngũ y, bác sĩ, nhân viên ngành y tế. Đồng thời cũng rất cần sự chung tay, hỗ trợ của các cơ quan liên quan và người dân trong tỉnh”. 
	Theo dõi sức khỏe cho từng người dân:

TS.BS Phan Huy Anh Vũ, Giám đốc Sở Y tế Đồng Nai  cho rằng, việc tạo lập hồ sơ sức khỏe điện tử là rất cần thiết. Mục đích của hệ thống lập và quản lý hồ sơ sức khỏe điện tử là tổ chức thực hiện quản lý sức khỏe toàn diện, liên tục cho người dân tại tỉnh; đảm bảo mỗi người dân có hồ sơ sức khỏe, có đầy đủ thông tin cần thiết và các chỉ số theo dõi sức khỏe.


