NGÀNH Y TẾ ĐỒNG NAI VỚI CUỘC CÁCH MẠNG CÔNG NGHIỆP 4.0
Không nằm ngoài xu hướng của cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4, ngành Y tế Đồng Nai đang nỗ lực ứng dụng các tiến bộ mới nhất của công nghệ thông tin vào hoạt động khám chữa bệnh, quản lý y tế, cải cách thủ tục hành chính… hướng tới nền y tế thông minh. Trong đó 3 lĩnh vực quan trọng đang từng bước được triển khai là mô hình chăm sóc sức khỏe thông minh, bệnh viện thông minh và quản trị y tế thông minh. Đồng thời, ngành Y tế Đồng Nai cũng đặc biệt chú trọng đến việc ứng dụng và chuyển giao các công nghệ và kỹ thuật tiên tiến vào khám, chữa bệnh.
Kỳ 2 - Ứng dụng các sản phẩm công nghệ: Nâng cao công tác quản lý, điều hành 

Trong thời gian qua, ngành y tế đã tập trung đầu tư, ứng dụng công nghệ thông tin, công nghệ số vào mọi hoạt động. Nhờ đó ngành đã có nhiều đổi mới quan trọng trong công tác quản lý, cải cách thủ tục hành chính, tạo thuận lợi trong công tác quản lý của ngành cũng như đem lại nhiều lợi ích cho người dân.
Nâng cao hiệu quả quản lý
Kỹ sư Vưu Tấn Tiền, Tổ trưởng tổ Công nghệ thông tin, Sở Y tế cho biết, bên cạnh việc triển khai Dự án “Xây dựng hệ thống thông tin quản lý ngành Y tế Ðồng Nai giai đoạn 2016 - 2018”, từ tháng 7-2018 đến nay, Sở Y tế đã phối hợp với Viettel Ðồng Nai và Công ty Cổ phần Davidhealth Vietnam triển khai thí điểm nhiều ứng dụng công nghệ thông tin. Trong đó phải kể đến việc kết nối mạng các cơ sở cung ứng thuốc, qua đó góp phần nâng cao công tác quản lý, điều hành.
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Kỹ sư Vưu Tấn Tiền, Tổ trưởng Tổ CNTT, Sở Y tế tập huấn phần mềm Medcomm cho các cơ sở khám chữa bệnh, kinh doanh dược trong tỉnh.

Từ khi ứng dụng phần mềm quản lý nhà thuốc, tất cả các hoạt động mua, bán, bảo quản thuốc, hóa đơn điện tử được quản lý để nắm được toàn bộ dòng chảy của thuốc từ khâu sản xuất, nhập khẩu đến phân phối. Ðồng thời, cơ sở cũng kiểm soát giá, hạn dùng và chất lượng thuốc… theo đúng Đề án “Tăng cường kiểm soát kê đơn và bán thuốc theo đơn của Bộ Y tế”. Ðến nay, đã có 306/395 nhà thuốc trên địa bàn tỉnh tham gia tập huấn và thực hành tốt kỹ năng sử dụng phần mềm kết nối nhà thuốc.
 “Trong năm 2018, ngành Y tế thực hiện kết nối mạng cho tất cả các nhà thuốc trên địa bàn. Đầu năm 2019, sẽ triển khai cho hơn 2.000 quầy thuốc, tủ thuốc còn lại. Việc đưa vào ứng dụng phần mềm quản lý nhà thuốc tạo thuận lợi to lớn cho công tác quản lý về dược, thông qua tài khoản được cấp phòng Nghiệp vụ Dược, Sở Y tế sẽ theo dõi giám sát hoạt động của các cơ sở cung ứng thuốc trên toàn tỉnh, thay vì trước đây các cuộc thanh, kiểm tra hoạt động mua bán thuốc tại các nhà thuốc, quầy thuốc đều tiến hành thủ công thông qua sổ sách, khá mất thời gian”, kỹ sư Vưu Tấn Tiền cho hay. 
Giúp người dân lựa chọn cơ sở y tế phù hợp 
Để tạo thuận lợi cho người dân trong việc lựa chọn các nhà thuốc, cơ sở khám chữa bệnh trên bản đồ theo từng vùng miền với thông tin công khai, rõ ràng về các loại giấy phép, chức năng hoạt động, kênh liên lạc hay nhận xét của từng cá nhân người sử dụng, Sở Y tế Đồng Nai vừa đưa vào triển khai ứng dụng phần mềm Medcomm - Mạng Y tế cộng đồng. Đây là phần mềm có thể sư dụng trên máy tính, máy tính bảng, điện thoại thông minh.
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Giao diện ứng dụng Medcomm trên điện thoại thông minh.

Hiện tại Đồng Nai có 4.214 cơ sở dược phẩm và 1.771 cơ sở khám chữa bệnh được cập nhật số liệu trên hệ thống ứng dụng Medcomm. Kỹ sư Vưu Tấn Tiền cho hay, việc đưa vào ứng dụng phần mềm Medcomm có ý nghĩa rất lớn, đem lịa nhiều lợi ích cho nhà quản lý và người dân.

Đối với nhà quản lý ứng dụng này sẽ giúp thống kê nhanh số liệu các cơ sở hành nghề y dược, khám chữa bệnh trong tỉnh; cảnh báo việc sắp hết hạn của một số chứng nhận về dược; thông báo trực tuyến các văn bản chỉ đạo của ngành đến các cơ sở một cách nhanh chóng như: mời tham gia hội nghị, tập huấn; thông báo các thuốc bị đình chỉ sử dụng; những thông báo khẩn về khám chữa bệnh, dược… 
Với các cơ sở hành nghề y, dược, đây là công cụ để đăng tải những thông tin cơ bản, chi tiết để giới thiệu về cơ sở của mình trên hệ thống này để người dân có thể tìm thấy, liên hệ và sử dụng dịch vụ; đồng thời trao đổi thông tin, học hỏi kinh nghiệm với những cơ sở khác.

Còn đối với người dân, thông qua Medcomm có thể dễ dàng nhìn thấy các nhà thuốc, cơ sở khám chữa bệnh trên bản đồ theo từng vùng miền với thông tin công khai, rõ ràng về các loại giấy phép, chức năng hoạt động, kênh liên lạc hay nhận xét của người sử dụng, tìm đường đi trên bản đồ… nhằm giúp người dân biết rõ hơn về từng cơ sở khám chữa bệnh, kinh doanh dược trước khi lựa chọn sử dụng dịch vụ. 
Anh Lê Văn Hoàn (ngụ phường Tân Phong, TP. Biên Hòa) cho biết: “Tôi đã cập nhật và sử dụng phần mềm Medcomm. Có ứng dụng này, việc tìm kiếm các cơ sở kinh doanh dược, khám chữa bệnh thật dễ dàng, nhanh chóng và thuận tiện, ngồi ở đâu tôi cũng có thể truy cập được”.  
Theo kỹ sư Vưu Tấn Tiền, tất cả các cơ sở hiển thị trên Medcomm đều là những cơ sở hợp pháp và đã được Sở Y tế cấp phép hoạt động. Ngoài ra, nhờ tính năng gửi các văn bản, thông báo các thông tin trực tuyến đến các cơ sở của Medcomm còn giúp nhà quản lý tiết kiệm được kinh phí in ấn, thời gian, công sức.
Thử  nghiệm phần mềm hệ thống an toàn vệ sinh thực phẩm

Tháng 11/2018, Chi cục An toàn vệ sinh thực phẩm Đồng Nai phối hợp với Viettel Đồng Nai đã tập huấn cho cán bộ thuộc Chi cục thử nghiệm sử dụng hệ thống an toàn vệ sinh thực phẩm, áp dụng và hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện thủ tục trên hệ thống trong năm 2018.
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Người dân đang tìm hiểu thông tin về các cơ sở khám chữa bệnh thông qua hệ thống Medcomm trên điện thoại.
Theo đó, ứng dụng phần mềm hệ thống an toàn vệ sinh thực phẩm nhằm phục vụ doanh nghiệp, cơ quan quản lý kiểm soát quá trình cấp phép, lưu hành thực phẩm với 6 phân hệ: Tự công bố sản phẩm, đăng ký công bố sản phẩm; đăng ký xác nhận quảng cáo; đăng ký cơ sở đủ điều kiện ATTP; thanh tra, kiểm tra ATTP; kiểm tra nhà nước về về ATTP xuất – nhập khẩu.
Chị Nguyễn Thị Như Loan, chuyên viên Viettel Đồng Nai cho hay, hiện nay phần mềm hệ thống ATVSTP đang được thử nghiệm để biết được chức năng nào thừa, thiếu nhằm điều chỉnh cho phù hợp. Sau khi thử nghiệm xong sẽ đưa vào hoạt động chính thức. Phần mềm hệ thống này sẽ tạo thuận lợi cho cơ quan quản lý dễ dàng tra cứu, tổng hợp, báo cáo nhanh chóng, đồng thời tiết kiệm được các loại chi phí: lưu trữ, văn phòng phẩm… Còn đối với người dân, doanh nghiệp, hệ thống phần mềm có hướng dẫn làm thủ tục cụ thể trên webside và họ có thể làm thục tục online tại nhà thay phải đến tận cơ sở như trước đây, giúp họ linh động thời gian làm thủ tục, tiết kiệm thời gian, chi phí đi lại. Ngoài ra thông qua hệ thống, doanh nghiệp cũng chủ động theo dõi được tiến độ xử lý hồ sơ của mình.
Ông Nguyễn Văn Hữu - Chi cục trưởng Chi cục An toàn vệ sinh thực phẩm tỉnh cho biết, việc ứng dụng phần mềm hệ thống sẽ góp phần cải cách thủ tục hành chính, nâng cao tỷ lệ giải quyết thủ tục hành chính qua hệ thống điện tử, đồng thời cung cấp dịch vụ công trực tuyến từ mức độ 3 lên mức độ 4, tất cả giao dịch, xử lý hồ sơ và cung cấp dịch vụ được thực hiện trên môi trường mạng. Điều này góp phần giảm áp lực giấy tờ công việc cho cơ quan nhà nước và tạo thuận lợi rất nhiều cho người dân.
