NGÀNH Y TẾ ĐỒNG NAI VỚI CUỘC CÁCH MẠNG CÔNG NGHIỆP 4.0

Không nằm ngoài xu hướng của cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4, ngành Y tế Đồng Nai đang nỗ lực ứng dụng các tiến bộ mới nhất của công nghệ thông tin vào hoạt động khám chữa bệnh, quản lý y tế, cải cách thủ tục hành chính… hướng tới nền y tế thông minh. Trong đó 3 lĩnh vực quan trọng đang từng bước được triển khai là mô hình chăm sóc sức khỏe thông minh, bệnh viện thông minh và quản trị y tế thông minh. Đồng thời, ngành Y tế Đồng Nai cũng đặc biệt chú trọng đến việc ứng dụng và chuyển giao các công nghệ và kỹ thuật tiên tiến vào khám, chữa bệnh.
Kỳ 3: Hướng tới bệnh viện thông minh
Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong khám chữa bệnh đã được ngành Y tế Đồng Nai chủ động triển khai trong toàn hệ thống chăm sóc sức khỏe nhân dân, từ bệnh viện tuyến tỉnh, đến tuyến huyện và  các trạm y tế cơ sở. Tất cả nhằm mục tiêu nâng cao chất lượng chăm sóc sức khỏe nhân dân và hướng tới làm hài lòng người bệnh.
Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong khám chữa bệnh

Mới đây, Trung tâm Y tế huyện Nhơn Trạch đã đưa vào sử dụng hệ thống máy lấy số thứ tự động. Theo đó, thay vì phải nộp sổ cho nhân viên tiếp nhận rồi chờ đợi lấy số thứ tự khám bệnh như trước kia, nay người bệnh sẽ tự lấy số rồi ngồi chờ đến lượt khám, không phải chen lấn như trước.
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Người dân lấy số thứ tự tự động khi đến khám chữa bệnh tại Bệnh viện ĐK Đồng Nai.

Ông Võ Quốc An (53 tuổi, ở xã Phước Thiền, huyện Nhơn Trạch) cho hay: “Trước đây mỗi lần đi khám bệnh tại trung tâm tôi phải nộp sổ, nhận số thứ tự rồi ngồi chờ rất mất thời gian, đôi khi rất bực bội vì sổ mình nộp sớm mà chờ đợi được khám bệnh rất lâu. Nay được bốc số tự động, tôi thấy rất tiện lợi và minh bạch, thời gian chờ đợi cũng được giảm xuống đáng kể”.


Khi được hỏi về cách làm mới này của Trung tâm Y tế Nhơn Trạch, bà Nguyễn Thị Mai (50, ngụ xã Phước Khánh, huyện Nhơn Trạch) vui vẻ cho biết: “Tôi rất hài lòng về cách làm này của trung tâm, vì nó thể hiện tính công bằng, ai đến trước thì sẽ có được số thứ tự trước, được khám trước, còn ai đến sau thì phải khám bệnh sau. Có số thứ tự rồi không lo nhầm lẫn được”.
BS. Võ Phi Hồng – Phó giám đốc Trung tâm Y tế huyện Nhơn Trạch cho hay, trung tâm còn đang sử dụng phần mềm quản lý khám chữa bệnh của Công ty FPT. Khi bệnh nhân đăng ký khám chữa bệnh, thông tin của bệnh nhân sẽ được lưu lại toàn bộ trên máy tính. Từ đó, các lần khám bệnh sau này, cả bệnh nhân và bác sĩ đều có thể biết được quá trình khám bệnh, tiền sử bệnh, thuốc, các dịch vụ kỹ thuật mà bệnh nhân đã từng sử dụng. Toàn bộ thông tin cá nhân của bệnh nhân đều được lưu trữ bảo mật, chỉ những người có trách nhiệm và thẩm quyền mới được truy cập và tìm hiểu thông tin của người bệnh. 
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Các bệnh viện trong tỉnh đầu tư nhiều máy móc hiện đại phục vụ công tác khám chữa bệnh.

Còn tại Bệnh viện đa khoa Đồng Nai, việc ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý khám, chữa bệnh đã góp phần không nhỏ trong việc nâng cao sự hài lòng của người bệnh. BS. Ngô Đức Tuấn - Giám đốc bệnh viện cho biết: Khi đến khám chữa bệnh ngoại trú tại bệnh viện, bệnh nhân chỉ cần lấy số thứ tự từ máy tự động. Sau đó, hệ thống sẽ phân bệnh đến các khoa, phòng tương ứng. Sau khi bệnh nhân đã được khám bệnh, bác sĩ sẽ nhập dữ liệu của bệnh nhân vào phần mềm quản lý khám chữa bệnh (phần mềm HIS) của bệnh viện. Phần mềm này sẽ ghi nhận tất cả tiền sử bệnh, lịch sử sử dụng thuốc, chỉ định, phẫu thuật của bác sĩ đối với bệnh nhân từ lần khám chữa bệnh đầu tiên. Tất cả những thông tin này cũng hoàn toàn được bảo mật.

Một điểm mới nữa trong công tác ứng dụng công nghệ thông tin của Bệnh viện đa khoa Đồng Nai, đó là bệnh viện còn kết nối phần mềm khám chữa bệnh (HIS) với các phần mềm PACS (phần mềm lưu truyền những hình ảnh theo chuẩn quy định), LIS (lưu trữ các xét nghiệm), do đó khi bệnh nhân có chỉ định chụp CT, MRI, X-Quang, hay xét nghiệm máu, nước tiểu… thì kết quả sẽ được trả về qua hệ thống phần mềm khám chữa bệnh cho bác sĩ, không cần phải chờ hộ lý lên khoa Chẩn đoán hình ảnh, khoa Xét nghiệm lấy kết quả về để nhập vào phần mềm khám chữa bệnh như trước kia. Vì thế, cả bác sĩ và người bệnh đều tiết kiệm được rất nhiều thời gian, công sức. 
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Phần mềm khám chữa bệnh lưu trữ thông tin khám chữa bệnh của bệnh nhân tại TTYT NHơn Trạch.
Kỹ sư Vưu Tấn Tiền – Tổ trưởng Tổ công nghệ thông tin, Sở Y tế cho hay, hiện nay tại tất cả các bệnh viện, trung tâm y tế đều ứng dụng các phần mềm trong khám chữa bệnh như: phần mềm HIS, PACS, LIS, do đó tất cả đều được xử lý qua hệ thống chương trình khép kín, từ khâu khám bệnh đến thanh toán viện phí, lấy thuốc. Các kết quả cận lâm sàng về xét nghiệm, chẩn đoán hình ảnh đều được kết nối qua hệ thống, nên tạo nhiều thuận lợi trong khám chữa bệnh, giảm thời gian chờ đợi cho bệnh nhân. 
Hướng tới bệnh án điện tử

TS.BS Phan Huy Anh Vũ – Giám đốc Sở Y tế cho hay, mặc dù các bệnh viện, trung tâm y tế đã ứng dụng nhiều phần mềm trong khám chữa bệnh. Tuy nhiên ở mỗi bệnh viện lại ứng dụng một phần mềm khác nhau tùy theo điều kiện riêng, dẫn đến việc quản lý còn rời rạc. Do đó, hiện nay ngành y tế đã tiến hành xây dựng hồ sơ sức khỏe điển tử, sau đó sẽ kết nối với các phần trong khám chữa bệnh như HIS, PACS, LIS để tiến tới xây dựng bệnh án điện tử (EMR). “Đồng Nai là tỉnh đầu tiên được Bộ Y tế cho phép thí điểm hồ sơ bệnh án điện tử cho toàn ngành. Do là tỉnh đi đầu nên sẽ có những khó khăn, vì chưa có tỉnh nào ứng dụng trong toàn ngành nên chúng tôi chưa học hỏi được kinh nghiệm. Ngoài ra, khó khăn về kinh phí trong triển khai bệnh án điện tử, vì để triển khai được toàn ngành bắt buộc nguồn kinh phí rất lớn”, TS.BS Phan Huy Anh Vũ nêu lên những lo lắng.
Để triển khai được bệnh án điện tử, hiện Sở Y tế đang phối hợp với Viettel Đồng Nai tiến hành khảo sát hạ tầng phần cứng, hạ tầng mạng, kết nối các hệ thống hiện tại của bệnh viện như HIS, PACS, LIS. Những cơ sở nào chưa đủ điều kiện sẽ được đầu tư, trang bị thêm máy móc, đường truyền… để đáp ứng được yêu cầu thực hiện bệnh án điện tử. Dự kiến đầu năm 2019 sẽ chọn một hoặc hai bệnh viện để triển khai thí điểm bệnh án điện tử trước khi nhân rộng ra toàn tỉnh. 
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Mô hình chăm sóc sức khỏe thông minh ngành Y tế Đồng Nai đang từng bước xây dựng và hướng tới.

“Bệnh án điện tử mang lại lợi ích rất to lớn đối với ngành Y tế, bởi tất cả sẽ được số hóa để giải phóng sức lao động cho nhân viên y tế. Ngoài ra còn giúp lãnh đạo bệnh viện, lãnh đạo Sở nắm rõ, quản lý tốt hơn hoạt động khám chữa bệnh tại cơ sở y tế. Sau khi xây dựng và đưa vào ứng dụng thành công bệnh án điện tử tại các cơ sở khám chữa bệnh trong tỉnh, ngành Y tế sẽ tiến tới xây dựng một hệ thống quản lý chung của ngành gọi là Trung tâm điều hành đặt tại Sở Y tế. Sau đó, ngành Y tế sẽ tiến đến các bước như sử dụng trí tuệ nhân tạo trong chẩn đoán và điều trị; sử dụng ngôn ngữ giọng nói để điều hành công việc của mình, ví dụ như trước đây các bác sĩ khám bệnh đều phải ghi chép rất nhiều, nhưng trong tương lai bác sĩ chỉ cần dùng một phần mềm, hoặc 1 chiếc điện thoại thông minh khi khám bệnh, bác sĩ chỉ cần đọc, tất cả dữ liệu sẽ đổ về hồ sơ bệnh án điện tử”, TS.BS Phan Huy Anh Vũ chia sẻ định hướng phát triển ngành trong tương lai.
	“Trước sự phát triển không ngừng của công nghệ thông tin và cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4 bắt buộc ngành Y tế phải chuyển mình để đổi mới hơn nữa trong công tác khám, chữa bệnh, quản trị y tế. Để thực hiện được điều này, ngành Y tế đang tập trung đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng công nghệ thông tin (CNTT) hoàn chỉnh, đồng bộ, đáp ứng được yêu cầu; đồng thời hoàn chỉnh nguồn nhân lực về CNTT, thu hút nhân lực CNTT có trình độ chuyên môn cao vào làm việc tại các cơ sở y tế; tiếp thu học tập mô hình, kinh nghiệm ứng dụng CNTT trong lĩnh vực y tế tại các tỉnh khác để triển khai tốt hơn ở tỉnh nhà. Trong thời gian tới, ngành Y tế sẽ còn triển khai nhiều phần mềm, hệ thống liên quan đến công tác quản lý, dự báo, kiểm nghiệm, khám chữa bệnh…”, TS.BS Phan Huy Anh Vũ – Giám đốc Sở Y tế cho biết


