ĐIỂN HÌNH TIÊN TIẾN – NÔNG DÂN VƯƠN LÊN LÀM GIÀU TỪ VIỆC CHUYỂN ĐỔI CƠ CẤU CÂY TRỒNG, VẬT NUÔI
Phú Xuân là một xã thuộc huyện miền núi Tân Phú, xã có diện tích đất tự nhiên là 2.160,50 ha, trong đó diện tích đất nông nghiệp 1.458,44 ha. Địa giới hành chính được chia thành 8 ấp, với tổng dân số là 12.818 nhân khẩu/2.917 hộ, dân cư sống tập trung dọc theo Quốc lộ 20 và các trục đường chính của xã, có ấp Bàu Chim cách trung tâm xã 7 km. Xã có 89,9% hộ theo đạo Công giáo, 6,6 % hộ theo đạo Phật, số còn lại theo đạo khác. Xã Phú Xuân là một trong 03 xã điểm xây dựng Nông thôn mới của huyện, đến nay đã thực hiện đạt 48/54 chỉ tiêu hoàn thành 14/19 tiêu chí. Trong chương trình xây dựng nông thôn mới trên địa bàn xã Phú Xuân – huyện Tân Phú – tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2009 – 2010, tầm nhìn đến năm 2015; 

​            Với chương trình mục tiêu thực hiện chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi có giá trị kinh tế cao, nhằm tạo điều kiện cho nông dân vươn lên làm giàu chính đáng với nhiều mô hình chăn nuôi và trồng trọt mới có giá trị kinh tế cao; UBND xã Phú Xuân, Hội Nông dân xã đã xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện tuyên truyền vận động nhân dân thực hiện chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi. Đồng thời điểm công nghệ thông tin của xã luôn phát huy tốt vai trò“Đưa Khoa học Công nghệ rộng rãi đến cộng đồng dân cư”. Điểm thông tin Khoa học và Công nghệ xã giúp cho người dân có điều kiện thuận lợi tiếp cận kịp thời các thông tin mới về khoa học kỹ thuật, kinh tế, chính trị… góp phần định hướng chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi, từ đó nâng cao nhận thức cho người dân về ứng dụng các tiến bộ Khoa học, Công nghệ vào chăn nuôi sản xuất thông qua nhiều hình thức khác nhau như lồng ghép các buổi sinh hoạt đoàn thể, họp ấp, hội thảo… để chiếu phim khoa học và cung cấp các tài liệu liên quan đến kỹ thuật chăn nuôi, trồng trọt, cách phòng trừ dịch bệnh trên cây trồng, vật nuôi… từ đó giúp cho người dân nắm bắt kịp thời những kiến thức khoa học mới mang lại hiệu quả thiết thực trong chăn nuôi và sản xuất từ đó nâng cao thu nhập cho gia đình để xóa được đói, giảm được nghèo bền vững góp phần cùng địa phương xây dựng thành công xã đạt chuẩn nông thôn mới.
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 Toàn cảnh người dân xem phim khoa học công nghệ tại hội trường
 trường tiểu học HTP ấp Thọ Lâm 1 Phú Xuân 
Với lợi thế về khí hậu và thổ nhưỡng, cùng với việc phát triển cây lâu năm trên địa bàn xã Phú Xuân vài năm trở lại đây, nhân dân xã Phú Xuân nói chung, các hộ dân tại ấp Ngọc Lâm 2 nói riêng, đã hưởng ứng tích cực việc chuyển đổi cơ cấu cây trồng vật nuôi do UBND xã, Hội Nông dân xã phát động, qua tuyên truyền vận động các hộ dân đã mạnh dạn thử nghiệm chuyển đổi cơ cấu cây trồng, từ cây kém hiệu qủa như mẵng cầu na, chuối, nhãn, xoài sang trồng cây hồ tiêu bước đầu cây tiêu đã chứng minh ưu thế vượt trội, phát triển khá tốt.

Một trong những hộ tiên phong trồng thử nghiệm cây hồ tiêu là hộ gia đình ông Trần Văn Tốt, sinh năm 1969 thường trú tại ấp Ngọc Lâm 2 xã Phú Xuân. Xuất phát từ nhu cầu chuyển đổi giống cây trồng mang lại hiệu quả kinh tế cao từ diện tích đất vốn ít ỏi của gia đình. Trước đây thu nhập mỗi năm từ mẵng cầu na và nhãn, xoài chỉ đủ chi phí cho sinh hoạt hàng ngày. Muốn cải thiện cuộc sống ngay trên 1,2ha đất của gia đình nên ông Tốt đã mạnh dạn phá nhãn, xoài trồng 1.800 trụ tiêu xen canh vườn mẵng cầu na, với tính toán sau 3 năm, khi cây tiêu bắt đầu cho trái với giá trị kinh tế cao thì sẽ phá bỏ mẵng cầu na, còn khi cây tiêu nhỏ thì vẫn có thu nhập từ cây mẵng cấu na đã có sẵn.
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(Ông Tốt đang kiểm tra chăm sóc vườn tiêu của gia đình)
Vốn cẩn thận và ham học hỏi, với quyết tâm đã làm thì phải thành công nên ông Tốt đã dành thời gian tham dự các lớp tập huấn do huyện phối hợp với Hội nông dân xã tổ chức, ngoài ra từ khi có điểm khoa học và công nghệ của xã ông Tốt thường xuyên lên cập nhật những kiến thức mới về kỷ thuật trồng, chăm sóc, cách phòng trừ sâu bệnh trên hồ tiêu để áp dụng vào việc chăm sóc vườn tiêu của gia đình, đồng thời ông đi các nơi như Long Khánh, Bình Phước, Bảo Lộc để trực tiếp tham quan, học hỏi cách trồng và chăm sóc cây tiêu của những người quen biết. Từ sự học hỏi trên tài liệu và sự giúp đỡ tận tình của những người bạn và những người đã trồng thành công cây hồ tiêu ở các vùng khác nhau ông rút ra được rất nhiều kinh nghiệm quý báu cho mình. “Nếu muốn trồng cây tiêu phát triển tốt thì trước khi trồng cần phải chọn mua những giống cây tốt, có nguồn gốc rõ ràng, cây phải đủ tiêu chuẩn cứng cáp vì như vậy mới có sức kháng bệnh và chống chịu tốt với môi trường, hơn nữa nếu chọn được giống tốt ngay từ ban đầu, thì sẽ đỡ tốn công chăm sóc và chắc chắn giống tốt sẽ cho trái tốt. vì vậy cần phải tìm hiểu nguồn gốc về giống thật kỹ vì đây là cây trồng từ 3 năm trở lên mới cho thu hoạch”.  

Ông Trần Văn Tốt chia sẻ.: Để có 1.800 trụ tiêu phát triển tốt như hiện nay, gia đình ông phải tốn rất nhiều công sức và vốn, đồng thời phải trồng làm 2 giai đoạn, năm 2009 ông trồng thử nghiệm 500 trụ, qua quá trình học hỏi và chăm sóc ông thấy cây tiêu phát triển khá tốt và phù hợp với mảnh đất của gia đình ông nên sang năm thứ hai ông quyết định trồng thêm 1.300 trụ mặc dù kinh tế gia đình lúc bấy giờ còn gặp không ít khó khăn song ông Tốt vẫn quyết tâm gom tiền dành dụm của gia đình và vay mượn thêm hơn 30 triệu đồng để mua giống, trồng trụ và mua phân bón để chăm sóc vườn tiêu của gia đình ông.
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(Ông Tốt đang kiểm tra mật độ đậu trái trong vụ này)
Ông Tốt cho biết thêm. Tuy cây hồ tiêu là loại cây trồng khó tính khi trồng phải thường xuyên theo dõi tình hình sâu bệnh, tưới nước, bón phân, khi phát hiện có hiện tượng sâu, bệnh hay thiếu phân thì phải kịp thời sử lý ngay song hiện nay giá tiêu trên thị trường luôn ổn định từ 180 đến hơn 200.000 đồng/ký, thì đem lại thu nhập khá cao cho người trồng. Theo tính toán của gia đình ông tốt và một số hộ cũng đang trồng, cuối năm nay với 1.800 trụ tiêu có thể mang về gần một tỷ đồng cho gia đình ông sau khi trừ chi phí sản xuất. Thu nhập này cao hơn rất nhiều lần so với trồng mẵng cầu na, xoài và nhãn như trước đây. Từ đó đã góp phần cải thiện được cuộc sống sung túc cho gia đình ông trong thời gian qua.
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Căn nhà khang trang được xây dựng từ khoản thu nhập trồng hồ tiêu năm 2013
Tham quan và đánh giá về sự phát triển của vườn hồ tiêu, cán bộ nông nghiệp huyện nhận định đây là mô hình phát triển kinh tế vừa mang lại hiệu quả khá cao vừa là mô hình để bà con trong xóm học hỏi nhân rộng. Vườn tiêu của gia đình ông Trần Văn Tốt phát triển khá tốt, cây sai trái đều, cho thấy chủ nhân đầu tư khá kỹ về kỹ thuật cũng như chăm bón…Tại xã Phú Xuân hiện nay có nhiều hộ dân cũng đã trồng cây hồ tiêu và mang lại hiệu quả kinh tế khá cao, nhưng có lẽ vườn tiêu của ông Trần Văn Tốt là được đầu tư bài bản nhất.…Tuy nhiên, trong quá trình trồng bà con cũng nên chú ý đề phòng bệnh thối rễ và các loại rệp như Rệp muội thường bám vào các lá non, ngọn non để chích hút, còn rệp xáp, rệp bong thì bám vào đốt, thân, cành lá, đặc biệt là phần gốc rễ nằm dưới mặt đất, chích hút làm cho cây kiệt quệ dinh dưỡng, đồng thời tạo vết thương mở đường cho các loại nấm xâm nhập gây hại. 

Hiên nay vườn hồ tiêu của ông Trần Văn Tốt ấp Ngọc Lâm 2, xã Phú Xuân được Trung tâm nghiên cứu cây ăn quả miền đông Nam bộ chọn làm điểm áp dụng xây dựng mô hình thâm canh tổng hợp cây hồ tiêu theo hướng canh tác bền vững đạt chuẩn ViệtGAP (Hồ tiêu sạch) trên 1ha.
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(Mô hình thâm canh tổng hợp cây hồ tiêu theo hướng canh tác bền vững)
Cũng theo ông Tốt chia sẻ kinh nghiệm làm nông của mình “người nông dân muốn cây trồng phát triển tốt, ngoài giống tốt cần chú ý đến loại đất. Cây tiêu có thể mọc trên nhiều loại đất khác nhau, nhưng để sinh trưởng phát triển tốt và lâu dài, đất trồng tiêu cần phải đảm bảo các yếu tố như đất dễ thoát nước, không bị ngập, úng tầng đất phải sâu, tốt nhất là tư 1 mét trở lên. Còn về cách chăm sóc và bón phân, hiện nay trên thị trường có rất nhiều loại phân và thuốc bảo vệ thực vật, đó là sự lưạ chọn tốt cho bà con song cũng có hại, vì vậy người nông dân cần phải tỉnh táo lựa chọn phân, trước khi mua những loại phân, thuốc mới về bón cho cây trồng, nên mua một ít về bón cho 1 vài cây thử nghiệm để sau 24 đến 48 tiếng, nếu cây không có phản ứng thì hãy bón đồng loạt cả vườn, thuốc bảo vệ thực vật cũng vậy. Vì nếu không bón đúng phân, đúng thuốc chẳng may mua phải hàng giả, hàng kém chất lượng khi đó gây thiệt hại cho nhà vườn rất nhiều đó cũng là một trong những kinh nghiệm quý báu của ông được nhiều hộ dân đồng tình ủng hộ và cho đó là sáng kiến hay nên học hỏi và áp dụng.

Mô hình trồng hồ tiêu của gia đình ông Tốt thành công được nhiều hộ nông dân trong xã đánh giá cao. Cùng với nỗ lực vươn lên làm giàu trên mảnh vườn của gia đình, ông Trần Văn Tốt với vai trò là Chi hội trưởng Hội Nông dân ấp Ngọc Lâm 2, còn sẵn sàng chia sẻ kinh nghiệm, hướng dẫn về kỹ thuật trồng và chăm sóc cho bà con trong và ngoài xã, ngoài ra ông còn giúp vốn, hỗ trợ một phần về cây giống để bà con làm giàu chính đáng. Trong 3 năm qua ông đã nhân gần 20 ngàn cây giống cho bà con trong và ngoài xã.

Với những đóng góp và kết quả đạt được trong lao động sản xuất, Ông Trần Văn Tốt luôn được xét tặng thi đua trong lao động sản xuất; nhiều năm liền được UBND xã tặng giấy khen trong phong trào thi đua hàng năm; năm 2014 được Hội Nông dân huyện Tân Phú công nhận nông dân sản xuất giỏi giai đoạn 2011 – 2014; năm 2015 được Hội Nông dân tỉnh Đồng Nai tuyên dương điển hình tiên tiến giai đoạn 2010 – 2015.
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(Danh hiệu điển hình tiên tiến giai đoạn 2010 – 2015)​
Đầu năm 2014, qua nắm bắt được thông tin từ mô hình chăn nuôi dê sinh sản mang lại hiệu quả kinh tế cao của địa phương; ông Trần Văn Tốt tiếp tục mạnh dạn đầu tư thực hiện thêm mô hình chăn nuôi dê sinh sản, nhằm tận dụng nguồn thức ăn hiện có tại vườn, đồng thời để nâng thêm thu nhập cho gia đình.
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(Đàn dê sinh sản của gia đình ông Trần Văn Tốt)
Qua học hỏi kinh nghiệm từ các buổi hội thảo do Hội nông dân xã tổ chức, từ những người chăn nuôi dê trên địa bàn xã và thông qua điểm khoa học công nghệ ông đã được cung cấp thêm những kiến thức cơ bản của việc chăm sóc đàn dê sinh sản; nên đàn dê của Ông Trần Văn Tốt không ngừng sinh sản và phát triển. Từ 12 con dê giống, đến nay đàn dê của Ông đã được gần 30 con. Hàng năm, chỉ riêng tiền bán dê giống Ông  đã có vài chục triệu đồng. 
Theo ông Tốt qua 02 năm tiếp cận và thực hiện mô hình nôi dê sinh sản, bản thân ông cũng đã đề xuất thêm với Hội Nông dân xã cần nhân rộng mô hình nuôi dê để bà con có điều kiện tiếp nhận và hưởng ứng mô hình này; Bởi dê là con vật dễ nuôi, thức ăn cho dê lại dễ kiếm, chuồng trại đơn giản. Hơn nữa việc nuôi dê lại phù hợp với những hộ thiếu vốn. Chỉ cần hỗ trợ nguồn vốn ban đầu, chịu khó và cộng thêm một ít kinh nghiệm, bà con có thể nuôi tốt đàn dê của gia đình mình. 
 Quang Long

