Sản xuất gạch theo công nghệ liên tục kiểu đứng: giải pháp tiết kiệm năng lượng và hạn chế ô nhiễm môi trường

Hiện nay, với tốc độ phát triển kinh tế - xã hội nhanh đang đòi hỏi nhu cầu sử dụng vật liệu xây dựng nói chung, trong đó có sản phẩm gạch nói riêng là rất lớn. Tuy nhiên, với công nghệ sản xuất gạch thủ công truyền thống như đã và đang bộc lộ nhiều hạn chế như: tiêu tốn nhiên liệu, sử dụng nhiều nhân công và đặc biệt là gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng…Chính vì vậy mô hình sản xuất gạch bằng công nghệ lò đứng nung liên tục (gọi tắt là VSBK) ra đời sẽ là giải pháp quan trọng nhằm tiết kiệm năng lượng, giảm ô nhiễm môi trường, thích hợp để thay thế các lò gạch thủ công truyền thống và phù hợp với chương trình Dự án “Nâng cao hiệu quả sử dụng năng lượng trong các doanh nghiệp vừa và nhỏ ở Việt Nam”.
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Gạch mộc đang phơi để chuẩn đưa vào lò nung
VSBK sẽ thay thế các lò gạch truyền thống trong tương lai

Hiện tại, có 3 công nghệ sản xuất gạch chủ yếu đang được sử dụng phổ biến là: lò gạch thủ công truyền thống, lò gạch tuy-nel và lò gạch nung liên tục kiểu đứng. Theo ông Nguyễn Bá Vinh - đại diện phụ trách dự án (Bộ KH&CN) thì mô hình sản xuất gạch theo công nghệ liên tục kiểu đứng đến nay đã khá hoàn thiện, được Bộ KH&CN thẩm định, đánh giá rất cao và hiện đang cho triển khai ở gần 400 doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh gạch trên cả nước. Khi thiết kế, công suất của lò gạch VSBK sẽ được thiết kế theo từng cụm lò, mỗi cụm lò có 2-6 lò đơn. Mỗi lò đơn có công suất khoản 1,5 triệu viên gạch đặc hoặc 3 triệu viên gạch thông tâm 25% loại có kích thước 215 x 100 x 60mm. Lò gạch VSBK có cấu tạo lò theo phương chuyển động tự nhiên của lửa và cách nhiệt bảo ôn tốt nên giảm tổn thất nhiệt. Chỉ cần nhóm lò một lần có thể nung liên tục quanh năm, hạn chế tổn thất nhiệt cho vỏ lò, không dùng quạt trong quá trình nung cũng như vật dẫn tải bằng gạch chịu lửa nên tiết kiệm nguồn điện năng. 
Theo khảo sát, đánh giá của các chuyên gia thì khi sử dụng lò gạch VSBK đã tiết kiệm tới 50% chất đốt so với lò gạch thủ công; các thiệt hại về hư hỏng gạch khi ra lò đã hạn chế, gạch loại A luôn đạt tỷ lệ trên 90%, tỷ lệ hao vỡ dưới 5%, đặc biệt là giảm thiểu ô nhiễm môi trường khi chỉ sử dụng một lượng than rất nhỏ nên lượng lưu huỳnh thải ra môi trường là không đáng kể. Tuy nhiên, để xây dựng một cụm lò gạch theo công nghệ VSBK có từ 2-6 lò đơn sẽ cần số vốn đầu tư khoảng 600 triệu đến 1,5 tỷ đồng. Đây là số vốn không nhỏ đối với các hộ sản xuất gạch. Vấn đề này theo ông Vinh (phụ trách dự án), nếu các cơ sở có ý định xây dựng lò gạch theo công nghệ VSBK sẽ được bảo lãnh vốn vay tối đa 75% khoản vay từ các ngân hàng thương mại. Đây cũng là chính sách chung mà doanh nghiệp được hưởng lợi từ dự án “nâng cao hiệu quả sử dụng năng lượng trong các doanh nghiệp vừa và nhỏ” (PECSME) được tài trợ bởi Quỹ môi trường toàn cầu (GEF) thông qua chương trình phát triển của Liên hợp quốc (UNDP). 

Trong khi đó được biết, theo chính sách phát triển KH&CN chung của tỉnh, khi chuyển đổi công nghệ mới, doanh nghiệp sẽ được Sở KH&CN hỗ trợ một phần kinh phí trong hoạt động KH&CN để giúp doanh nghiệp chuyển đổi và ứng dụng các tiến bộ KH&CN mới.
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Cơ sở sản xuất gạch Long Thiện của gia đình ông Trung tại ấp 1, xã Xuân Hòa, huyện Xuân Lộc
Lò gạch VSBK đầu tiên ở Đồng Nai đã được xây dựng

Đó là cơ sở sản xuất gạch tuy-nel Long Thiện của gia đình ông Trần Minh Trung (ấp 1, xã Xuân Hòa, huyện Xuân Lộc). Ông Trung cho biết, lò gạch của ông đã được khởi công xây dựng từ tháng 3/2009 và chính thức đưa vào hoạt động cuối tháng 7/2009. Tổng số vốn xây dựng vào khoảng 5 tỷ đồng, trong đó riêng kinh phí xây dựng lò 1,5 tỷ đồng. Cụm lò được xây dựng với 3 lò đơn. Sau khoảng thời gian 3 tiếng sẽ cho ra lò một mẻ với các loại gạch lỗ tùy loại: 4 lỗ, 8 lỗ. Công suất thiết kế của lò vào khoảng 100 ngàn viên/ngày. Trong quá trình sản xuất và nung gạch hoàn toàn dùng điện để điều khiển nên rất tiết kiệm chất đốt. So với phương pháp sản xuất gạch truyền thống trước đây, gia đình đã giảm công sức được khoảng 1/3. Tuy nhiên, 5 tỷ đồng là số tiền không nhỏ để đầu tư xây dựng cơ sở. Gia đình ông đã được Dự án bảo lãnh cho vay 2,5 tỷ với mức lãi suất 10,5%/năm. 
Theo ông Nguyễn Đức Quyền (Viện KH&CN Nhiệt - Lạnh thuộc Đại học Bách khoa Hà Nội) ngoài việc bảo lãnh vay vốn, các cơ sở sản xuất gạch theo công nghệ VSBK còn được hỗ trợ toàn bộ về mặt kỹ thuật và chuyển giao công nghệ. Ông Trung cho biết thêm, sau 30 năm sản xuất gạch bằng phương pháp thủ công truyền thống, từ khi sử dụng công nghệ mới này thấy rất hiệu quả, đã tiết kiệm được khoảng 50% chất đốt, đặc biệt ô nhiễm môi trường đã được giảm thiểu tối đa, nhất là ô nhiễm nguồn khói thải từ lượng than sử dụng trong lò. 

Như vậy, với sự ra đời của mô hình sản xuất gạch theo công nghệ liên tục kiểu đứng (VSBK) sẽ là giải pháp quan trọng để thay thế các lò gạch thủ công truyền thống, đồng thời tiết kiệm đáng kể nguồn nguyên liệu chất đốt, hạn chế tình trạng ô nhiễm môi trường ở mức thấp nhất và mang lại hiệu quả kinh tế cho người dân.

Thanh Cảnh

