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Từng được nhiều bà con nông dân biết đến nhờ tính chịu thương chịu khó, anh Nguyễn Văn Tuấn ở ấp Gia Hòa không chỉ là một nông dân giỏi mà còn là người có lòng đam mê sáng tạo và làm việc không ngừng nghỉ, vốn thấu hiểu được nổi khổ nhọc nhằn của nhà nông anh đã mày mò và sáng chế ra một loại máy thu gom cây mỳ vốn rẻ tiền, đơn giản mà mang lại hiệu quả rất đáng kể.
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Là một nông dân nghèo ở Thanh Hóa vào miền nam lập nghiệp năm 1994 từ hai bàn tay trắng, anh Nguyễn Văn Tuấn đã chọn vùng đất ấp Gia Hòa xã Xuân Trường mà anh cho là nơi có thể an cư lập nghiệp. Bước đầu lập nghiệp có phần khó khăn vì đất đai nhà ở chưa có nên anh cùng vợ phải đi làm thuê làm mướn, sau một thời gian dài dành dụm cũng đủ tiền để anh Tuấn mua được cho mình 6 mẫu đất để trồng hoa màu. 

Một trong những loại cây trồng hoa màu đó có cây mỳ, loại cây mang lại hiệu quả kinh tế cũng khá cao, tuy nhiên anh Tuấn cho biết khi trồng mỳ sau những lần thu hoạch là toàn bộ cây mỳ lại nằm rải rác khắp cánh đồng, thông thường khi thu hoạch mỳ xong thì phải mất 10 công lao động mới thu gom được 1 mẫu mỳ trong vòng một ngày, mà việc tìm nhân công không hề dễ vì đến mùa vụ nhiều rẫy cần người cùng lúc nên xảy ra tình trạng “dành giật” nhân công.

Bởi vậy sau mỗi lần thu hoạch trên 4 mẫu mỳ thì anh cùng vợ phải mất hơn cả tháng trời mới thu gom xong cùng với việc hằng ngày anh nhìn thấy bà con nông dân ai ai cũng tất bật với công việc dọn dẹp cây mỳ một cách cực khổ sau mùa vụ, thấu hiểu được nổi vất vả của nhà nông đêm đêm anh luôn băn khoăn và trằn trọc là phải làm như thế nào để giải phóng bớt sức lao động cho nhà nông trong thời gian nhanh nhất. Thế là một ý nghỉ được lóe lên ngay trong đầu anh đó chính là chiếc đầu kéo của chiếc máy cày sẵn có trong gia đình và sáng hôm sau ngay lập tức anh đã đi mua những thanh sắt về nhà và chế tạo thành một chiếc cào cào thật lớn sau đó móc vào đầu chiếc máy cày và anh gọi đó là “Chiếc máy thu gom cây mỳ”.
anh Nguyễn Văn Tuấn với chiếc máy gom cây mỳ mà anh tự sáng chế ra
Anh Tuấn nói lần đầu tiên anh đem chiếc máy ra cho chạy thử, trong một ngày mà anh chỉ có thể thu gom chưa được 1 mẫu mỳ, lý do bước đầu chiếc máy hoạt động chưa được hoàn hảo là vì với chiếc cào quá lớn nên rất khó di chuyển trong công việc thu gom cây mỳ do gặp phải rất nhiều chướng ngại vật. Vì vậy anh quyết định tháo chiếc cào ra và làm lại chiếc cào có kích cỡ vừa phải và chế tạo để chiếc cào có thể được nâng lên hay hạ xuống một cách tùy ý. Sau cùng anh mới đem chiếc máy ra chạy để thử nghiệm lại và đã cho anh kết quả thật sự như mong đợi. 
Anh nói thêm ưu điểm lớn nhất của chiếc máy này là khá phù hợp với địa hình, giá thành lại rất thấp và lại phù hợp với túi tiền của người nông dân; công suất máy có thể hoạt động suốt ngày để thu gom được tất cả cây mỳ mà không cần dừng lại, trong một ngày máy có thể thay thế được hàng chục công lao động, với loại máy này chỉ cần một mình anh điều khiển máy cũng có thể thu gom được 3 mẫu mỳ một cách dễ dàng trong một buổi sáng, như vậy chỉ trong vòng 1 ngày anh có thể thu gom 6 mẫu mỳ và giải phóng được 60 công lao động giảm được số tiền 9 triệu đồng mà chỉ tốn 4 đến 5 lít dầu máy với số tiền là 100.000đ. Ngoài công dụng với việc thu gom cây mỳ, chiếc cào được anh chế còn có thể dùng để san lấp mặt bằng để phơi củ mỳ tại chỗ.

Một nông dân trồng mỳ ở ấp Gia Hòa cho biết: Loại máy này chi phí đầu tư thấp, mà lại đỡ tốn thời gian, nhân công, dễ chế tạo nên rất tiện lợi. Thấy chiếc máy này hoạt động rất có hiệu quả, tôi cùng một số người trong xóm  đã hỏi mượn anh Tuấn để về chạy thử. Không chỉ anh rất vui lòng cho chúng tôi mượn mà còn nhiệt tình hướng dẫn cho chúng tôi cách hoạt động để chạy máy trong công việc tiến hành thu gom cây mỳ. Nhận thấy đực tính năng hiệu quả của chiếc máy thu gom cây mỳ, một số nông dân đã mua sắt nhờ anh Tuấn chỉ dẫn cách chế tạo ra chiếc máy cào cây mỳ để sử dụng. Được biết trước đây anh Tuấn còn chế tạo ra một loại máy phun xịt thuốc trừ sâu cũng mang lại hiệu quả rất đáng kể. 
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Chiếc máy đạng được anh Nguyễn Văn Tuấn vận hành chạy thử








