Nhà thông minh – giải pháp công nghệ mang lại cuộc sống an toàn, tiện nghi cho gia đình bạn

Sau một ngày làm việc căng thẳng mệt mỏi, bạn thường phải về nhà để nghỉ ngơi, thư giãn và giải trí cùng với gia đình. Với giải pháp nhà thông minh, sẽ mang lại cho gia đình bạn một môi trường sống an toàn, tiện nghi, thư giãn và giải trí tuyệt vời nhất.
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Công nghệ nhà thông minh


Hãy hình dung, lúc 5 giờ sáng, ngôi nhà sẽ tự động đánh thức bạn dậy bằng cách bật đèn phòng ngủ, hệ thống âm thanh phát ra những bản nhạc yêu thích, rèm cửa tự động mở ra cho ánh sáng và không khí trong lành vào trong căn nhà của bạn. Bạn có thể vừa tập thể dục, vừa nghe các bản nhạc du dương, tiếng nước chảy từ hệ thống tưới tiêu tự động,…

Bình đun nước nóng đã được bật sẵn từ trước đó bạn có thể dùng để pha trà, pha cà phê và chế biến các món ăn sáng sau khi tập thể dục. Như vậy bạn đã có một sự chuẩn bị kỹ lưỡng về tinh thần cũng như thể lực cho một ngày làm việc mới thật hiệu quả.

Khi bạn ra khỏi nhà, bạn chỉ việc nhấn nút kích hoạt chế độ an ninh trên smartphone của bạn là các thiết bị vào ra sẽ được kiểm tra, hệ thống sẽ tự động điều khiển đóng các cửa ra vào, đóng các rèm, tắt đèn, tắt các thiết bị điện không cần thiết để bảo vệ và tiết kiệm điện năng cho gia đình bạn,…

Và khi có bất kỳ một sự truy cập bất hợp pháp nào, hệ thống camera sẽ ghi hình lại, cảm biến nhận diện, cảm biến chuyển động, cảm biến cửa mở sẽ phát hiện và kích hoạt hệ thống báo động; hoặc khi có hiện tượng khói, rò khí gas trong nhà, các cảm biến sẽ phát hiện và hệ thống cũng sẽ tự động ngắt nguồn điện, kích hoạt thông gió… đồng thời sẽ báo cho bạn biết thông qua smartphone của bạn.

Mặc dù đang ở bên ngoài, nhưng bạn vẫn có thể theo dõi được toàn bộ các hoạt động trong căn nhà của bạn thông qua chiếc điện thoại smartphone của mình ở mọi lúc mọi nơi, Bạn có thể xem các cameara, kiểm tra tình trạng và bật tắt các thiết bị trong ngôi nhà của bạn.


Chiều đi làm về, hệ thống an ninh tắt, cổng tự động mở, các rèm cửa mở ra, bạn đi tới đâu đèn hành lang, đèn cầu thang, đèn phòng tự động được bật sáng, hệ thống điều hòa nhiệt độ hoạt động, bình nước nóng được bật lên,... mọi thứ cũng đã sẵn sàng phục vụ bạn.

Sau khi ăn tối, bạn và các thành viên trong gia đình có thể nghe nhạc, nghe radio, xem phim, hình ảnh chất lượng cao từ hệ thống giải trí đa phương tiện của nhà thông minh. Với hệ thống âm thanh, hình ảnh đa vùng, mỗi thành viên có thể chọn xem những bộ phim, nghe những bản nhạc mà mình thích từ kho dữ liệu media chung của gia đình từ phòng riêng của mình.

Khi bạn nghỉ ngơi, môi trường không khí cũng có vai trò đặc biệt quan trọng đối với sức khỏe của bạn. Nhà thông minh được trang bị hệ thống kiểm soát môi trường với các cảm biến nhiệt độ, độ ẩm, nồng độ oxy đặt ở khắp các vị trí thích hợp trong ngôi nhà. Các thông số được chuyển về hệ thống trung tâm để tính toán, đưa ra lệnh điều khiển tới các thiết bị điều hòa nhiệt độ, máy hút ẩm, quạt thông gió… giúp duy trì trạng thái môi trường trong lành nhất cho ngôi nhà.


Và trước khi đi ngủ, bạn chỉ việc bật chế độ an ninh trở lại, ngôi nhà của bạn sẽ được bảo vệ an toàn hơn bao giờ hết, bạn không cần phải lo nghĩ gì nữa và sẽ có một giấc ngủ thật ngon.

Như vậy với ngôi nhà thông minh giúp bạn có thể vừa điều khiển trực tiếp các thiết bị trong ngôi nhà của bạn thông qua các công tắc, nút nhấn trong nhà vừa có thể quan sát và điều khiển từ xa trên chính chiếc điện thoại smartphone của bạn. Bạn có thể tạo sẵn các kịch bản theo ý của mình.

Là một người hoạt động trong lĩnh vực khoa học công nghệ, PGS.TS Phạm Văn Sáng - Giám đốc Sở Khoa học và Công nghệ tỉnh Đồng Nai cũng rất đam mê và chịu khó tìm hiểu công nghệ, ông cũng đã áp dụng công nghệ nhà thông minh vào trong ngôi nhà của mình. Giờ đây mọi hoạt động sinh hoạt trong nhà của ông trở nên tiện lợi hơn rất nhiều. 
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Nhà thông minh của PGS.TS Phạm Văn Sáng


Ngày nay với nhu cầu đời sống ngày càng cao của mỗi gia đình, thì giải pháp nhà thông minh sẽ đáp ứng đầy đủ các yêu cầu cho gia đình bạn. Nắm bắt được nhu cầu đó, Trung tâm Ứng dụng Tiến bộ Khoa học và Công nghệ thuộc Sở Khoa học và Công nghệ tỉnh Đồng Nai đã chủ động nghiên cứu, nắm bắt và làm chủ công nghệ nhà thông tin để có thể triển khai ứng dụng cho các tổ chức, cá nhân có nhu cầu.
Phương Nam

