Người nông dân…nuôi kiến
Theo thói quen của người nông dân là phải thường xuyên sử dụng thuốc bảo vệ thực vật phun trừ diệt một số loài sâu bọ, côn trùng gây hư hại cây trồng. Tuy nhiên, ông Đoàn Văn Le, (ngụ ấp Lộc Hòa, xã Tây Hòa, huyện Trảng Bom) đã không làm vậy, ông đã chọn cho mình hướng đi “không giống ai” là nuôi kiến trong vườn để bảo vệ cây trồng. Đến nay, ông đã áp dụng thành công mô hình này, vừa giảm được chi phí, tăng năng suất cây trồng, vừa giữ gìn sức khỏe cho mọi người.
Tiết kiệm 10 triệu đồng/ ha/ năm tiền phun thuốc
Dẫn chúng tôi đi tham quan vườn cây trái, ông Le cho biết, quê ông ở Bến Tre và lên Đồng Nai lập nghiệp từ năm 1997. Thời gian đầu đến nơi xứ lạ quê người, ông mưu sinh bằng nghề buôn bán cây giống. Sau đó, thấy đất khu vực ấp Lộc Hòa (xã Tây Hòa) quá rẻ, ông mới mua 1,2 ha để đầu tư trồng cam, quýt. Vụ đầu tiên, ông bị thất bại nặng vì chưa nắm rõ thổ nhưỡng khu vực này. 
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(Vườn cây nhà ông Le cho ra nhiều trái và không bị sâu bệnh)
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Năm 1999, từ người quen giới thiệu, ông để lại vườn cho vợ trông coi rồi lên ấp 9, xã Gia Canh, huyện Định Quán mua thêm 3 ha vườn để trồng điều và xen canh sầu riêng, chôm chôm, bơ. Đồng thời với việc chăm sóc vườn cây ở Định Quán, ông Le quyết tâm tìm mọi cách cải tạo bằng được vùng đất thường xuyên ngập úng và nhiễm phèn ở Trảng Bom. Rút kinh nghiệm từ dưới miền Tây, ông đã thuê xe cơ giới múc đất lên làm đường mương quanh vườn để mỗi khi mưa xuống nước sẽ chảy rút xuống mương và đồng thời ngăn chặn được phèn xâm nhập vào vườn. Từ đó, ông bắt đầu trồng quýt và cây sinh trưởng phát triển tươi tốt, đem lại năng suất cao. 

(Ông Nguyễn Viết Thê, Trạm trưởng Trạm Khuyến nông huyện Trảng Bom đến thăm mô hình nuôi kiến vàng của ông Le)
Năm 2005, ông Le được vinh dự tham gia lớp tập huấn trồng và phát triển cây Ca cao do Trường Đại học Nông Lâm TP.Hồ Chí Minh tổ chức. Qua 15 ngày học ở đây, ông đã nắm vững phương pháp trồng, nhân giống và sơ chế trái ca cao. Từ đó, ông đủ tự tin đầu tư trồng ca cao trên diện tích 3 héc ta ở Định Quán và đem lại kết quả tốt.

Một lần, Tiến sỹ Phạm Hồng Đức Phước (Trường Đại học Nông lâm TP.Hồ Chí Minh, một chuyên gia đầu ngành cây ca cao) đã về ghé thăm quan khu vườn ca cao nhà ông Le. Khi quan sát thấy vườn kế bên có nhiều kiến vàng, TS Phước đã gợi ý nuôi kiến vàng để bảo vệ cây trồng mà khỏi phải phun thuốc BVTV, để tiết kiệm được chi phí, công sức và gìn giữ được sức khỏe cho chủ vườn lẫn người tiêu dùng.
Lúc đầu nghe TS Phước nói vậy, ông Le cũng tỏ ra phân vân, lo lắng. Bởi thói quen của người nông dân là phải phun thuốc để ngăn ngừa sâu bệnh cho cây trồng, nếu ông làm theo kiểu “không giống ai” thì liệu có ổn không. Nhiều đêm nằm trằn trọc suy nghĩ, cuối cùng ông đã thuyết phục vợ, con và quyết định chọn phương pháp nuôi kiến của thầy Phước. 
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“Tôi nghĩ, ngày xưa ông bà ta trồng cây đâu có phun thuốc mà vẫn cho ra trái nhiều. Hơn nữa, con giờ đã trưởng thành nên tôi cấp 1,5 ha vườn ở Định Quán cho con làm ăn riêng, phần còn lại mình tôi ngày càng lớn tuổi, không đủ sức để mang bình bom xịt thuốc thường xuyên. Cho nên, tôi đã nghe và làm theo phương pháp hướng dẫn của thầy Phước, nếu được thì càng tốt, còn không thì cứ xem như mình chịu thiệt vài vụ để thí nghiệm và học hỏi được nhiều điều bổ ích. Không ngờ tôi đã thành công, nhờ đàn kiến nên cây trồng không hề bị bệnh gì, cho năng suất cao và mỗi năm tiết kiệm được khoảng 10 triệu đồng tiền thuốc/ ha”, ông Le chia sẻ.

(Kiến vàng có khắp mọi nơi ở trong vườn của ông Le để bảo vệ cây trồng) 

Khi vườn quýt ở Trảng Bom già cõi, ông Le chuyển sang trồng xen canh ca cao, chôm chôm, sầu riêng và áp dụng phương pháp thuần hóa, nuôi dưỡng đàn kiến. Đến nay, đàn kiến trong vườn nhà ông đã trở thành một “đạo quân” hùng mạnh có mặt khắp mọi nơi để hằng ngày thay ông “canh gác” bảo vệ cây trồng. Từ đó, cây trồng ít bị sâu bệnh và đem lại năng suất cao, mỗi năm thu nhập hàng trăm triệu đồng từ các vườn cây nhà ông.
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Thời gian đầu thấy tôi nuôi kiến, nhiều người dân ở đây cho rằng thần kinh của tôi “có vấn đề”, thậm chí có người còn dùng những lời lẽ mỉa mai khó nghe. Họ cho rằng, việc họ phải bỏ ra nhiều công sức và tiền bạc để đầu tư phun thuốc BVTV mà chưa ăn thua; trong khi tôi lúc nào cũng nhàn nhã pha trà ngồi uống, chỉ trông chờ vào đàn kiến thì làm sao có kết quả tốt. Gạt bỏ ngoài tai, tôi vẫn đeo đuổi công việc mà mình đã quyết định chọn và đặt hết tâm huyết vào đó. Thi thoảng tôi mới đi dạo trong vườn làm tổ cho kiến ở và giăng dây mở lối cho chúng di chuyển. Kết quả, dù không sử dụng thuốc BVTV song vườn nhà tôi không xảy ra dịch bệnh, năng suất trái cao hơn hẳn các hộ xung quanh”, ông Le cho hay. 
(Giăng nhiều dây trong vườn để giúp kiến di chuyển tìm thức ăn)
Đơn giản nhưng lợi nhiều
Ông Le cho biết, trước khi nuôi kiến, ông đi khảo sát để tìm kiếm loài kiến vàng hữu ích trên thì thấy chúng đang ở và lót tổ trên hàng cây chắn gió xung quanh vườn. Ông bắt đầu dùng dây (nếu loại dây nhựa mới thì phải để một thời gian cho hết mùi hôi nhựa trước khi giăng -PV) giăng từ cây có tổ kiến nối về cây trong vườn. Đời sống của kiến cũng giống như ong, khi chúng sinh ra kiến chúa và phát triển số lượng ngày càng nhiều thì tự tách bầy để tạo đàn mới. Cho nên, hằng ngày người vợ đã phụ với ông giăng nhiều dây liên kết giữa các cây trong vườn với nhau để tạo điều kiện thuận lợi cho chúng di chuyển lập đàn mới ngay trong vườn, đồng thời giúp chúng được thuận lợi trong việc tìm thức ăn. 
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 “Con kiến không bị bệnh gì, chỉ vào khoảng tháng 6 (âm lịch) kiến thường mọc cánh và bay, gây thất thoát một ít số lượng. Còn kĩ thuật nuôi kiến không khó, không tốn nhiều thời gian chăm sóc, siêng thì một vài ngày ra vườn thăm chúng một lần, còn bận để lâu hơn cũng chẵng sao. Nhưng trước khi nuôi kiến vàng thì phải diệt các loài kiến không tác dụng khác, nếu không chúng sẽ giết chết kiến vàng. Con kiến cũng như các vật nuôi khác, muốn giữ chân chúng ở lại vườn thì phải cung cấp thức ăn kịp thời. Ngoài thức ăn có trong tự nhiên như: bọ xít mũi, sâu, côn trùng… thì người nuôi cũng cần cung cấp thêm thức ăn như: lòng heo, gà, ếch, nhái, cá… cho nó. Tuy nhiên, mình phải cho một lượng thức ăn vừa phải để chúng còn di chuyển tìm kiếm thức ăn là các côn trùng gây hại”, ông Le cho biết thêm.
(Đã nuôi kiến thì không phun thuốc, phải giữ cho môi trường tự nhiên thật trong lành)

Theo kinh nghiệm của ông Le thì nuôi kiến có nhiều cái lợi. Bởi đã nuôi kiến thì tuyệt đối phải giữ cho môi trường tự nhiên thật trong lành, chỉ cần xịt bất kì loại thuốc nào dù thuốc đó không gây chết kiến nhưng có mùi hôi là chúng bỏ đi ngay. Mà môi trường tốt sẽ giúp côn trùng phát triển, làm cho đất tơi xốp, giúp cây trồng dễ hấp thu phân bón để sinh trưởng phát triển tốt và đem lại năng suất cao. Đồng thời, cồn trùng là nguồn thức ăn “khoái khẩu” của kiến.
“Tiếng lành đồng xa”, hiện nhiều cá nhân, tập thể trong và ngoài nước tìm về vườn nhà ông để tham quan và học hỏi kinh nghiệm mô hình nuôi kiến vàng bảo vệ cây trồng. 
 “Theo tôi, làm bất cứ việc gì cũng cần phải có sự đầu tư lâu dài thì mới đem lại hiệu quả lâu bền. Cũng giống như câu chuyện nói về hai thanh niên, một người hằng ngày lên suối gánh nước về bán cho dân làng và có tiền tiêu xài thoải mái, còn người  kia vào suối tìm cách đặt ống dẫn nước về làng. Vì không có thu nhập nên cuộc sống của người thứ 2 trở nên khó khăn, lại còn bị người đời mỉa mai rằng “làm chuyện trên trời”. Anh không quan tâm người ta nói gì và vẫn chú tâm vào công việc của mình. Sau những năm tháng nỗ lực cực khổ, cuối cùng anh cũng đưa được nước về làng. Lúc này, anh chỉ ngồi ở nhà nghỉ dưỡng mà vẫn thu được tiền bán nước. Còn người gánh nước thì tuổi một lớn không đủ sức gánh nước được nữa”, ông Le tâm sự.   
BOX 1: Lợi ích nuôi kiến vàng: Kiến vàng có tên khoa học là Oecophylla smaragdina, thuộc Bộ cánh màng Hymenoptera, Họ Formicidae. Kiến vàng có khả năng tấn công nhiều loại sâu hại phổ biến trên cây ăn trái. Kiến vàng là một loại côn trùng đã có từ rất lâu. Nhiều nhà vườn đã thấy lợi ích của  kiến vàng trong các vườn cây ăn trái. Tuy nhiên, nông dân chưa biết rõ vai trò của kiến vàng, là một loại thiên địch giúp nông dân tiêu diệt sâu rầy, bảo vệ cây trồng mà không cần sử dụng thuốc hóa học. Hiện nay, nhu cầu sử dụng trái ngon và sạch (không có dư lượng thuốc bảo vệ thực vật), ít sử dụng hóa chất đang càng ngày càng lớn. Vì thế, phục hồi việc nuôi kiến vàng trên vườn cây ăn trái để hạn chế sự gây hại của một số sâu hại chính là rất cần thiết.
BOX 2: Nên nhân rộng mô hình: Ông Nguyễn Viết Thê, Trạm trưởng Trạm Khuyến nông huyện Trảng Bom: “Từ khi biết ông Le áp dụng phương pháp nuôi kiến vàng trong vườn để bảo vệ cây trồng, tôi đã xuống tận nơi tìm hiểu và nhận thấy cách làm này rất hay. Bởi kiến nuôi đã tiêu diệt hầu hết các sâu bọ, côn trùng. Do không dùng thuốc BVTV nên có rất nhiều côn trùng giun, dế, vi sinh vật… sinh sống trong đất, làm đất luôn tơi xốp, giàu dưỡng chất. Rễ cây cũng phát triển mạnh và dễ hấp thụ phân bón và đem lại năng suất cao. Chúng tôi sẽ lồng ghép mô hình này vào các chương trình tập huấn sắp tới để khuyên khích những nông dân khác cùng làm theo ”.
- Hết-

