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GIẢI THƯỞNG SẢN PHẨM TRUYỀN THÔNG KHCN ĐỒNG NAI NĂM 2014
Ứng dụng công nghệ thông tin trong các hoạt động 

ở trường mầm non

Là trường chuẩn Quốc gia của tỉnh, trong những năm qua Trường Mầm non Hướng Dương đã không ngừng phấn đấu vươn lên về mọi mặt. Trong đó việc đưa công nghệ thông tin vào giảng dạy trong nhà trường là một chương trình mang tính sáng tạo và tính giáo dục cao.

Trước yêu cầu đổi mới giáo dục, trường mầm non Hướng Dương đã triển khai ứng dụng công nghệ thông tin vào trong giảng dạy các bé. Cũng từ đó, các phần mềm giảng dạy được triển khai ở các khối chồi và khối lá
Cô Nguyễn Thị Diệp Ánh, Hiệu trưởng nhà trường cho biết: việc cho trẻ tiếp cận công nghệ thông tin thông qua trò chơi Kidsmart đã phần nào đáp ứng được nhu cầu khám phá của trẻ, trẻ được trải nghiệm qua các hình ảnh minh họa sinh động, gần gũi, được thao tác trên máy vi tính. Điều đó tạo cho trẻ rất nhiều hứng thú. 
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Các bé trong giờ học với phần mềm Kidsmart
Nếu trước đây, mỗi giờ học vẽ, các cô giáo phải tự vẽ những bức tranh mẫu trên giấy khổ A4, A3 hoặc lớn hơn, hay việc phối màu chưa chuẩn khiến các bé có nhận thức sai về màu sắc… thì nay với việc ứng dụng công nghệ thông tin, giáo viên chỉ cần tìm kiếm, sưu tầm các loại tranh, ảnh đa dạng, phong phú để trình chiếu cho các bé học tập. Trong khi đó, nhiều phần mềm giáo dục đã hỗ trợ giáo viên rất nhiều trong việc chọn hình mẫu và cho phép phóng to, thu nhỏ đã giúp các bé phân biệt rõ những hình ảnh, con vật mình đang học. Cũng như giờ học vẽ, ở tiết học toán, chữ cái, môi trường xung quanh, chỉ cần vài cái "click chuột" là hình ảnh những con vật ngộ nghĩnh, những bông hoa đủ màu sắc, những hàng chữ biết đi, những con số biết nhảy theo nhạc hiện ngay ra với hiệu ứng của những âm thanh sống động ngay lập tức thu hút được sự chú ý và kích thích hứng thú của học sinh. 

Hoặc với giờ dạy theo chủ điểm: “ Thế giới động vật”: đề tài: “ Côn Trùng”- “ Gia cầm gia súc” -“ Những con vật sống trong rừng” nếu như dạy theo phương pháp truyền thống thì giáo cụ trực quan của giáo viên là những bức tranh hoặc những đồ dùng mô phỏng do giáo viên tự làm để giảng dạy. Kết quả tiết dạy trẻ tiếp thu bài học một cách thụ động. Tuy nhiên nếu giáo viên đưa việc ứng dụng công nghệ thông tin vào các giờ dạy này thì hiệu quả sẽ cao hơn vì hình ảnh sống động của các con vật trên màn hình, hoặc qua một đọan phim giúp trẻ khắc sâu kiến thức về quá trình phát triển của một số côn trùng,đặc điểm môi trường sống của các con vật. Không chỉ vậy trong giờ học trẻ còn được nghe trực tiếp tiếng kêu của các con vật qua hiệu ứng, được chơi các trò chơi phân nhóm những con vật nuôi trong nhà, con vật sống trong rừng, con vật sống dưới nước...

Có thể nói, việc ứng dụng công nghệ thông tin vào trong giảng dạy không chỉ giúp trẻ phát triển toàn diện hơn thông qua các hoạt động “Chơi mà học, học bằng chơi”, mà còn kích thích phát triển tư duy cho trẻ khi làm quen với thế giới xung quanh thông qua một số trò chơi, bài tập, đặc biệt là các câu chuyện giúp trẻ hình thành những tư duy, nhận thức ban đầu về thế giới xung quanh, kích thích trẻ tìm tòi, sáng tạo phù hợp với khả năng của trẻ. Các bài thơ, câu truyện được thiết lập dựa trên đặc điểm tâm, sinh lý lứa tuổi, phù hợp với khả năng nhận thức của trẻ và đòi hỏi trẻ cần hiểu một cách đúng đắn, đầy đủ có hệ thống mối tương quan. 
Để có được những giờ học thú vị tại trường, trong những năm qua, Ban giám hiệu nhà trường đã tạo mọi điều kiện cho giáo viên học tập nâng cao trình độ và trang bị máy móc phục vụ công tác giảng dạy. Ban đầu nhà trường cho toàn thể giáo viên học vi tính, sau giáo viên nào có nhu cầu học tập nâng cao nhà trường hỗ trợ thêm kinh phí. Sau khi có những kiến thức căn bản về tin học, nhà trường tiếp tục tạo điều kiện cho 100% giáo viên vay tiền ngân hàng trang bị máy vi tính để làm việc tại nhà. 
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Buổi đầu thực hiện chương trình đổi mới giáo dục, nhiều phụ huynh học sinh đã tỏ ra băn khoăn lo lắng và cho rằng “con nít mà học vi tính nỗi gì”. Thế nhưng cách nhìn nhận của phụ huynh học sinh đã thay đổi ngay sau khi chứng kiến con mình say mê với những bài học sinh động trên máy vi tính và tiếp thu một cách nhanh chóng các bài học. Chính từ đó nhiều phụ huynh học sinh đã chủ động quyên góp tiền mua máy vi tính, máy in và các trang thiết bị khác tặng cho nhà trường để giáo viên ứng dụng công nghệ thông tin trong các hoạt động giảng dạy ở lớp đạt hiệu quả cao. Không chỉ có phụ huynh học sinh, mà ngành giáo dục cũng vào cuộc. Ngoài việc trang bị thêm máy vi tính cho nhà trường, ngành còn trang bị thêm máy chiếu, máy in phục vụ tốt nhất cho công tác giảng dạy của trường. Nhờ vậy mà cho đến nay 100% các bé trong trường Mầm non Hướng Dương được tiếp cận và thao tác khá tốt với máy vi tính.

Hình ảnh hoạt động làm quen văn học được thực hiện trên phần mềm

Cô giáo Đàm Thị Nguyệt chia sẻ: Trước đây, giáo viên chỉ ngồi giảng giải theo nếp dạy học quen thuộc và rất vất vả để chuẩn bị cho bài giảng do đồ dùng dạy trực quan phải làm nhiều và rất mất thời gian. Còn đồ dùng của trẻ được lặp đi lặp lại từ tiết này qua tiết khác, gây nhàm chán nên kết quả sau buổi học chưa khả quan. Từ khi áp dụng các phần mềm điện tử, giáo viên đã chủ động tìm thêm các nguồn thông tin làm phong phú cho tiết học. Các trò chơi sử dụng hình ảnh đẹp, có sự chuyển động, các âm thanh phát ra tạo hứng thú cho trẻ, phát huy được tính tích cực chủ động của trẻ, từ đó phát triển được ngôn ngữ, tư duy, trí tưởng tượng sáng tạo của trẻ. Hiệu quả sau giờ học rất cao, hầu hết các trẻ nhớ được cốt truyện, hiểu được nội dung bài, nắm vững được cách tô các nét chữ, các bài tô vẽ cũng đẹp hơn rất nhiều.
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 Các bé trong giờ hoạt động có chủ đích ứng dụng công nghệ thông tin

Hiện nhà trường đã áp dụng các phần mềm Kisdmart - Happykid - Bút chì thông minh -  Bé tập tô màu vào giảng dạy các bé. Từ những chương trình này giáo viên có thể dùng làm tư liệu, khai thác các ý tưởng của các trò chơi để vận dụng vào việc tổ chức hoạt động cho trẻ, sáng tạo thêm trò chơi mới hoặc làm thêm nhiều đồ dùng, đồ chơi phục vụ các hoạt động học tập, sinh hoạt của trẻ.

 Để quản lý tốt khẩu phần ăn của các trẻ, nhà trường đã triển khai ứng dụng phần mềm Nutrikids - một phần mềm quản lý khẩu phần ăn cho trẻ, kết hợp hệ thống bếp ăn 1 chiều đạt chuẩn, được kiểm tra chặt chẽ từ khâu tiếp phẩm đến thành phẩm giúp tạo nên thực đơn phong phú, những bữa ăn ngon miệng và đảm bảo chất lượng dinh dưỡng cho trẻ. 
Bên cạnh công tác ứng dụng công nghệ thông tin trong giảng dạy trẻ mầm non, trường Mầm non Hướng Dương được biết đến nhờ có nhiều sáng kiến kinh nghiệm trong công tác giảng dạy. Nhiều sáng kiến đã được Hội đồng xét khen thưởng chương trình phát huy sáng kiến sáng tạo trong lao động, học tập của tỉnh đánh giá cao và đạt được những phần thưởng nhất định. Một số sáng kiến đó là:  Một số chương trình hỗ trợ các hoạt động soạn giảng dành cho giáo viên mầm non;  Một số bài tập toán dành cho trẻ khồi chồi; Làm quen chữ cái cho trẻ khối lá; Một số bài tập toán thực hành; Một số chương trình hỗ trợ bộ môn làm quen văn học;  Các bài tập và trò chơi về giao thông... Hầu hết những sáng kiến kinh nghiệm này đều được triển khai ứng dụng trong toàn trường, các trường bạn và trong toàn Tỉnh, mang lại những giờ học thú vị cho trẻ mầm non đạt hiệu quả cao.
Song song với ứng dụng công nghệ thông tin, phát huy sáng kiến sáng tạo thì nhà trường cũng đặc biệt quan tâm đến hội thi giáo viên giỏi hàng năm và hội thi giáo viên giỏi về ứng dụng công nghệ thông tin do Sở khoa học công nghệ tổ chức diễn ra hai lần năm 2010 trường đạt giải nhất và năm 2013 trường đạt giải nhì. Đây thực sự là phần thưởng cao quý cho những cô giáo mầm non và danh dự cho nhà trường.
                                         Giáo viên đạt giải trong hội thi 

Cô Nguyễn Thị Diệp Ánh – Hiệu trưởng nhà trường cho rằng: đạt được những thành tựu to lớn trong thời gian qua là nhờ nhà trường đã có kế hoạch từng bước trong việc đầu tư cho con người, cơ sở vật chất và tạo niềm tin, uy tín đối với phụ huynh trong công tác chăm sóc và giáo dục. Nhà trường luôn tạo điều kiện cho giáo viên trong công tác đào tạo bồi dưỡng nhằm giúp giáo viên nâng cao tay nghề đáp ứng được yêu cầu đổi mới và việc ứng dụng công nghệ thông tin trong giảng dạy, mỗi chủ đề giáo viên đều có thực hiện ứng dụng công nghệ thông tin, ngoài ra nhà trường còn có tổ công nghệ thông tin để hỗ trợ hướng dẫn cho giáo viên thực hiện công nghệ thông tin trong soạn giảng và trong các hoạt động của nhà trường.

Để có thể tiến kịp và hòa nhập với sự phát triển chung của đất nước. Ngành giáo dục - đào tạo  nước ta đã có nhiều đổi mới về nội dung và phương pháp giảng dạy đặc biệt là xây dựng và không ngừng cải thiện môi trường giáo dục. Vì vậy việc ứng dụng công nghệ thông tin trong trường mầm non là hết sức cần thiết nhằm giúp trẻ phát triển toàn diện về mọi mặt. Qua đó giúp cho giáo viên có sự năng động trong việc nghiên cứu đầu tư chuyên môn, vận dụng phương pháp giảng dạy một cách linh hoạt và khoa học theo đúng mục tiêu và sự phát triển của giáo dục hiện nay. Ứng dụng công nghệ thông tin trong giảng dạy giúp nâng cao chất lượng giáo dục theo hướng đổi mới, tích cực hoạt động của trẻ và đã đạt được các kết quả ở trẻ một cách đáng kinh ngạc. Do đó, tất cả các giờ học ứng dụng công nghệ thông tin đều sôi nổi, hào hứng và thú vị.

· Tác giả dự thi: Nguyễn Phương Thoa

· Năm sinh: 15/09/1986
· Đồng tác giả: Hoàng Thị Thảo
· Đơn vị: Trường mầm non Hướng Dương

· Địa chỉ: 102 Hà Huy Giáp, phường Quyết Thắng, Biên Hòa – Đồng Nai.


