Gắn liền về nghề nuôi cá lóc
Với địa hình 3 mặt giáp với đất liền và một mặt giáp với lòng hồ Trị An, hàng năm cung cấp nguồn thủy sản lớn cho các hoạt động sản xuất, thương mại và dịch vụ. Nắm bắt thế mạnh về địa hình và nguồn thủy sản dồi dào, các hộ dân sinh sống và làm việc trên địa bàn xã Phú Cường đã mạnh dạn phát triển mô hình nuôi cá lóc nhằm cải thiện đời sống. 


 ​Nắm bắt được tâm tư nguyện vọng của người dân, Hội nông dân xã đã phối hợp với các cấp chức năng, tổ chức các khóa tập huấn về kỹ thuật nuôi cá lóc, nhằm giúp cho nông dân nắm bắt được kỹ thuật và quy trình chăm sóc cá lóc, rút ngắn thời gian nuôi, giảm chi phí và đem lại hiệu quả kinh tế cao. Một trong những mô hình chăn nuôi cá lóc mang lại hiệu quả kinh tế cao nhất, là gia đình ông Nguyển Văn Bắc. Sinh năm 1958. Nguyên quán Vĩnh Long, một nông dân thuộc ấp Bến Nôm II, xã Phú Cường là một trong những nông dân nhân điển hình đã thành công trong chăn nuôi cá lóc của Xã.

​
Ao cá lóc nhà ông

          Đến thăm và tìm hiểu về kỹ thuật nuôi cá lóc của gia đình ông Nguyễn Văn Bắc. Tôi được Ông dẫn đi xem tận mắt những hồ nuôi cá lóc mà hàng năm đã mang lại cho gia đình ông nguồn thu nhập ổn định trên 100.000.000đ/, đồng thời được ông chia sẻ về những kinh nghiệm cũng như những thất bại mà ông đã trải qua để có được thành quả như ngày hôm nay.                      

Ông Nguyễn Văn Bắc cho biết : Ông bắt đầu triển khai mô hình nuôi từ năm 2005, lúc ban đầu vì nguồn vốn của gia đình còn hạn hẹp nên ông chỉ nuôi 5000 con cá lóc thịt. Do chưa nắm bắt được kỹ thuật nuôi, thời gian phát triển, cũng như cách xử lý khi cá lóc bị bệnh, dẫn đến tình trạng cá lóc chậm lớn hoặc chết hàng loạt do nước bị nhiễm khuẩn, cá lóc bị bệnh… gây ra thiệt hại lớn cho gia đình. Không đầu hàng những thất bại và với quyết tâm không từ bỏ nghề nuôi cá lóc, Ông tiếp tục tìm tòi, học hỏi qua những tài liệu trên sách, báo và từ kinh nghiệm rút ra sau những lần thất bại, Ông lại tiếp tục nuôi cá lóc đồng thời tìm ra cách khắc phục những sai lầm trước.

Bước đầu đã đạt được những thành công nhất định, nhưng Ông không dừng lại ở đó mà tiếp tục nghiên cứu, triển khai rộng mô hình hồ nuôi cá lóc. Qua một thời gian không ngừng học hỏi và phấn đấu cùng với sự hiểu biết và nắm bắt được kỹ thuật, phương pháp nuôi cũng như thực hiện tốt việc vệ sinh nước, phòng bệnh cho cá lóc, cung cấp đầy đủ nguồn thức ăn, sau một thời gian nuôi, cá lóc của ông lớn rất nhanh và đạt năng xuất vượt trội. Ông cho biết : Nếu nắm bắt được kỹ thuật và phương pháp nuôi, cũng như cách phòng chống dịch bệnh vẫn chưa đủ, vì yếu tố con giống cũng không kém phần quan trọng. Ông chia sẻ : “Nếu con giống không tốt mà kỹ thuật và phương pháp nuôi có tốt đi chăng nữa thì năng suất cũng không cao. Chính vì thế, Ông lại tiếp tục tìm tòi, học hỏi để tự cung cấp con giống. Sau một năm tìm hiểu và thực hiện thì ông đã có thể tự cung cấp con giống để nuôi; Ngoài tự nhiên, cá lóc thường đẻ từ tháng 4 đến tháng 6, cá đẻ trong các đám cây cỏ, cá bố mẹ bảo vệ trứng. Khi trứng nở thành cá con, chúng đi thành đàn ăn nổi. Khi cá lớn, 3-4cm cá tự lập tách đàn đi kiếm ăn, lúc đó các bố mẹ cũng tách đàn.Cá bố mẹ cho đẻ.Cá đực có đặc điểm: Phần bụng và ngực có màu xám đen, vây bụng đen hoặc màu hồng sẫm. Bụng nhỏ lỗ sinh dục hẹp và hơi lõm vào, lỗ sinh dục và lỗ hậu môn của cá xa nhau. Cá cái: Vây ngực trắng hoặc hơi vàng, thân ngắn, đầu nhỏ hơn con đực, lỗ hậu môn và lỗ sinh dục gần nhau. Vào mùa sinh sản con cái bụng to, mềm, lỗ sinh dục có màu hồng nhạt. Chọn cá đực và cá cái nặng từ 0,5-1,5kg, và 1 tuổi trở lên, không dị hình, không bị xây xát vảy, vây; Để có được con giống tốt thì cần phải lựa chọn thật kỹ như: Cá bố mẹ trước khi cho đẻ đã được nuôi vỗ từ tháng 10 năm trước đến tháng 1 năm sau (tức là nuôi vỗ từ 2-3 tháng).Cho cá đẻ nhân tạo bằng cách dùng não thùy thể cá chép, cá mè và thuốc HCG (Prolan B), có thể dùng riêng từng loại hoặc hỗn hợp các loại liều lượng như sau: 4-6 cái não thùy cá chép (12-18mg) cộng với từ 1600-2400 UI (đơn vị) HCG tiêm cho một cá cái. Đối với cá đực tiêm bằng 1/2 liều lượng cho cá cái. Đối với cá cái tiêm 2 lần, lần đầu tiêm 1/3 lượng thuốc, cách nhau 12 giờ sau tiêm phần thuốc còn lại. Cá đực tiêm một lần cùng với lần thứ 2 tiêm cho cá cái. Tiêm vào gốc vây ngực của cá. Sau khi tiêm lần thứ 2,8-10 giờ cá sẽ đẻ. Bể cho cá đẻ thường dùng là bể xây, dung tích từ 2-4m3, hoặc cho đẻ ở ao. Sau khi cá đẻ 2 giờ, lấy trứng ra ấp ở chậu, nếu sản xuất lớn cho ấp ở bề vòng với mật độ 100.000 trứng/m3 cho nước chảy nhẹ. Sau 24 giờ đến 36 giờ trứng sẽ nở thành ấu trùng, 4 ngày sau khi nở ấu trùng tiêu hết noãn hoàng thành cá bột. Lúc đó, đem cá bột ương thành cá hương, cá giống và có thể bán”. 

Giờ đây, không những Ông tự cung cấp con giống để nuôi, mà Ông còn cung cấp con giống cho những ai có nhu cầu,vì con giống mà Ông cung cấp khỏe mạnh và lớn rất nhanh, nên tên tuổi của ông đã được nhiều người tin tưởng và biết đến. Chính nhờ sự kiên trì, tinh thần học hỏi cũng như áp dụng khoa học công nghệ vào chăn nuôi, mà giờ đây đời sống kinh tế của gia đình Ông được cải thiện

          Ông Bắc chia sẻ : “ Cá lóc rất dễ nuôi, với nguồn thức ăn dồi dào, chủ yếu là các loại cá đánh bắt được trên sông, các loại cá nước mặn hoặc thức ăn công nghiệp, hồ nuôi thiết kế cũng rất đơn giản, có thể sử dụng ao xây hoặc ao đất, diện tích mỗi ao khoảng từ  100 – 2000m2, mật đổ thả đối tốt nhất là 40-60 con/1m2; Ở giai đoạn cá nhỏ có thể sử dụng sàn ăn để tập cho cá ăn nhằm kiểm soát thức ăn, sàn cho cá ăn thường được làm bằng lưới xanh được thả chìm xuống mặt nước khoảng 10-20cm. Khi nuôi cá lóc cần chú ý : nếu nước dơ thì cần phải thay nước bình quân khoảng 2 tuần 1 lần; Nên chia thức ăn ra nhiều lần trong ngày để cá ăn triệt để hơn và tránh làm ô nhiễm nguồn nước, thức ăn chủ yếu là cá cắt nhỏ trọn với hoặc cũng có thể sử dụng thức ăn công nghiệp,  đặc biệt khi cho cá ăn cần phải chú ý quan sát, từ lúc cho ăn đến lúc thức ăn hết là khoảng 1 tiếng, nếu thức ăn đã hết sớm thì lần sau cần phải bổ xung thêm lượng thức ăn, còn nếu thức ăn vẫn vẫn thì cần phải giảm lượng thức ăn vào lần sau. Vì khi cung cấp thức ăn quá ít cá lóc sẽ chậm ăn thịt nhau, còn thức ăn quá nhiều sẽ làm ô nhiễm nguồn nước. Ông còn cho biết : Các loại bệnh chủ yếu và thường gặp trên cá lóc là bệnh gù lưng, bệnh lở loét có các đốm đỏ, bệnh mủ đầu.... Cách phòng bệnh và điều trị bệnh rất đơn giản, chỉ cần giữ nước trong hồ luôn sạch, sử dụng một số loại thuốc trộn vào thức ăn tùy theo từng bệnh như: AMOX 30, FLO 2000, ENRO 30, DOXY 30, CIPGOCEN, APACO GENCEN, ICLATIN..., sử dụng IODINE hoặc BRONOTA để xử lý nước, đặc biệt cần chú ý không để màu nước có nhiều bọt khí và màu xanh đậm. Thường xuyên vệ sinh ao. Thức ăn đủ nhu cầu, hợp lý, không để dư thừa.

Tăng cường sức đề kháng cho vật nuôi định kỳ bằng cách bổ sung Vitamin C và khoáng chất cho cá, giúp cá có đề kháng tốt trong điều kiện môi trường thay đổi và khả năng hạn chế dịch bệnh cao. Bình quân một cá lóc giống sau thời gian nuôi từ 5-6 trọng lượng đạt được là 0,7kg đến 1,2kg, với mức giá hiện nay giao động khoảng 45.000đ – 60.000đ/1kg.

          Sau khi đến tìm hiểu, trao đổi và học hỏi kinh nghiệm từ mô hình nuôi cá lóc nhà ông Nguyễn Văn Bắc, một số hộ gia đình khác đã mạnh dạn đầu tư hồ và áp dụng mô hình nuôi cá lóc của ông. Nhiều hộ gia đình trên địa bàn xã, đã ứng dụng khoa học kỹ thuật trong chăn nuôi, trồng trọt, sản xuất, mạnh dạn áp dụng những mô hình chăn nuôi, trồng trọt mới và đã đạt mức thu nhập cao, góp phần cải thiện đời sống của người dân. Với sự tin tưởng vào ứng dụng khoa học công nghệ trong các hoạt động chăn nuôi, trồng trọt, sản xuất đã thực sự là bước ngoặc lớn đánh giá tầm quan trọng của ứng dụng khoa học kĩ thuật trong hoạt động sản xuất của bà con nông dân để mang lại hiệu quả kinh tế cao. Điển hình như gia đình ông Nguyễn Văn Bắc xã Phú Cường ./.
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