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Bài 1:    Chọn lối đi riêng… 
Sau hàng loạt những thành công khá ấn tượng trên đấu trường công nghệ thông tin châu Á – Thái Bình Dương, Sở Khoa học – Công nghệ (KH-CN) Đồng Nai lại được biết đến với vai trò chính trong xây dựng và điều hành hoạt động Trung tâm ứng dụng công nghệ sinh học (Dong Nai Biotechnology Center- viết tắt là DNBC). Không “đụng hàng” với những khu công nghệ sinh học khác trong cả nước, DNBC đã chọn “lối đi” riêng: Kế thừa và phát huy những thành quả nghiên cứu khoa học, nhằm đi tắt đón đầu…

* Từ một tầm nhìn … 

Phát triển và ứng dụng công nghệ sinh học (CNSH) đã và đang được đặc biệt quan tâm. Đây là lĩnh vực được xác định có vị trí, vai trò quan trọng trong phát triển nhiều ngành kinh tế mũi nhọn không chỉ của riêng Đồng Nai mà còn của đất nước. CNSH đã trở thành công cụ đóng góp thiết thực và hiệu quả cho việc nâng cao chất lượng, trình độ của các tiến bộ khoa học và công nghệ trong nhiều lĩnh vực khác nhau của cuộc sống.

Cách đây hơn chục năm, tâm sự với chúng tôi,  PGS.TS Phạm Văn Sáng, Giám đốc Sở KH-CN cho biết, ông đang tập trung cho ý tưởng thành lập một Trung tâm ứng dụng công nghệ sinh học không chỉ cho riêng Đồng Nai mà còn mang tầm khu vực. Ngày đó, khi CNSH ở Việt Nam đang còn rất mới mẻ, thì ý tưởng ấy là khá táo bạo. Ông cho hay, trung tâm ứng dụng công nghệ sinh không chỉ để giải quyết vấn đề cung cấp các loại giống cây, con cho sự nghiệp đổi mới và phát triển nông nghiệp địa phương, mà sẽ là nơi nghiên cứu, ứng dụng, kế thừa những thành tựu khoa học để nghiên cứu và phát triển các giống cây trồng, vật nuôi mới có năng suất, chất lượng và hiệu quả kinh tế cao, phục vụ tốt cho nhu cầu chuyển đổi cơ cấu kinh tế, nâng cao chất lượng và sức cạnh tranh của nông sản hàng hóa; kết hợp chế biến nông - lâm – thủy sản, phục vụ xuất khẩu; áp dụng rộng rãi CNSH trong công tác bảo vệ và khắc phục ô nhiễm môi trường... 

Sau nhiều ngày đêm trăn trở, lắng nghe và lĩnh hội ý kiến của nhiều nhà khoa học, cùng những bạn bè, đồng nghiệp tâm huyết với CNSH, cũng như nhiều lần đến khảo sát tại những trung tâm CNSH ở các nước, đặc biệt là các trung tâm CNSH tại Nhật Bản - TS. Phạm Văn Sáng đã quyết định “mở” lối đi riêng “không đụng hàng”, đó là thực hiện theo phương thức ứng dụng thông qua kế thừa. Và ý tưởng “táo bạo” nhưng độc đáo này đã thuyết phục được UBND tỉnh cũng như Bộ KH-CN ủng hộ. Và, ngày 13-7-2010, DNBC đã chính thức được khởi công xây dựng tại xã Xuân Đường (huyện Cẩm Mỹ) trên diện tích 226,8 hecta, với tổng vốn đầu tư xây dựng hạ tầng 1.000 tỷ đồng. 

Khi dự án được khởi động, TS. Sáng không giấu được niềm vui khi “đứa con” mong đợi của mình đã “chào đời” trong sự chờ đón không chỉ của Đồng Nai mà còn của giới quan tâm đến nghiên cứu CNSH trong cả nước. 

Về thông tin  “không đụng hàng” với các khu CNSH khác, TS. Sáng chia sẻ: “Hiện nay nhiều tỉnh, thành trong nước đã và đang xây dựng các trung tâm ứng dụng CNSH, nhưng sẽ không có sự trùng lắp với hoạt động của DNBC. Vì ngay từ khi có ý tưởng thành lập, tôi đã nghiên cứu rất kỹ vấn đề này. Do đó, DNBC sẽ không nghiên cứu lại những gì các trung tâm khác đã làm, mà sẽ tiếp nối, sàng lọc lại những đề tài, đề án của các trung tâm khác để tìm cách ứng dụng vào sản xuất”. 
Như thấu hiểu ý tưởng của TS. Sáng, ông Nguyễn Đức Hoàng, Giám đốc Trung tâm khoa học - công nghệ sinh học TP.Hồ Chí Minh cho biết: “Hướng đi của DNBC mà TS. Sáng chọn là khá hay. Hiện nay, nhiều đề tài nghiên cứu ở Đồng Nai, TP.Hồ Chí Minh và nhiều tỉnh thành khác đã không đi được vào cuộc sống vì từ nghiên cứu đến thực tế còn một khoảng cách quá xa. Ý tưởng của DNBC là trở thành cầu nối hiệu quả cho những đề tài hay, được ứng dụng rộng rãi trong sản xuất cho nông dân của Đồng Nai cũng như các tỉnh thành khác trong cả nước là hướng đi rất mới. Bởi DNBC có đủ diện tích đất để triển khai thử nghiệm các đề tài…điều mà không phải trung tâm nào cũng có thể thực hiện được”.

* Đến đô thị khoa học tương lai 

Chọn hướng đi thẳng vào ứng dụng thông qua kế thừa, tiếp thu có chọn lọc các kết quả nghiên cứu của các viện, trường và trung tâm nghiên cứu trong và ngoài nước, để xây dựng mô hình thực nghiệm,  chuyển giao kết quả nghiên cứu sản xuất… TS. Sáng khẳng định lối đi riêng này sẽ phát triển hiệu quả được tiềm năng CNSH không chỉ của Đồng Nai mà còn mang tầm khu vực và và quốc gia. Trong tương lai, nơi đây sẽ trở thành một đô thị khoa học – công nghệ sinh học có tầm vóc.

Theo đó, định hướng phát triển, xây dựng chương trình, mục tiêu nghiên cứu ứng dụng CNSH của DNBC là tập trung vào lực lượng sản xuất hiện đại, kết hợp sản xuất - kinh doanh - nghiên cứu; tiếp nhận, triển khai các quy trình và kỹ thuật CNSH hiện đại như: công nghệ gen, công nghệ tế bào động thực vật, công nghệ vi sinh, công nghệ lên men…; phục vụ sản xuất, bảo quản, chế biến các sản phẩm nông nghiệp và xử lý môi trường. Đồng thời quản lý, lưu trữ và sưu tập nguồn gen phục vụ cho công tác nghiên cứu, chọn tạo, lọc thuần, phục tráng và nhân nhanh các giống cây - con bằng CNSH; cung cấp thông tin và giữ bí mật dữ liệu về công nghệ và bảo đảm an toàn sinh học.

Ngoài ra, theo TS. Sáng, DNBC còn sản xuất, tổ chức các dịch vụ và kinh doanh các sản phẩm CNSH; sản xuất thử, trao đổi và mua, bán các sản phẩm CNSH  để phục vụ nhu cầu nông nghiệp, y học và công nghệ sinh học môi trường. Phối hợp với các Viện nghiên cứu, trường, tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân trong nước và ngoài nước tổ chức và tham gia vào các dự án nghiên cứu, chuyển giao công nghệ, sản xuất thí điểm và sản xuất đại trà, thương mại hóa các sản phẩm CNSH.

Với diện tích 226,8 hecta, trong thiết kế, DNBC dành 3 hecta xây dựng không gian thực nghiệm các kết quả nghiên cứu về lĩnh vực sinh học, 16 hecta xây dựng trung tâm nghiên cứu, 80 hecta dành cho các doanh nghiệp xây dựng vườn ươm, nhà máy... Và được chia 2 giai đoạn.  Giai đoạn 2010-2015, trung tâm xây dựng hoàn thiện cơ sở hạ tầng, xây dựng cơ chế hoạt động, thu hút đầu tư; đào tạo nguồn nhân lực; ứng dụng CNSH lai tạo giống cây trồng, vật nuôi chủ lực của tỉnh và ứng dụng các thành tựu CNSH tiên tiến trong công tác bảo vệ và khắc phục ô nhiễm môi trường. Giai đoạn 2015-2020, hoàn thành xây dựng tất cả các khu chức năng, đáp ứng yêu cầu khu công nghệ cao chuyên ngành công nghệ sinh học với hoạt dộng triển khai ứng dụng rộng rãi CNSH vào các lĩnh vực nông nghiệp, thực phẩm, y dược và môi trường...

Nói về DNBC Đồng Nai, Bộ trưởng Bộ KH-CN Nguyễn Quân khẳng định:  “Bộ KH-CN đánh giá cao mô hình và tầm nhìn mà Đồng Nai đã xác định, đó là phát triển CNSH đi thẳng vào ứng dụng thông qua kế thừa, tiếp thu có chọn lọc các kết quả nghiên cứu của các viện, trường và trung tâm nghiên cứu trong và ngoài nước trong việc xây dựng các mô hình thực nghiệm, chuyển giao kết quả nghiên cứu đến người sản xuất. Đồng thời tạo một không gian rộng mở và môi trường thuận lợi cho các nhà khoa học không chỉ của Đồng Nai mà cả vùng kinh tế trọng điểm phía Nam tổ chức thực nghiệm các kết quả nghiên cứu ở phòng thí nghiệm, kể cả các nhà sản xuất công nghiệp CNSH  ngoài nước quan tâm. Cách đi này rất riêng và rất độc đáo trong hành trình tiến tới một đô thị khoa học trong tương lai không xa”…

Phương Liễu
Bài 2: Sức sống nơi đồi gió…
Đang làm việc ở thành phố đầy đủ tiện nghi với mức lương đáng mơ ước của nhiều người, 8 thạc sĩ, kỹ sư, bác sĩ trẻ đã… bỏ phố lên rừng khi về “đầu quân” cho Trung tâm ứng dụng công nghệ sinh học Đồng Nai. Nhiều người cho việc đó thật “dại”. Nhưng với những người trẻ này, được thỏa chí thực hiện ước mơ nghiên cứu khoa học lại thấy không hề thấy… “dại”.

* Lên rừng nuôi dưỡng ước mơ

Từ quốc lộ 1K vào Trung tâm ứng dụng sinh học Đồng Nai (Dong Nai Biotechnology Center- viết tắt là DNBC) tọa lạc tại xã Xuân Đường (huyện Cẩm Mỹ) khá xa. Con đường đất đỏ chạy dài hun hút, sự gồ ghề  của nó chỉ có loại xe 2 cầu mới có thể leo được. Hai bên đường những vườn bắp, vườn mì sau thu hoạch đứng trơ khô trên đồng. Nhưng khi vào đến “lãnh địa” của Trung tâm, một màu xanh bạt ngàn trải ra trước mắt. Nơi đây, trong tương lai sẽ là khu công nghệ cao sinh học của cả nước. Và, cũng nơi đây 8 chàng trai, cô gái trẻ đam mê nghiên cứu khoa học đang từng ngày nuôi dưỡng ước mơ và cống hiến sức trẻ.

Trung tâm rộng gần 227 hecta, chỉ đi một vòng thôi, chúng tôi đã mất cả buổi. Chị Nguyễn Thị Hoàng, Phó giám đốc Sở KH-CN, Giám đốc Trung tâm nói: “Vậy mà ngày nào các cô, cậu ấy cũng đi thực nghiệm”. Cái nắng khá gắt của những ngày đầu mùa hanh khô như dừng lại bên ngoài Trại thực nghiệm nuôi cấy lan giống Mokara rộng 5.000 m2. 

“Chủ nhân” quản lý trại lan này là kỹ sư nông nghiệp Lâm Thùy Trang mới chỉ 24 tuổi. Một ngày làm việc của Trang bận như một người có con mọn. Chị luôn tay với việc kiểm tra độ ẩm, ghi các chỉ số phát triển của cây, xem từng cái lá, cánh hoa, đếm mỗi ngày cây ra bao nhiêu đốt rễ, xem từng đốt rễ phát triển thế nào, rồi tưới phun, cắt tỉa, bắc giàn... Trang cho biết: “Giống Mokara này có 9 loại, nhưng hiện trại mới nuôi ra hoa được 6 loại. Việc nuôi thực nghiệm giống lan có nguồn gốc từ Ấn Độ này này đang trong giai đoạn nhân giống thử nghiệm để xem Mokara có thể phát triển được trên đất Đồng Nai không”. Trang bận bịu suốt ngày như một chú ong nhỏ, cô nói: “Em về đây làm chỉ để thỏa chí được trồng và nghiên cứu các loài hoa lan - đa mê từ lâu của em. Chứ thu nhập hiện nay còn thấp lắm vì chưa bán sản phẩm”.

Sống giữa cái nắng và gió đến rát mặt ở một vùng rừng đồi mênh mông, heo hút, thiếu thốn đủ thứ, vậy mà những kỹ sư trẻ vẫn hồn nhiên bám trụ với sự say mê đến khó tả. Vào khu nhà màn thực nghiệm trồng dưa lưới và dưa lê, ai thấy cũng thích mắt khi những cây dưa “bò” trên dây kẽm cứ vươn cao, trái tròn căng như những chú heo con treo lủ khủ từ gốc đến ngọn. Khu này đang được chăm sóc bởi 3 bạn trẻ, trong đó có một thạc sĩ bảo vệ thực vật và 2 kỹ sư nông học. 
Đứng trong nhà màng khá mát, nhưng cái nắng oi bức của mùa khô làm đôi má của cô kỹ sư Ngô Hồ Hoàng Hạc ửng đỏ. Hoàng Hạc là một trong 6 nữ kỹ sư trẻ đang làm việc tại đây. Sau thời gian thực tập, cô quyết định về làm việc tại Trung tâm, bỏ lại những tiện nghi phố xá với mức lương hấp dẫn gần chục triệu đồng/tháng để vùng đèo heo hút gió – điều mà không phải bạn trẻ nào cũng đủ nghị lực để làm. Song, vốn xuất thân từ một gia đình nông dân, tâm nguyện của cô là đem tri thức đã học được và sức trẻ phục vụ nghiên cứu khoa học, với ước mơ chuyển giao phương thức canh tác mới, hiệu quả mà đỡ tốn sức cho nông dân – Hoàng Hạc chia sẻ.

Mặc dù mới được thành lập, kinh phí đầu tư cho những hạng mục lớn chưa được cấp về, nhưng Trung tâm đã linh động xây dựng và thực hiện hàng loạt đề tài về động thực vật để vừa thực nghiệm vừa làm kinh tế. Mô hình “Nuôi chồn sinh thái” để phát triển nghề nuôi chồn cung cấp mẫu cho nghiên cứu khoa học, cung cấp chồn giống, chồn thịt và để thực hiện dự án làm cà phê chồn đang được Trung tâm triển khai. 

Suốt ngày quanh quẩn với 30 con chồn được nuôi thả tại đây, bác sĩ thú y trẻ Lê Thị Nga tâm sự: “Đây là một loài thú hoang dã, khi thay đổi môi trường sống, chúng cũng bị thay đổi tâm lý và hay bị bệnh, vì vậy phải theo dõi sát hiểu được tập tính của chúng trong môi trường mới. Trước nay em mới chỉ chăm sóc thú nuôi, chưa kinh nghiệm với thú hoang dã, ban đầu em căng thẳng lắm, bây giờ quen rồi”. Cứ nhìn cách Nga tỉ mỉ quan sát biểu hiện của từng chú chồn, ghi ghi chép chép mới thấy nếu không yêu nghề, Nga sẽ chẳng ở lại đây.

* Sống “chay” chờ ngày “hái” quả 

Hiện DNBC 26 người nhân viên thì có đến gần 50% là thạc sĩ, 1 nghiên cứu sinh và 7 người đang theo học cao học - thật đáng nể. Lực lượng này chia làm 2 đội: một đội làm việc tại các trại thực nghiệm của DNBC tại Cẩm Mỹ, đội còn lại làm về nuôi cấy mô tại khu nghiên cứu trong khuôn viên Sở KH-CN. 

Để mời gọi được những thạc sĩ, kỹ sư, bác sĩ này về làm việc, DNBC đã phải chuẩn bị và đào tạo khá lâu, vì thế để “sống” được trong giai đoạn “vạn sự khởi đầu nan”, tạo việc làm, có thu nhập cho những chuyên gia này, Trung tâm đã linh động theo hướng vừa thực nghiệm, vừa làm ra sản phẩm để “nuôi” đội ngũ nhân sự ở đây– Thạc sĩ Nguyễn Thị Hoàng, Giám đốc Trung tâm  cho biết.

Trong giai đoạn tạo dựng cơ sở hạ tầng cho trung tâm nghiên cứu hiện nay, Sở KH-CN cũng mới chỉ hoàn thiện hệ thống nhà công vụ làm nơi ăn, chỗ nghỉ cho đội ngũ làm việc ở đây. Song ở vùng rừng đồi heo hút này, xa phố, xa chợ, xa nhà dân, chỉ có nắng, gió và bụi đất đỏ, những người trẻ ở đây gọi vui là... “sống chay”.

Kỹ sư Phạm Thị Hoa (quê Nam Định) - một trong những người đầu tiên về đây công tác với mảng đề tài phụ trách là xây dựng mô hình sản xuất nấm theo hướng VietGap. Tốt nghiệp Đại học Nông nghiệp 1 Hà Nội, nhưng đam mê trồng nấm mà cô rời thủ đô về Trung tâm làm việc. Khác với bạn bè, Hoa đã có gia đình và một con nhỏ. Chồng làm việc ở TP.Hồ Chí Minh nên Hoa phải gửi con cho người quen ở Bình Thuận, 2-3 tuần mới về một lần. Hoa tâm sự “Nơi vùng đất vắng vẻ này, ban ngày làm việc liên tay, tạm quên mọi sự, nhưng chiều tối về, nằm một mình nghe tiếng nai, tiếng hoẵng tác, dế gáy và muỗi vo ve, nhớ con đến thắt ruột”. 

Mặc dù ở đây có hệ thống internet băng thông rộng,  nhưng máy vi tính ở đây chủ yếu phục vụ việc báo cáo tiến độ nên thứ giải trí duy nhất ở đây là xem tivi và “tám” chuyện trên trời dưới biển. “Hôm nào lãnh lương, anh em rủ nhau ra thị xã xem phim, uống cà phê, nhưng cũng rất hạn chế vì đường xa, vắng vẻ lại tối tăm, nguy hiểm. Hơn nữa, thu nhập ngoài lương chỉ có 10 lít xăng, chạy đi chạy về là hết nên đành chịu... sống “chay”– kỹ sư nông học Nguyễn Hữu Thạch cho biết.

Lẽ thường, những người trẻ chịu sống xa gia đình, chịu từ bỏ lối sống tiện nghi để dấn thân cho đam mê nghiên cứu khoa học... sẽ được hậu đãi bởi mức lương hấp dẫn. Nhưng ở trung tâm này, khi những dự định lớn lao vẫn ở phía trước, những khó khăn vẫn đang chờ... nhưng những người trẻ này không hề nản chí. Anh Ngô Quốc Vương, Thạc sĩ bảo vệ thực vật, phụ trách dự án dưa lưới nhà màn tâm sự: “Trước đây tôi làm việc tại một công ty cao su với mức lương khoảng 20 triệu đồng/tháng. Nhưng vì đam mê nghiên cứu khoa học, thích được thử nghiệm kiến thức đã học nên “đầu quân” về đây mà chẳng suy nghĩ thiệt hơn. Tính bằng tiền thì thiệt, nhưng những gì học được ở đây thì vô giá”.

Cần mẫn gắn bó với công việc... những người trẻ ở DNBC vẫn đang từng ngày âm thầm cống hiến tài năng, tri thức và sức trẻ cho một tương lai xa hơn, cao hơn, cho môt ngày vùng rừng đồi heo hút này nở hoa kết trái.

Phương Liễu 
Bài 3: Quả ngọt đầu mùa...
Nếu trước đây, vùng rừng đồi ấy chỉ toàn nắng và gió, thì từ khi có Trung tâm ứng dụng công nghệ  sinh học Đồng Nai, nơi đây đã khoác lên mình chiếc áo xanh rất đẹp. Chỉ sau hơn 2 năm vừa xây dựng vừa hoạt động, Trung tâm đã có những mùa quả ngọt ...
* Đất cằn nở hoa...

Hơn hai năm đối với một trung tâm CNSH tầm vóc như Trun tâm ứng dụng công nghệ sinh học (Dong Nai Biotechnology Center – viết tắt là DNBC), mới chỉ là “sự khởi đầu”, nhất là nguồn vốn đầu tư cho DNBC còn khó khăn. Song, bằng sự năng động, nhiệt huyết của những con người tâm huyết đã thổi bùng lên sức sống mãnh liệt cho một vùng đất vốn heo hút, hoang sơ.

Cuối năm ngoái, chúng tôi xuống DNBC đúng lúc các nhân viên của trung tâm thu hoạch vụ cà phê đầu tiên. Trong cái nắng rám da làm ửng đỏ khuôn mặt của những kỹ sư, thạc sĩ nông học ở đây, chúng tôi không khỏi ngỡ ngàng khi những luống cà phê  trồng xanh tốt trĩu cành quả đỏ. Chỉ với 4 hecta trồng cà phê ghép, qua hai năm rưỡi chăm sóc, trung tâm đã thu về gần 15 tấn cà phê quả. Thạc sĩ nông học Võ Thanh Phụng mân mê những quả cà phê chín đỏ trên tay – thành quả của chương trình xanh hóa đồi trọc, anh  cho biết: “Khu vực đồi này khá dốc, đất lại bạc màu và nhiều ụ mối, nếu không áp dụng kỹ thuật trồng và chăm sóc phù hợp thì chẳng có cây gì sống nổi. Một trong những biện pháp cải thiện sườn đất đồi này để trồng cà phê  chính là việc chúng tôi trồng thêm cỏ họ đậu. Đây là loại cỏ có tác dụng giữ ẩm, chống sói mòn và khả năng cải tạo đất rất tốt”. Cuối năm nay, chúng tôi lại có mặt cũng ở thời điểm cà phê đang chuẩn bị mùa thu hoạch vụ 2. Dự kiến năm nay, năng suất sẽ còn cao hơn năm ngoái – Thạc sĩ Phụng nói với nét mặt rạng ngời.

Nhiều người nghĩ đến DNBC có lẽ chỉ thấy vùng đất này là nắng, gió, những trại thực nghiệm nghiêm nghị và buồn tẻ. Nhưng thực tế, vùng đất này đang chuyển mình đầy sức sống. Hình ảnh mỗi tuần vài lần, những người thu mua nông sản lại vào trung tâm để mua hàng tấn dưa lưới, dưa lê, thu mua nấm, bầu, bí, mướp, khổ qua, trái cây... khá đông vui. Chỉ khoảng 1 năm nữa, nông sản của trung tâm không chỉ là các loại rau, củ, quả, nấm... mà còn là hoa phong lan và nhiều loại trái cây chất lượng cao khác. Hiện trung tâm đang tiếp tục duy trì trồng 3.000 m2 dưa lê, dưa lưới trong nhà nhà màng; lan Mokara cắt cành 5.000 m2; 6hecta măng cụt xen sầu riêng, 1 hecta thanh long; 3 hecta xoài xen canh với chôm chôm... Điều đáng nói là hầu hết diện đất trồng những loại cây để vừa thực nghiệm, vừa “lấy ngắn nuôi dài” này chỉ là những rẻo đất bạc màu, sườn dốc, hai bên đường đi ... được xử lý đúng kỹ thuật nên các loại cây nông sản này đều phát triển tốt đến không ngờ. “Ở DNBC không thiếu đất “bờ xôi ruộng mật” để trồng cây ăn quả cũng như các loại nông sản để làm kinh tế cho Trung tâm, nhưng chúng tôi có đủ khả năng cải tạo những vùng đất xấu nhất để trồng cây, còn dành những khu đất ngon lành, vuông vức để cho thuê trồng trọt hoặc kinh doanh liên kết” – TS. Sáng cho biết thêm

Những thành quả này, dù mới là bước đầu, nhưng đây chính là thành quả của sự nỗ lực tự thân cũng như liên kết giữa DNBC với các đối tác lớn như: Đại học nông lâm TP. HCM, Đại học tự nhiên TP.HCM, Trung tâm công nghệ sinh học, Khu công nghiệp công nghệ cao TP.HCM, Trung tâm cây ăn quả miền Đông; Trung tâm công nghệ sinh học Đà Lạt... “Dù thu nhập từ thành quả bước đầu này chưa đủ để trang trải cho nhân viên trung tâm, nhưng cũng đã hỗ trợ rất nhiều cho đời sống anh em vốn nhiều khó khăn, vất vả ở đây...” – bà Nguyễn Thị Hoàng, Giám đốc DNBC chia sẻ.

Trong toàn diện tích của DNBC là 227 hecta, thì đến nay đã phủ kín được 95% diện tích đất dành cho doanh nghiệp thuê, 95% diện tích của khu thực nghiệm cũng đã được sử dụng, chỉ còn văn phòng trụ sở trung tâm đang trong giai đoạn chuẩn bị xây dựng. 

Như “đất lành chim đậu”, hiện DNBC đã thu hút được 5 doanh nghiệp chuyên ngành CNSH đến đầu tư và thuê gần 50 hecta đất để trồng các loại nông sản, rau củ quả sạch, dược liệu... như Công ty TNHH phát triển Nông Nghiệp Xanh (20 hecta), Công ty TNHH Gien Việt Tất Thành (4 hecta), Công ty Công Thành (6 hecta), Công ty cổ phần dược liệu Thiên Địa Nhân (5 hecta) và Công ty TNHH Việt Nông (20 hécta).

 
Ông Nguyễn Văn Lộc, Giám đốc Công ty ca cao Nguyên Lộc cứ thích ngắm nghía vườn ca cao 5 hecta dưới tán chuối và điều của mình ở đây. Vườn ca cao xanh tốt này đã cho nguồn thu đáng kể từ chuối thử nghiệm trồng xen kẽ với chuối giống được trại thực nghiệm nuôi cấy mô ở trung tâm cung cấp. Mỗi năm ông Lộc thu khoảng 50-70 triệu đồng tiền bán chuối và lá chuối. Với vốn đầu tư 700 triệu đồng,  3 năm sau ông sẽ thu hồi vốn. Hành trình dự án của ông đã đi qua gần nửa chặng đường. 

Thế mới biết, vùng đất dù khô cằn sỏi đá nhưng dưới bàn tay những người nhiệt huyết, đất đã biến thành hoa...
* Một thị trường  tiềm năng…

Ngày nay, công nghệ sinh học (CNSH) đang được ứng dụng trong rất nhiều lĩnh vực như: công nghiệp, nông nghiệp, y học, dịch vụ, du lịch… nhằm phục vụ cho mọi nhu cầu của cuộc sống. Bằng những kiến thức sinh học về thực vật, động vật, nấm, vi khuẩn, sử dụng công nghệ DNA tái tổ hợp, cùng với sự tiếp nhận, triển khai các quy trình, kỹ thuật hiện đại về CNSH như: công nghệ gene, công nghệ tế bào động thực vật, công nghệ vi sinh, công nghệ lên men... các nhà khoa học trẻ ở DNBC đang nỗ lực bước tới. 

Để hình thành một thị trường CNSH tiềm năng, theo TS. Phạm Văn Sáng, trước mắt DNBC tập trung vào nhiệm vụ ứng dụng kế thừa các tiến bộ mới nhất để tạo ra sản phẩm có hàm lượng chất xám cao, góp phần chuyển đổi và hướng đến nền nông nghiệp đô thị của Đồng Nai. Cao hơn, xa hơn là nhằm đáp ứng chức năng hạt nhân của một khu công nghệ cao có sự ứng dụng CNSH hiện đại trong 3 lĩnh vực chính: sản xuất CNSH; sản xuất công nghiệp – CNSH gắn với hoạt động nghiên cứu và thực nghiệm; đào tạo, tập huấn và cung cấp nguồn nhân lực CNSH cho khu vực. 

Bên cạnh việc ứng dụng thông qua kế thừa, tiếp thu có chọn lọc các kết quả nghiên cứu của các viện, trường và trung tâm nghiên cứu trong và ngoài nước, để xây dựng mô hình thực nghiệm, chuyển giao kết quả nghiên cứu sản xuất, thì DNBC còn liên kết trong đào tạo nhân lực công nghệ cao cho Đồng Nai cũng như khu vực Đông Nam bộ; tổ chức hội chợ, triển lãm, trình diễn sản phẩm nông nghiệp ứng dụng CNSH cao. Và nơi đây cũng sẽ là nơi thu hút nguồn đầu tư  trong và ngoài nước về lĩnh vực CNSH.

 “Công nghệ sinh học được coi là ngành khoa học công nghệ của thế kỷ XXI, là “ngành học của tương lai”. Phát triển nền tảng này chính là sự  ưu việt của DNBC, là cơ sở đưa DNBC trở thành một thị trường tiềm năng về CNSH trong tương lai không xa. Tôi tin tưởng, nơi đây sẽ có sự tập trung, kết nối rộng rãi thị trường nguồn nhân lực CNSH, sản phẩm về CNSH không chỉ trong mà còn ngoài nước” - Bộ trưởng Bộ KH-CN Nguyễn Quân nhận định.
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