Gương thanh niên tiên tiến điển hình với nhiều sáng kiến trong ứng dụng khoa học công nghệ 

Khoa học công nghệ là một công cụ không thể thiếu được trong đời sống, lao động sản xuất, đặc biệt là việc ứng dụng khoa học công nghệ vào sản xuất, phát triển nông nghiệp, nông thôn đã mang lại hiệu quả kinh tế lớn cho nhà nông. Người dân Việt Nam có truyền thống lao động cần cù, sáng tạo ham học hỏi, chính vì thế đã có rất nhiều người nông dân trở thành nhà kỹ sư, sáng chế ra những công cụ máy móc có tính ứng dụng khoa học công nghệ cao được ra đời để phục vụ cho nhu cầu lao động sản xuất, góp phần nâng cao đời sống của nhân dân. 
 ​Anh Trương Đình Thống sinh năm 1986 hiện là Ấp đội trưởng-Bí thư chi đoàn, là đảng viên sinh hoạt tại Chi đoàn ấp 3 xã Bình Lộc-Thị xã Long Khánh, sinh ra và lớn lên trên mảnh đất quê hương Bình Lộc anh hùng, nên từ đó anh rất tự hào với truyền thống của địa phương trong giai đoạn kháng chiến chống Mỹ, củng như thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa hiện đại hóa nông nghiệp nông thôn, đặc biệt là những thành quả đạt được trong quá trình xây dựng và phát triển quê hương Bình Lộc là trở thành xã nông thôn mới đầu tiên trên địa bàn Thị xã Long Khánh, góp phần cùng quê hương Long Khánh nói chung trở thành đơn vị cấp huyện đạt chuẩn nông thôn mới đầu tiên trong cả nước.
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Anh: Trương Đình Thống với sản phẩm tưới nước tự động cho cây bằng điện thoại di động
Khi còn nhỏ điều kiện kinh tế gia đình gặp nhiều khó khăn do đó việc học hành của anh còn dang dỡ, tuy mới chỉ học hết lớp 9, nhưng anh Thống đã có thời gian đi phụ làm điện cơ, rồi làm nghề khoan giếng và biết thêm được chút ít kiến thức về hàn điện, trong anh luôn ấp ủ một ước mơ làm một trở thành một công dân tốt đem sức lực và trí tuệ của mình để góp phần xây dựng quê hương Đất nước. Ý thức được những giá trị đó, là đoàn viên thanh niên, một đảng viên trẻ bản thân được giáo dục qua những lần sinh hoạt, công tác của Chi bộ, gắn với việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” anh luôn nhủ với lòng mình phải phấn đấu học tập, lao động sản xuất để xây dựng phát triển kinh tế gia đình, góp phần thực hiện thắng lợi chỉ tiêu phát triển kinh tế xã hội địa phương.  
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Anh: Trương Đình Thống với sản phẩm  máy đào lỗ trồng cây
Với truyền thống gia đình gắn bó trong sản xuất nông nghiệp là chính nên anh đã hiểu và nhận thức được những khó khăn và trăn trở của người nông dân trong việc đầu tư cải tiến máy móc thiết bị, thực hiện cơ giới hóa nông nghiệp nông thôn phục vụ cho nhu cầu lao động, sản xuất. Thông qua việc học tập, nghiên cứu thực tiển anh đã rút ra nhiền kinh nghiệm từ các mô hình làm giàu chính đáng của thanh niên, từ đó bản thân anh đã nảy sinh ý tưởng sáng chế những công cụ phục vụ lao động sản xuất góp phần tăng năng xuất, giảm chi phí vốn đầu tư và sức lao động cho người nông dân. Với bài toán khó bằng những kiến thức có được khi học phổ thông, cùng với sự tìm tòi nghiên cứu các kiến thực khoa học trên mạng Internet, anh đã mày mò thiết kế những vật dụng nhỏ nhất từ cái quạt gió, mạch điện tử, mô điện hư hỏng qua sự dụng anh đã tự mình nghiên cứu chế ra các sản phẩm như: Mắy bằm cỏ cho dê; Máy đào đất trồng cây; Lò sấy lúa, bắp cho đến hệ thống tưới nước tự động cho cây trồng điều khiển từ xa bằng máy điện thoại tự động…, đến nay các sản phẩm của anh đã được bà con nông dân đưa vào ứng dụng vào thực tiễn.
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 Ông Phùng Thanh Tâm đang giới thiệu hệ thống điều khiển
tưới nước cho vườn cây ăn trái nhà ông bằng điện thoại 
Để tìm hiểu về những cơ chế vận hành cũng như tác dụng của sản phẩm hệ thống tưới nước điều khiển từ xa bằng điện thoại di động chúng tôi ghé thăm vườn cây ăn trái của gia đình ông Phùng Thanh Tâm ở tổ 8, ấp 1, xã Bình Lộc, thị xã Long Khánh nghe ông kể về công nghệ tưới vườn cây nhà mình bằng điện thoại di động, để chứng minh thực tế, ông Tâm dẫn chúng tôi ra vườn chỉ tay vào hộp điều khiển rồi giải thích: “Chỉ cần có chiếc hộp điều khiển này với cái điện thoại rẻ tiền và sau một cú điện thoại là cả vườn cây sẽ ướt đẫm, khỏi lo tốn công sức vất vả như trước nữa”,  ông Tâm vừa nói vừa thực hiện thao tác bấm điện thoại phát tinh hiệu bật hệ thống tưới tự động để chúng tôi xem. Chỉ chưa đầy 5 giây thì tất cả các vòi nước bắt đầu phun rồi cả vườn cây rào rào nước. ông Tâm khoe “Có lần tôi đi công việc ra tới Hà Nội và bấm điện thoại điều khiển từ xa để tưới vườn cây như thường, bây giờ có công nghệ này thấy rất khỏe, không còn phải ngồi nhà canh vườn cây như trước nữa”.
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Sản phẩm máy cắt cỏ cho Dê do anh thống tự chế
Từ năm 2012, gia đình ông Tâm đã bắt đầu ứng dụng lắp đặt hệ thống tưới tiết kiệm cho vườn cây. Để tưới nhanh đạt hiệu quả, ông chia vườn cây thành 11 khu, mỗi khu vực đều có đường ống ngầm dẫn nước từ giếng qua bể lọc bơm đến các béc phun đặt xung quanh vườn, ông Tâm kể: “Trước đây mỗi lần tưới cho 2 ha vườn sầu riêng, chôm chôm này, tôi phải chạy tới chạy lui để vặn mở van đường ống rồi đóng cầu dao điện bật máy bơm, sau đó mới kéo ống nước đi quanh vườn tưới cho từng gốc cây, nếu một người tưới thì phải mất 3 ngày mới xong vườn cây, vất vả lắm đặc biệt đối với người lớn tuổi như tôi, do vậy hàng năm tôi phải thuê thêm nhân công và đắp bồn xung quanh mỗi gốc cây để giữ nước rất bất tiện, chi phí sản xuất cũng tăng cao”. Theo ông Tâm, từ khi gắn thêm bộ điều khiển tự động này chỉ cần ngồi một chỗ hoặc đang ở đâu miễn là có sóng điện thoại ông cũng có thể tưới được vườn cây nhà mình bất cứ lúc nào rất tiện lợi. Hơn nữa, công nghệ này còn giúp gia đình ông giải phóng được nhân công và kiểm soát chặt chẽ tỷ lệ phân, thuốc để sản phẩm trái cây sạch, giảm bớt đáng kể chi phí sản xuất, năng suất cây trồng cũng tăng cao, ông Tâm cũng thẳng thắn cho biết, đây không phải là công nghệ do ông nghiên cứu mà tình cờ có lần thăm quan mô hình tưới nước tiết kiệm, được chứng kiến người ta chỉ cần nhấn nút gọi điện thoại là hệ thống tưới trong vườn tự hoạt động rồi tự tắt theo chương trình cài đặt sẵn. Thấy mê quá ông quyết định tìm gặp bằng được anh Trương Đình Thống là chủ nhân sáng chế sản phẩm công nghệ này rồi đặt hàng thiết kế riêng cho vườn nhà ông một bộ điều khiển tự động. Từ ngày được sở hữu công nghệ này ông thấy rất tiện dụng nên đã giới thiệu cho nhiều nhà vườn khác cùng lắp đặt sử dụng.   
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Lò sấy lúa, bắp do anh Thông tự chế
Trở về chủ nhân sáng chế sản phẩm chúng tôi đến gặp anh Trương Đình Thống ở tổ 5, ấp 3, xã Bình Lộc, Chủ nhân nghiên đã cứu ra công nghệ tưới vườn cây bằng điện thoại di động. Gặp chúng tôi, anh Thống vui vẻ tâm sự: “Tôi mới thuê được mảnh vườn này để trồng ổi, do chưa đủ kinh phí lắp đặt hệ thống tưới tiết kiệm nên hàng ngày mình vẫn phải kéo ống tưới thấy cũng hơi cực…”. Anh Thống đang sử dụng remote bấm điều khiển vòi nước tưới vườn cây, trên tay anh đang cầm đường ống tưới và một cái remote điều khiển. Chúng tôi hỏi về nguyên do đâu anh đã xây dựng ý tưởng sáng chế ra sản phẩm này anh Thống vui vẽ trả lời, “Từ khi thuê được vườn rẫy trồng cây, do hàng ngày tưới nước cứ phải chạy tới lui tắt mở bơm riết thấy bất tiện và mất thời gian nên anh nung nấu ý tưởng phải nghiên cứu chế ra được thiết bị tự tắt mở máy bơm nước. Lúc đầu tôi mới chỉ nghiên cứu được cách điều khiển bật máy bơm bằng điện thoại di động, nhưng lại thấy không thể tắt được nên tiếp tục mày mò tìm hiểu thêm cả tháng trời, cuối cùng cũng chế thành công. Bộ điều khiển tưới nước tự động bằng điện thoại di động hay remote của tôi nghiên cứu cho bất cứ nhà vườn nào cũng có thể sở hữu được vì giá thành khá rẻ. Đặc biệt, tính năng của bộ điều khiển này rất tiện dụng vì chỉ cần bấm một cuộc điện thoại nhỡ là đã tự khởi động hoặc tắt hệ thống bơm tưới mà không lo tốn một đồng cước phí nào cả, để tăng thêm tiện ích cho sản phẩm này tôi đã nghiên cứu thêm một số tính năng mới như báo tin hiệu khi bị mất điện, cài đặt số điện thoại duy nhất không nhận bất cứ số điện khác, lắp đặt thêm bộ hẹn giờ tắt, làm cho sản phẩm ngày một hoàn thiện hơn”. anh Thống dẫn chúng tôi vào xem phòng sáng chế của anh với diện tích chừng vài mét vuông, chất đầy các thùng máy móc thiết bị phục vụ cho việc nghiên cứu gồm: Những linh kiện điện tử, điện thoại hư và thiết bị mạch điện tử cũ, mô tơ điện đã qua sử dụng… tưởng chừng vô dụng nhưng qua sáng tạo của anh đã trở thành hữu ích phục vụ cho quá trình nghiên cứu và chế tạo ra những công cụ hữu ích cho người nông dân. 
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Xe ba bánh sự dụng bằng xe gắn máy do anh Thông tự chế tạo
Anh Thống kể, “Mấy năm trước cứ đi làm về anh lại nhốt mình trong phòng nghiên cứu, thậm chí có nhiều đêm anh thức trắng đánh vật với mấy mạch điện cứ hàn vào lại tháo ra. Do không chuyên nghiệp nên cứ suy nghĩ đến đâu anh làm đến đó rồi tự rút kinh nghiệm sau nhiều lần thất bại. Lúc đầu tiên tôi nghiên cứu sử dụng remote bấm điều khiển cho hệ thống tưới nhưng có nhược điểm là phạm vi tầm sóng ngắn nên chưa thật sự tiện lợi, từ thực tế đó, tôi nảy ra ý tưởng sử dụng sóng điện thoại để điều khiển bằng cách cho tích hợp sim số trên hộp điều khiển để thực hiện chức năng tắt và mở hệ thống, chỉ cần dùng bất kỳ điện thoại nào gọi một cuộc nhỡ đến số tích hợp sẵn trên bộ điều khiển sẽ kích hoạt để mô tơ vận hành bơm nước tưới. Tuy nhiên, khi dùng thử vẫn chưa hài lòng, tôi lài tiếp tục nghiên cứu nâng cao, chỉ cho phép nhận số điện thoại nào đã cài đặt sẵn gọi đến hộp điều khiển mới nhận kích hoạt. Cuối cùng tôi đã nghiên cứu thành công với hệ thống tưới tự động điều khiển bằng điện thoại bàn hoặc điện thoại di động”. Thời gian gần đây rất nhiều người dân đặt hàng anh làm bộ điều khiển bằng cả điện thoại và remote để sử dụng tưới vườn cây, tưới trại nấm mèo, hay hệ thống nước làm mát cho các trang trai chăn nuôi quy mô lớn.  
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       Phòng nghiên cứu của anh Thống với các vật dụng phục vụ cho chế tạo ra các công cụ phục vụ sản xuất
Anh Thống chia sẽ “Là một đoàn viên thanh niên đại diện thế hệ trẻ tôi được học đức tính của Bác Hồ đó là đức tính cần cù, siêng năng, tích cực học hỏi và làm bất cứ việc gì có thể làm, từ đó tôi nung nấu trong mình là phải làm cho bằng được những gì mình đặt ra, có những lúc tôi làm việc miệt mai say sưa có lúc quên ăn, quên ngũ bên những công trình của mình, có nhiều lần thất bại nhưng tôi vẫn không nản chí, nhiêu khi tôi tự trách mình không có đủ điều kiện được học đầy đủ những kiến thức mà minh cần có, do đó mọi thứ tôi phải tử học là chính, tự nghiên cứu trên mạng Internet rồi làm một lần, hai lần không được, nhưng không vì thế mà tôi bỏ cuộc. Tôi biết rằng có thất bại mới có thành công nên tôi tích cực, miệt mài bên công việc của mình chính vì “Thắng không kiêu, bại không nản”, tôi làm cho đến khi thành mình công, hiện nay tôi chế được nhiều sản phẩm phục vụ trong sản xuất nông nghiệp Như: Hệ thống tưới nước tự động bằng điện thoại; Máy băm cỏ cho dê; Hệ thống sấy lúa, bắp; Máy đào lỗ trồng cây, thậm chí anh còn chế tạo ra chiếc xe ba bánh có hệ thống số tới và số lùi dùng vận chuyển hàng hóa nông sản trong đường rẩy khá hiệu quả. đến nay các sản phẩm này được nhiều người dân trên địa bàn xã Bình Lộc đón nhận đưa vào ứng dụng trong lao động sản xuất. 

Bằng những vật dụng củ đã qua sử dụng, anh Trương Đình Thống đã tự mình mày mò nghiên cứu để chế ra các sản phẩm tiện ích phục vụ nhu cầu sản xuất đem lại hiệu quả kinh tế cao cho người nông dân, Với giá thành rẻ ai củng có thể mua về ứng dụng thực tiển, giúp cho người nông dân giảm chi phí, thời gian, sức lao động, tăng năng xuất, nâng cao thu nhập cho người nông dân. Anh Trương Đình Thống là một tấm gương thanh niên điển hình cho sự chăm chỉ, cần cù và không ngừng sáng tạo trong việc ứng dụng khoa học công nghệ vào đời sống, không chỉ giúp gia đình mà anh còn đóng góp rất nhiều vào sự phát triển kinh tế của địa phương./. 
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