“Nữ tướng” bắt xăng gian

Chỉ sau 4 tháng nhậm chức Chi cục trưởng Chi cục Tiêu chuẩn đo lường chất lượng, một nữ cán bộ trẻ ở Đồng Nai đã cùng với ê kíp của mình bắt quả tang 53 cây xăng gian lận.
  

	

Đoàn kiểm tra giả đóng vai khách du lịch xuống xe ở một trạm xăng dầu - Ảnh: Sở KH-CN Đồng Nai


Bộ KH-CN vừa tặng bằng khen đột xuất cho chị Đỗ Ngọc Thanh Phương (36 tuổi), Chi cục trưởng Chi cục Tiêu chuẩn đo lường chất lượng (thuộc Sở KH-CN Đồng Nai), chỉ sau 4 tháng nhậm chức. Đây là điều chưa từng xảy ra.

10 lít bán ra, ăn cắp 1,5 lít
Đầu tháng 3 năm nay, chị Phương, Trưởng phòng Pháp chế, được bổ nhiệm làm Chi cục trưởng Chi cục Tiêu chuẩn đo lường chất lượng. Trong cương vị mới, tìm hiểu hồ sơ, sau một tháng triển khai công tác chống gian lận xăng dầu chỉ phát hiện 5 trường hợp vi phạm (kiểm tra 40 trạm kinh doanh xăng dầu) nhưng chủ yếu về nhãn hàng hóa, không chấp hành đúng quy định về bảo quản tem, chứ chưa có trường hợp nào vi phạm về đo lường và chất lượng.

Làm rõ kết quả này, chị Phương đã bỏ ra 10 ngày đi kiểm tra 15 trạm xăng theo kiểu truyền thống thì cũng không phát hiện được gì. Kiểu kiểm tra truyền thống được chị Phương giải thích: “Đó là đi xe biển số xanh, tới cây xăng rồi thong dong, đường đường chính chính vào trình quyết định kiểm tra. Chờ chủ doanh nghiệp đến, lấy thiết bị ra kiểm tra. Cách làm này, tôi cảm thấy không thuyết phục, khó thấy rõ được sự gian lận nên bắt đầu suy nghĩ phải đi trinh sát”.

Vì thế, chị Phương đến trạm xăng của tập đoàn nhà nước vừa được kiểm định mua một can dầu và một can xăng (200.000 đồng/can) rồi kẻ vạch ngang để làm chuẩn. Sau đó, chị mượn chiếc xe gắn máy cũ, đeo khẩu trang che mặt, đóng vai người mua bán xăng lẻ tới những trạm xăng nghi ngờ mua đúng số tiền trên để kiểm tra chênh lệch. “Kết quả, 10 trạm hết 8 trạm dính. Theo quy định, 10 lít cho sai số là 0,3% (đối với đoàn kiểm tra là 0,45%), nhưng khi trinh sát tôi phát hiện sai số từ 2 đến 15%. Như vậy với 10 lít bán ra, doanh nghiệp đã ăn cắp của khách hàng 1,5 lít”, chị Phương cho biết.

Trinh sát xong, chị Phương chưa vội tổ chức kiểm tra ngay mà còn quan sát, nắm rõ sơ đồ, vị trí, nơi bố trí nguồn điện, có bao nhiêu trụ bơm... để khi ập vào, người của chi cục án ngữ những vị trí này, ngăn không cho nhân viên trạm xăng tác động, xóa dấu vết.

  

	

Chị Phương (ngồi sau) trong vai người mua bán xăng lẻ đi trinh sát - Ảnh: Sở KH-CN Đồng Nai


53 bị bắt, 350 “xin hàng”
“Muốn bắt chủ trạm xăng thừa nhận hành vi gian lận thì phải có được chứng cứ. Mà hiện nay, cách thức gian lận rất tinh vi, chủ doanh nghiệp có thể điều khiển bằng thiết bị cầm tay như điện thoại để tắt thiết bị điện. Ngoài ra họ còn có thể dặn nhân viên khi có chuyện thì tác động lên bàn phím, cò bơm hay tắt nguồn điện, xóa sạch các dấu vết. Do vậy, muốn thành công cần có yếu tố bất ngờ. Cách thức là thuê xe ngoài, tập hợp anh em lại không báo trước mà chỉ nói đi công tác mật. Khi lên xe thì mượn hết điện thoại tránh lộ thông tin ra ngoài. Khi xe bắt đầu lăn bánh thì chỉ hướng đi cho tài xế, nói tên trạm xăng ra cho anh em thảo luận. Mục đích là để mọi người phấn khích, hợp tác ăn rơ chứ kế hoạch đã vạch sẵn ra rồi”, chị Phương tâm sự.

Rồi chị kể tiếp: “Khi xuống xe, một người tới chỗ nguồn điện chốt chặn, những người khác tiến nhanh đến các trụ bơm không cho nhân viên tác động lên bàn phím, cò bơm. Còn tôi xuống trình quyết định kiểm tra rồi nhanh chóng bơm xăng, dầu vào thiết bị kiểm tra, không cần chờ chủ doanh nghiệp tới. Quá trình thực hiện đều được ghi hình, quay phim toàn bộ. Chưa hết, tài xế còn phải cho xe vào ngay vị trí bơm nhiên liệu giống như khách đến đổ xăng nhằm làm cho nhân viên không đề phòng”.

Quan điểm của chị Phương là bất cứ khi nào trạm xăng có bán cho khách thì chi cục có quyền kiểm tra, nên có nhiều trường hợp đoàn tổ chức đi vào đêm khuya. Vì khi đi trinh sát, chị nắm được một số cách thức gian lận của doanh nghiệp, “có nơi họ không gian lận hết cả ngày mà chỉ diễn ra trong vài giờ hoặc chỉ gian lận vào ban đêm”, chị Phương nói.

Nhờ kết hợp giữa trinh sát và yếu tố bất ngờ nên từ tháng 3 đến tháng 7.2015, chi cục đã phát hiện 53 trạm xăng vi phạm đo lường và chất lượng, xử phạt trên 5 tỉ đồng, trong đó có trường hợp bị phạt đến 600 triệu đồng. Một hiệu quả lớn hơn là gần 350 cây xăng trên địa bàn (cả vi phạm và chưa vi phạm) lần lượt làm đơn xin sửa chữa và kiểm định lại các trụ bơm.

Ông Phạm Văn Sáng, Giám đốc Sở KH-CN Đồng Nai, cho biết: “Trên địa bàn có 400 doanh nghiệp kinh doanh xăng dầu, để tạo không khí thi đua ban giám đốc đã quyết định bốc thăm chia đều giao cho Thanh tra sở và Chi cục Tiêu chuẩn đo lường chất lượng cùng song song tiến hành kiểm tra. Từ đầu năm đến nay, trong khi Thanh tra sở chỉ phạt được 1 tỉ đồng thì bên chi cục là hơn 5 tỉ đồng”.

	Niêm phong 2 trụ bơm của cây xăng gian lận
Ngày 10.9, đoàn kiểm tra liên ngành xử lý vi phạm về đo lường - chất lượng trong kinh doanh xăng dầu thuộc Chi cục QLTT Bình Dương kiểm tra đột xuất đại lý bán lẻ xăng dầu thuộc DNTN xăng dầu Hoàng Thành (KP.5, P.Định Hòa, TP.Thủ Dầu Một, Bình Dương), phát hiện 2/4 trụ bơm xăng có sai số vượt quá quy định cho phép (0,3%). Cụ thể, tại trụ bơm xăng A95 qua đo lường có sai số 4,85% và trụ bơm A92 có sai số trung bình lên đến 6,46%. Một cán bộ QLTT cho biết cứ 100 lít xăng cây xăng này bán ra khách hàng chỉ nhận được khoảng từ 94 - 95 lít. Đoàn kiểm tra đã tiến hành lập biên bản và niêm phong 2 trụ bơm xăng nêu trên chờ xử lý.

Đỗ Trường

	Ba lần... bắt hụt
Khoảng hơn một tháng trước, khi liên lạc với chị Phương để tìm hiểu câu chuyện chống gian lận xăng dầu, thì chúng tôi nhận được câu trả lời: “Để bắt được cây xăng này là gặp liền. Chưa bắt quả tang được, tức quá”. Nhắc lại chuyện cũ, chị cười nói: “Trạm xăng đó, canh 3 lần nhưng đều bắt hụt. Tuy nhiên cách đây 10 ngày khi quay lại trinh sát thì biết đã bán lại cho chủ khác”.

Đó là một cây xăng trên địa bàn xã Hóa An, TP.Biên Hòa, từng có nhiều nghi vấn nên chi cục tổ chức kiểm tra. Tuy nhiên, do không trinh sát trước nên khi ập vào (lần đầu tiên ngày 29.4), nhân viên phát hiện đã ngắt cầu dao điện, dữ liệu bị mất, cuộc kiểm tra coi như thất bại. Đúng một tháng sau, đoàn tiếp tục quay lại nhưng vẫn không thành công do không ngờ cây xăng này bố trí đến hai nguồn điện đặt ở hai phòng khác nhau.

Lần thứ ba (ngày 12.7), 4 cán bộ đi trên hai xe máy vào trước, chị Phương mang thiết bị đi bằng xe taxi vào sau. Lúc này, cây xăng chỉ có một nhân viên, nhưng khi phát hiện đoàn kiểm tra người này đã vội bỏ vòi bơm chạy vào phòng chứa nguồn điện. “Tôi chạy theo để ngăn lại nhưng bị đẩy văng ra, thất bại lần 3. Có thể sau ba lần như vậy chủ cây xăng biết mình khó mà làm ăn gian lận được như trước nên đã bán luôn cây xăng”, chị Phương tâm sự.
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