Tiếp nhận các kỹ thuật cao từ bệnh viện vệ tinh:

Cứu sống kịp thời nhiều ca bệnh nặng
Đề án bệnh viện vệ tinh được triển khai tại 3 bệnh viện lớn ở Đồng Nai là Bệnh viện ĐK Đồng Nai, Bệnh viện ĐK Thống Nhất và Bệnh viện Nhi đồng Đồng Nai từ năm 2013 đến nay. Nhờ đó, ngày càng có nhiều kỹ thuật khó đã được chuyển giao cho các bệnh viện tuyến tỉnh, góp phần cứu sống nhiều bệnh nhân tại chỗ thay vì phải mất thời gian chuyển lên tuyến trên với hi vọng mong manh…

Cứu sống nhiều bệnh nhân nặng
Là một trong những bệnh viện vệ tinh của Bệnh viện Chợ Rẫy, sau 2 năm được thụ hưởng Đề án bệnh viện vệ tinh, được bệnh viện hạt nhân chuyển giao kỹ thuật, Bệnh viện ĐK Thống Nhất đã thực hiện được nhiều kỹ thuật điều trị phức tạp, cứu sống nhiều ca bệnh khó mà trước đây phải chuyển lên tuyến trên. 
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Các bác sĩ Bệnh viện ĐK Đồng Nai thực hiện thành công ca phẫu thuật nội soi khôi u đại tràng cho bệnh nhân.

Điển hình như mới đây, bệnh viện đã cứu sống bệnh nhân Nguyễn Thành Nam (67 tuổi, ở xã Thiện Tân, huyện Vĩnh Cửu) bị nhồi máu cơ tim cấp. Bệnh nhân được đưa đến cấp cứu tại bệnh viện trong tình trạng đau ngực dữ dội, tím tái, khó thở. Sau khi tiến hành xét nghiệm, làm hình ảnh điện tâm đồ, các bác sĩ chẩn đoán ông bị nhồi máu cơ tim cấp và được chỉ định phải can thiệp mạch vành gấp. Ngay lập tức các bác sĩ ở Trung tâm can thiệp tim mạch của bệnh viện đã thực hiện nong động mạch vành và đặt 2 stent vào 2 nhánh lớn động mạch vành trái và phải, giúp mở rộng lòng mạch bị hẹp, kịp thời cứu chữa bệnh nhân qua cơn nguy kịch. 
Chị Nguyễn Thị Mỹ Hạnh – con gái của bệnh nhân Nguyễn Thành Nam chia sẻ, việc ba của chị được cấp cứu và điều trị ngay tại địa phương đã giúp tiết kiệm chi phí cho gia đình lại tạo thuận lợi cho người thân trong chăm sóc, đi lại. “Nếu ba tôi phải chuyển lên TP. Hồ Chí Minh chữa trị thì gia đình phải thường xuyên cử người thay nhau chăm sóc, đường xá xa xôi việc đi lại cũng tốn kém phức tạp. Nhưng may mắn Bệnh viện ĐK Thống Nhất đã có thể điều trị thành công bệnh của ba tôi, chúng tôi rất biết ơn và vui mừng với những tiến bộ trong điều trị bệnh của bệnh viện tỉnh nhà ”, chị Hạnh nói.

Bác sĩ Phạm Quang Huy – Trưởng Khoa tim mạch can thiệp, Bệnh viện ĐK Thống Nhất cho hay, kỹ thuật tim mạch can thiệp là những thủ thuật xâm lấn tối thiểu, không giống như phẫu thuật truyền thống, những thủ thuật này được thực hiện qua một ống thông rất nhỏ, đường kính từ 2-3 mm; ống thông đưa một bóng nhỏ vào lòng động mạch vành bị tắc rồi nong và đặt stent (giá đỡ) để làm tái thông dòng máu. Kỹ thuật can thiệp tim mạch giúp cải thiện tỷ lệ tử vong và hạn chế biến chứng cho những bệnh nhân nhồi máu cơ tim, đau thắt ngực không ổn định. Kể từ khi Trung tâm can thiệp tim mạch của bệnh viện được thành lập (3/2015) đến nay, đã có 244 trường hợp được chụp và can thiệp tim mạch, tỷ lệ thành công trên 95%. Bác sĩ Huy cũng nhấn mạnh, với trường hợp như bệnh nhân Nguyễn Thành Nam đòi hỏi phải can thiệp mạch vành gấp, nếu như trước đây bệnh viện phải chuyển bệnh nhân lên Bệnh viện Chợ Rẫy (TP. Hồ Chí Minh) để mổ. Nhưng hiện nay nhờ được chuyển giao kỹ thuật tim mạch can thiệp từ đề án bệnh viện vệ tinh, nên tất cả bệnh nhân có chỉ định can thiệp tim mạch thì được xử lý tại Trung tâm can thiệp tim mạch của bệnh viện.
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Thực hiện phẫu thuật thông liên nhĩ cho bệnh nhân tại Bệnh viện ĐKThống Nhất.

Nhờ tiếp nhận nhiều kỹ thuật khó từ Bệnh viện Nhi đồng 2 (TP. Hồ Chí Minh), đến nay Bệnh viện Nhi đồng Đồng Nai đã triển khai thành công phẫu thuật sọ não ở trẻ em. Bé Nguyễn Thị Thanh Thúy (4 tuổi, quê Mỹ Tho, tỉnh Tiền Giang) là một trường hợp điển hình. Bé Thúy bị rơi từ tầng lầu 1 xuống đất và bị dập não, mảnh xương gãy lún vào nhu mô não và xoang tĩnh mạch, nguy cơ tử vong rất cao. Các bác sĩ tại bệnh viện Nhi đồng Đồng Nai đã tiến hành thành công ca phẫu thuật sọ não cấp cứu cho bé Thúy bằng kỹ thuật do Bệnh viện Nhi đồng 2 chuyển giao
Hay như mới đây, ngày 18/11/2015 Bệnh viện ĐK Đồng Nai cũng đã nội soi cắt thành công khối u đại tràng cho bệnh nhân là bà N.T.T, 48 tuổi, ở phường Tân Vạn (TP.Biên Hòa) bị ung thư manh tràng. Hiện nay, kỹ thuật mổ nội soi đại tràng được bệnh viện áp dụng cho các bệnh lành tính như: túi thừa đại tràng, viêm ruột thừa - đại tràng, viêm loét đại tràng và bệnh ung thư đại tràng. Kỹ thuật mổ nội soi đại tràng đã trở thành phẫu thuật thường quy tại bệnh viện.
Làm chủ nhiều kỹ thuật khó

Bác sĩ Phạm Văn Dũng – Giám đốc Bệnh viện ĐK Thống Nhất cho hay: “Mỗi năm, trên địa bàn tỉnh có hơn 40.000 bệnh nhân tim mạch đến khám và trung bình có khoảng 100 trường hợp tử vong. Trong số các bệnh liên quan đến tim mạch thì bệnh lý mạch vành luôn chiếm tỷ lệ cao. Trước khi thành lập Trung tâm can thiệp tim mạch, mỗi tháng bệnh viện có từ 40-50 ca bệnh phải chuyển lên bệnh viện tuyến trên. Do đó với việc chuyển giao thành công kỹ thuật can thiệp tim mạch từ Bệnh viện Chợ Rẫy, bệnh viện đã có thể tổ chức phẫu thuật tim và can thiệp tim mạch ngay tại bệnh viện để người bệnh không phải chuyển viện đi xa, và cũng là tận dụng thời gian vàng cứu sống bệnh nhân. Bên cạnh đó, do không phải chuyển viện đi xa điều trị, bệnh nhân sẽ giảm được chi phí trong quá trình điều trị”. Sau gần 1 năm đi vào hoạt động, tình hình chuyển tuyến của bệnh nhân đã chuyển biến rõ rệt. Cụ thể, tỷ lệ chuyển tuyến năm 2013 trên 47% số bệnh nhân tim mạch; năm 2014 giảm còn trên 38% và đến năm 2015 giảm mạnh, chỉ còn khoảng 4%.
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Một ca phẫu thuật sọ não tại Bệnh viên Nhi đồng Đồng Nai. 
Ngoài kỹ thuật can thiệp tim mạch, hiện nay bệnh viện đã làm chủ được nhiều kỹ thuật khó như phẫu thuật u não, cắt u trực tràng qua đường hậu môn, cắt nang ống mật chủ, nội soi khớp vai, phẫu thuật u tuyến nước bọt mang tai, thẩm phân phúc mạc,  nội soi đại tràng cắt Polype, đóng lỗ thông liên nhĩ… Mới đây, vào giữa tháng 10-2015, với sự hỗ trợ từ Hội Y học thể thao Tp. Hồ Chí Minh, lần đầu tiên khoa Ngoại – chấn thương chỉnh hình của bệnh viện đẫ điều trị thành công cho bệnh nhân đau khớp cổ chân lâu năm bằng phương pháp nội soi. Bệnh nhân đã điều trị bằng nhiều phương pháp nhưng không mang lại hiệu quả và để lại di chứng teo cơ. Với kỹ thuật này, các bệnh nhân bị thoái hóa khớp cổ chân sẽ nhanh chóng hồi phục và sớm trở lại sinh hoạt bình thường.
Là bệnh viện vệ tinh của 2 bệnh viện lớn là Bệnh viện Chợ Rẫy và Bệnh viện Ung Bướu (TP. Hồ Chí Minh), Bệnh viện ĐK Đồng Nai đã tiếp nhận và làm chủ được nhiều kỹ thuật khó, cứu sống nhiều bệnh nhân khỏi cửa “tử thần”. Có thể kể đến một số kỹ thuật như: phẫu thuật vi phẫu thần kinh định vị; phẫu thuật nội soi phá sàn não thất; phẫu thuật thần kinh ngoại biên; vi phẫu u não sâu,  cắt dạ dày nạo hạch đúng kỹ thuật; phẫu thuật K thực quản; phẫu thuật nội soi sỏi trong gan… Bệnh viện còn được Bệnh viện Ung Bướu TP Hồ Chí Minh chuyển giao các kỹ thuật về xạ trị, kỹ thuật điều biến liền trong điều trị ung thư. Qua 2 năm tiếp nhận các kỹ thuật chuyển giao từ bệnh viện vệ tinh, đến nay các bệnh lý về u não, bệnh lý cột sống ngực – thắt lưng hay kỹ thuật chấn thương sọ não, cột sống đã được bác sĩ bệnh viện thực hiện hơn 300 ca và đều cho kết quả rất tốt. Cùng với đó, năm 2014, Khoa Ngoại tổng quát của bệnh viện đã có thể chủ động thực hiện thành thục kỹ thuật “phẫu thuật nội soi đại tràng tại trực tràng”. Hiện nay trung bình mỗi tuần bệnh viện tiếp nhận khoảng 3 ca. Nhờ tiếp nhận những kỹ thuật cao từ các bệnh viện hạt nhân, số ca bệnh phải chuyển tuyến những năm sau đều giảm hẳn. Cụ thể năm 2013 có 584 ca chuyển tuyến, năm 2014 là 484 ca và 6 tháng đầu năm 2015 chỉ có 64 ca phải chuyển tuyến.
Bác sĩ Nguyễn Lê Đa Hà – Giám đốc Bệnh viện Nhi đồng Đồng Nai cho hay, từ năm 2013 đến nay bệnh viện được Bệnh viện Nhi đồng 2 chuyển giao các kỹ thuật về ngoại nhi, gây mê, hồi sức nhi, hồi sức sơ sinh, tim mạch…  Nhờ đó, bệnh viện đã triển khai thành công phẫu thuật sọ não ở trẻ em; phẫu thuật dị tật bẩm sinh ở trẻ sơ sinh, như: u nang ống mật chủ, bệnh phình đại tràng bẩm sinh, hở thành bụng sơ sinh, teo thực quản, thoát vị hoành, vỡ dạ dày, teo tắc tá tràng ruột non, bất sản hậu môn trực tràng…  Còn các kỹ thuậ t về nội khoa như chăm sóc trẻ sơ sinh non tháng, hồi sức sơ sinh, suy hô hấp, nhiễm trùng sơ sinh, lọc máu, đo cung lượng tim, siêu ấm đánh giá tình trạng tim mạch trong cấp cứu… bệnh viện đã làm chủ được và tỷ lệ chuyển viện rất ít. Trước đây khi chưa tiếp nhận kỹ thuật mổ sọ não từ Bệnh viện Nhi đồng 2 thì tất cả các ca chấn thương sọ não đều phải chuyển lên tuyến trên điều trị, nhưng từ tháng 6-2014 đến nay, bệnh viện đã thực hiện thành công 20 ca phẫu thuật sọ não ở trẻ em.  Mỗi năm bệnh viện cũng phẫu thuật trên 100 ca dị tật sơ sinh và tỷ lệ thành công trên 80%. Hiện nay, chỉ những ca dập não nặng và bệnh tim bẩm sinh thì vẫn phải chuyển lên tuyến trên để điều trị.
Tiếp tục đào tạo nhân lực để nhận chuyển giao kỹ thuật
Bác sĩ Phan Huy Anh Vũ – Giám đốc Bệnh viện ĐK Đồng Nai cho biết, từ năm 2013 đến nay, Bệnh viện Chợ Rẫy đã chuyển giao xong 5/6 gói kỹ thuật của khoa ngoại tổng quát, gồm: phẫu thuật tắc ruột do dính và ung thư đại tràng, phẫu thuật cắt đại tràng mổ mở và mổ nội soi, điều trị viêm phúc mạc, điều trị vỡ tạng rỗng do chấn thương vùng kín và điều trị vết thương thấu bụng. 2/3 gói kỹ thuật của ngoại khoa thần kinh gồm: kỹ thuật chấn thương sọ não, phẫu thuật u não. Để tiếp nhận thêm kỹ thuật mới, bệnh viện hiện đã cử các ê kíp bác sĩ, điều dưỡng, kỹ thuật viên… học tập tại Bệnh viện Chợ Rẫy, cùng với đó, bệnh viện cũng đã đề nghị Bệnh viện Chợ Rẫy tăng số lần chuyển giao kỹ thuật tại Bệnh viện ĐK Đồng Nai về ngoại thần kinh để làm chủ thêm các kỹ thuật mới phục vụ người dân trong thời gian tới. “Chúng tôi xác định yếu tố con người luôn đi trước trong mọi kế hoạch phát triển. Vì vậy, bệnh viện liên tục cử bác sĩ, điều dưỡng đi đào tạo để có nguồn lực chất lượng cao. Từ vấn đề con người được đào tạo bài bản, bệnh viện đã triển khai đồng loạt các kỹ thuật chuyên sâu để giúp người dân được thủ hưởng kỹ thuật khó ngay tại địa phương mình, bên cạnh đó sẽ hỗ trợ chuyển giao các kỹ thuật khó cho bệnh viện tuyến huyện, khu vực” – bác sĩ Vũ nhấn mạnh.
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Một ca phẫu thuật tại Bệnh viện ĐK Thống Nhất
Giám đốc Bệnh viện ĐK Thống Nhất Phạm Văn Dũng cho hay, từ khi triển khai đề án bệnh viện vệ tinh, lượng bệnh nhân điều trị tại bệnh viện đã tăng lên. Nhiều bệnh nhân có bệnh lý cần can thiệp tim mạch đã ở lại bệnh viện điều trị mà không phải chuyển lên tuyến trên như trước nữa. Giai đoạn tới, bệnh viện sẽ nhận chuyển giao thêm một số kỹ thuật khó về phẫu thuật tim, hồi sức, chấn thương chỉnh hình và sản khoa. 
Còn theo bác sĩ Nguyễn Lê Đa Hà – Giám đốc Bệnh viện Nhi đồng Đồng Nai, hiện bệnh viện đang chờ sự hỗ trợ từ UBND tỉnh về gói trang thiết bị trị giá 40 tỷ đồng (nằm trong đề án bệnh viện vệ tinh) để sắm sửa các trang thiết bị máy móc hiện còn thiếu như: Monitor theo dõi bệnh nhân, máy CT, máy siêu âm, X quang kỹ thuật số… để phục vụ tốt cho công tác chẩn đoán, điều trị bệnh. Bên cạnh đó bệnh viện đã cử các ê kíp y, bác sĩ đi đào tạo để tiếp nhận các kỹ thuật cao trong thời gian tới như: 1 ê kíp đào tạo sứt môi chẻ vòm hầu, 1 ê kíp về phẫu thuật niệu, phẫu thuật dị dạng niệu bẩm sinh. Đối với các bệnh nội khoa thì bệnh viện cử các ê kip học về bệnh lý nội thần kinh. Ngoài việc cử các y, bác sĩ đào tạo tại Bệnh viện Nhi đồng 2, bệnh viện còn cử các y, bác sĩ học tập kinh nghiệm qua các chuyên đề của bệnh viện tuyến trên, các trường như Đại học Y khoa Phạm Ngọc Thạch, Y dược TP. Hồ Chí Minh…  nhằm làm chủ được nhiều kỹ thuật khó, cứu sống nhiều bệnh nhân ngay tại địa phương mà không phải chuyến tuyến trên.
Như Thuần

