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THÔNG BÁO

Kế hoạch mở hồ sơ tham gia tuyển chọn tổ chức và cá nhân chủ trì thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh năm 2021
Đề tài: “Nghiên cứu sản xuất nhựa phân hủy sinh học từ nguồn lignocellulose thải tại Đồng Nai”

Căn cứ Quyết định số 1746/QĐ-UBND ngày 25/05/2021 của Chủ tịch UBND tỉnh Đồng Nai về việc phê duyệt danh mục nhiệm vụ khoa học và công nghệ đặt hàng cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước thực hiện năm 2021 Chương trình: “Tài nguyên thiên nhiên và bảo vệ môi trường”;
Căn cứ Quyết định số 53/QĐ-SKHCN ngày 25/02/2021 của Sở Khoa học và Công nghệ tỉnh Đồng Nai về việc thành lập Tổ mở hồ sơ tham gia tuyển chọn/giao trực tiếp thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh đợt 2 năm 2021;

Căn cứ Thông báo số 896/TB-SKHCN ngày 27/5/2021 về việc tuyển chọn tổ chức và cá nhân chủ trì thực hiện nhiệm vụ KHCN cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước thực hiện năm 2021 thuộc Chương trình: “Tài nguyên thiên nhiên và bảo vệ môi trường”.
Thực hiện quy trình quản lý nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử
dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, Sở Khoa học và Công nghệ tỉnh Đồng Nai thông báo Kế hoạch mở hồ sơ tham gia tuyển chọn tổ chức và cá nhân chủ trì thực hiện đề tài nêu trên theo chi tiết đính kèm.
Sở Khoa học và Công nghệ thông báo đến tổ chức, cá nhân đăng ký tham gia tuyển chọn tổ chức và cá nhân chủ trì thực hiện Đề tài: “Nghiên cứu sản xuất nhựa phân hủy sinh học từ nguồn lignocellulose thải tại Đồng Nai” để tham gia dự họp theo kế hoạch.
Thông báo được đăng tải tại Cổng thông tin điện tử của Sở Khoa học và Công nghệ: http://www.dost-dongnai.gov.vn (Mục Hướng dẫn hoạt động khoa học và công nghệ).
Mọi chi tiết xin liên hệ: Phòng Quản lý Khoa học - Sở KH&CN tỉnh Đồng Nai. Điện thoại: 02513.822.297 - Số nội bộ: 8154 (Đ/c Nguyễn Thị Trúc Khuyên).
Đính kèm: Kế hoạch thời gian chi tiết kèm theo.
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