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Trả lời Chương trình gặp gỡ, đối thoại giữa Chủ tịch UBND tỉnh 
với thanh niên năm 2025
Câu 2: 
Hiện nay, phong trào khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trong thanh niên Đồng Nai đang có nhiều tín hiệu tích cực, đặc biệt trong các lĩnh vực như nông nghiệp công nghệ cao, kinh tế số và khởi nghiệp xanh. Tuy nhiên, thanh niên – nhất là ở khu vực nông thôn vẫn còn gặp nhiều khó khăn như thiếu vốn, thiếu mặt bằng sản xuất, thiếu định hướng chiến lược, cũng như còn hạn chế trong việc tiếp cận các cơ chế hỗ trợ của chính quyền địa phương. 
Xin lãnh đạo tỉnh cho biết: 
👉 Tỉnh đã và đang có những chính sách, chương trình cụ thể nào nhằm hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp, nhất là trong các lĩnh vực: Nông nghiệp công nghệ cao, kinh tế số, khởi nghiệp xanh. Đồng thời, trong thời gian tới, liệu tỉnh có định hướng xây dựng cơ chế hỗ trợ đặc thù dành riêng cho thanh niên Đồng Nai trong hành trình lập thân, lập nghiệp hay không? 
👉 Hiện nay, nhiều thanh niên khởi nghiệp gặp khó khăn trong việc tiếp cận vốn vay do: Thiếu tài sản thế chấp; Thủ tục phức tạp, thời gian giải ngân kéo dài; thiếu thông tin hướng dẫn cụ thể; ít cơ hội kết nối với nhà đầu tư thiên thần hoặc quỹ đầu tư mạo hiểm…Tỉnh có giải pháp gì để kết nối thanh niên với các nguồn vốn ưu đãi, các quỹ đầu tư, doanh nghiệp hỗ trợ khởi nghiệp? 
Và trong thời đại chuyển đổi số, tỉnh có định hướng xây dựng nền tảng số nào để hỗ trợ học tập, sáng tạo, khởi nghiệp và kết nối ý tưởng khởi nghiệp của thanh niên hay không? 
👉 Theo chỉ tiêu số 2 – mục tiêu 3 của Quyết định 261/QĐ-UBND về Chương trình phát triển thanh niên Đồng Nai, tỉnh đặt mục tiêu: “Hàng năm, có 30% số ý tưởng, dự án khởi nghiệp đổi mới sáng tạo của thanh niên là học sinh, sinh viên được kết nối với doanh nghiệp, quỹ đầu tư mạo hiểm hoặc được hỗ trợ đầu tư từ nguồn kinh phí phù hợp.” Tỉnh đã triển khai nội dung này như thế nào trong thực tế để tiếp cận và hỗ trợ được đông đảo thanh niên? 
* Sở Khoa học và Công nghệ: Xây dựng hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo, kết nối startup với nhà đầu tư. 
1. Xây dựng và hoàn thiện khung pháp lý, chính sách hỗ trợ
Đã ban hành các văn bản pháp lý quan trọng để tạo hành lang thuận lợi cho hoạt động khởi nghiệp ĐMST. Điển hình là Nghị quyết số 29/2020/NQ-HĐND (04/12/2020): Ban hành mức chi, nội dung chi hỗ trợ hệ sinh thái KNĐMST quốc gia tại Đồng Nai; Quyết định 1109/QĐ-UBND (29/04/2022) Kế hoạch hỗ trợ hệ sinh thái KNĐMST đến năm 2025; Ban hành quyết định kiện toàn Hội đồng Tư vấn, điều phối mạng lưới KNĐMST tỉnh để tư vấn và điều phối các hoạt động.
2. Nâng cao năng lực cho các chủ thể hệ sinh thái
- Tổ chức các hội thảo, tọa đàm, khóa đào tạo: Thường xuyên tổ chức các chương trình chuyên đề về khởi nghiệp, đổi mới sáng tạo, quản trị doanh nghiệp, sở hữu trí tuệ, và ứng dụng công nghệ (đặc biệt là trí tuệ nhân tạo và phân tích dữ liệu).
- Xây dựng các trung tâm và không gian hỗ trợ: Tỉnh đã có kế hoạch đầu tư xây dựng các trung tâm, khu công nghệ và sẽ thành lập Khu Trung tâm ĐMST với diện tích 300 ha tại huyện Long Thành. Các không gian này sẽ là nơi ươm mầm, nuôi dưỡng các ý tưởng khởi nghiệp.
- Thành lập Hội đồng cố vấn khởi nghiệp ĐMST tỉnh Đồng Nai: Với sự tham gia của các chuyên gia, nhà khoa học, nhà quản lý và doanh nhân có kinh nghiệm để tư vấn, hỗ trợ các dự án khởi nghiệp.
Với vai trò là Sở Khoa học và Công nghệ, chúng tôi đã và đang nỗ lực xây dựng một hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo (ĐMST) mạnh mẽ và kết nối hiệu quả các startup với nhà đầu tư. 
3. Thúc đẩy kết nối startup với nhà đầu tư
Đây là một trong những nội dung trọng tâm quan trọng nhất của Đồng Nai nhằm giúp các startup hiện thực hóa ý tưởng và phát triển bền vững:
- Tổ chức các sự kiện gọi vốn và kết nối đầu tư:
+ Ngày hội Khởi nghiệp đổi mới sáng tạo Đồng Nai (Techfest DongNai): Đây là sự kiện thường niên, là "sân chơi" lớn để các dự án khởi nghiệp giới thiệu sản phẩm, ý tưởng, kết nối với các chuyên gia, doanh nghiệp và nhà đầu tư. Điển hình như Techfest DongNai 2023 và Techfest DongNai 2024 đã tổ chức nhiều hoạt động như Diễn đàn Megacity Connect vùng Đông Nam bộ, Tọa đàm Khởi nghiệp ĐMST trong phát triển du lịch, và các buổi gọi vốn trực tiếp.
+ Chương trình "Gọi vốn đầu tư cho các dự án khởi nghiệp": Sở KH&CN phối hợp với các tổ chức như Hội Doanh nhân trẻ tỉnh Đồng Nai, Trường Đại học Lạc Hồng để tạo cơ hội cho các dự án đạt giải trong các cuộc thi khởi nghiệp thuyết trình trước các nhà đầu tư tiềm năng.
+ Kết nối với các Quỹ đầu tư mạo hiểm và nhà đầu tư thiên thần: Mời gọi các quỹ đầu tư, cá nhân có tiềm lực tài chính tham gia vào các sự kiện của tỉnh, trực tiếp tìm hiểu và đầu tư vào các dự án startup. Gần đây, đã có dự án gọi vốn được 1 tỷ đồng từ các nhà đầu tư tại một sự kiện kết nối.
- Xây dựng Cổng thông tin khởi nghiệp ĐMST (startupdongnai.gov.vn): Cổng thông tin này sẽ là kênh để quảng bá các dự án khởi nghiệp tiềm năng, thu hút sự quan tâm của nhà đầu tư trong và ngoài tỉnh.
- Tăng cường hợp tác liên kết vùng và quốc tế: Sở KH&CN sẵn sàng làm cầu nối để tập hợp các nguồn lực, kết nối địa phương với khu vực, quốc gia, các trường đại học, viện nghiên cứu, các tổ chức hỗ trợ khởi nghiệp trong và ngoài nước. Đồng Nai cũng ký kết hợp tác với Đại học Quốc gia Thành phố Hồ Chí Minh trên nhiều lĩnh vực, bao gồm đào tạo nguồn nhân lực và đổi mới sáng tạo.
4. Phát triển văn hóa khởi nghiệp
Chú trọng truyền thông để thúc đẩy văn hóa khởi nghiệp ĐMST, khuyến khích tinh thần dám nghĩ, dám làm và sáng tạo trong cộng đồng, đặc biệt là trong giới trẻ, học sinh, sinh viên. Các cuộc thi khởi nghiệp, các hoạt động trải nghiệm thực tế cũng được tổ chức thường xuyên để ươm mầm các ý tưởng mới.
Năm 2023, Đồng Nai đã được công nhận là một trong 3 địa phương tiêu biểu trong xây dựng hệ sinh thái khởi nghiệp, điều này khẳng định những nỗ lực và hướng đi đúng đắn của tỉnh trong việc phát triển hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo.
Cam kết tiếp tục nỗ lực hơn nữa để Đồng Nai trở thành một điểm đến hấp dẫn cho các startup và nhà đầu tư, đóng góp vào sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

Câu 3: 
Trong bối cảnh cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư đang diễn ra mạnh mẽ với các xu hướng công nghệ như trí tuệ nhân tạo (AI), dữ liệu lớn, tự động hóa và kinh tế số, thị trường lao động đang có sự thay đổi rất nhanh chóng. Điều này mở ra nhiều cơ hội việc làm mới, nhưng cũng đặt ra không ít thách thức, nhất là đối với thanh niên và học sinh đang chuẩn bị chọn ngành nghề cho tương lai. 
Tuy nhiên, hiện nay các chương trình tư vấn nghề nghiệp và định hướng kỹ năng cho thanh niên, đặc biệt là các nội dung liên quan đến AI, chuyển đổi số, công nghệ mới, còn hạn chế về số lượng và chiều sâu – đặc biệt ở khu vực nông thôn. 
Xin lãnh đạo tỉnh cho biết: Tỉnh đã và đang có những chính sách, giải pháp cụ thể nào nhằm nâng cao kỹ năng số, kỹ năng mềm, kỹ năng thích ứng với công nghệ mới cho thanh niên; kết nối thanh niên với các cơ hội việc làm chất lượng, bền vững trong nền kinh tế số hiện nay. 
* Sở Khoa học và Công nghệ: Trang bị kỹ năng số, kỹ năng thích ứng với chuyển đổi số. 
Tỉnh Đồng Nai đặc biệt quan tâm đến việc trang bị cho thanh niên những kỹ năng cần thiết để thích ứng và thành công trong nền kinh tế số. Chúng tôi đã và đang triển khai đồng bộ nhiều chính sách và giải pháp cụ thể:
1. Nâng cao kỹ năng số, kỹ năng mềm và khả năng thích ứng công nghệ:
· Đẩy mạnh giáo dục STEM và ICT: 
Tăng cường đầu tư vào các chương trình giáo dục STEM (Khoa học, Công nghệ, Kỹ thuật và Toán học) ngay từ cấp phổ thông, giúp thanh niên làm quen và có nền tảng vững chắc về công nghệ.
Mở rộng các khóa đào tạo và câu lạc bộ về lập trình, robotics, IoT (Internet of Things) và các lĩnh vực ICT (Công nghệ Thông tin và Truyền thông) khác trong các trường học và trung tâm giáo dục nghề nghiệp.
· Phát triển kỹ năng mềm thiết yếu: 
Chú trọng đào tạo các kỹ năng mềm như tư duy phản biện, giải quyết vấn đề, làm việc nhóm, giao tiếp hiệu quả và khả năng tự học suốt đời. Đây là những kỹ năng quan trọng để thanh niên có thể thích ứng với sự thay đổi nhanh chóng của thị trường lao động.
Lồng ghép các nội dung đào tạo kỹ năng mềm vào chương trình giáo dục chính khóa và các hoạt động ngoại khóa.
· Tăng cường tiếp cận công nghệ mới: 
Khuyến khích các trường học, cơ sở đào tạo trang bị cơ sở vật chất hiện đại, tạo điều kiện cho thanh niên được tiếp cận và thực hành với các công nghệ mới như AI, dữ liệu lớn và tự động hóa.
Tổ chức các buổi hội thảo, tập huấn và các chương trình trải nghiệm thực tế để thanh niên có cơ hội tìm hiểu và ứng dụng các công nghệ này.
· Chương trình phát triển thanh niên tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2022-2030: 
Chỉ tiêu 2, Mục tiêu 5 của chương trình đặt ra mục tiêu đến năm 2030, ít nhất 50% thanh niên sử dụng thành thạo các phương tiện kĩ thuật số phục vụ mục đích giao tiếp, truyền thông, kinh doanh trên nền tảng kinh tế số. 
Để đạt được mục tiêu này, tỉnh đã và đang triển khai nhiều giải pháp đồng bộ: 
+ Tổ chức các cuộc thi trực tuyến như: Cuộc thi trực tuyến “Tìm hiểu pháp luật năm 2023”; Cuộc thi trực tuyến tìm hiểu về định danh điện tử cho học sinh, sinh viên và thanh niên trên địa bàn tỉnh; Cuộc thi trực tuyến tìm hiểu Luật Đất đai năm 2024; Cuộc thi trực tuyến tìm hiểu pháp luật về phòng, chống ma túy và phòng, chống tác hại của thuốc lá cho học sinh, học viên, sinh viên và thanh niên …
+ Tổ chức các hội thảo tập huấn theo hình thức kết hợp giữa trực tuyến và trực tiếp về: Tạo lập, khai thác dữ liệu; Trí tuệ nhân tạo AI, Chat GPT; sử dụng Power BI, lập dashboard; tập huấn phổ cập kiến thức và kỹ năng ứng dụng trí tuệ nhân tạo (AI) …
+ Tổ chức các hội thảo chuyên đề về chuyển đổi số: Hội thảo khoa học “Thúc đẩy Ứng dụng Chuyển đổi số trên địa bàn tỉnh”; Chuỗi Hội thảo Chuyển đổi số gồm 04 phiên chuyên đề (“An toàn thông tin - thách thức quá trình chuyển đổi số”, “Đổi mới sáng tạo trong kỷ nguyên số”, “Chuyển đổi số trong công tác quản trị tài chính”, “Chuyển đổi số cho doanh nghiệp vừa và nhỏ, hợp tác xã”); Hội thảo phát huy truyền thông mạng xã hội, trách nhiệm công chức, viên chức tỉnh Đồng Nai…
2. Kết nối thanh niên với cơ hội việc làm chất lượng, bền vững:
· Tăng cường hợp tác giữa nhà trường và doanh nghiệp: 
· Xây dựng mối quan hệ chặt chẽ giữa các trường học, cơ sở đào tạo với các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh.
· Tạo điều kiện cho sinh viên, học sinh được thực tập, tham quan và làm việc tại các doanh nghiệp để có kinh nghiệm thực tế và định hướng nghề nghiệp rõ ràng hơn.
· Khuyến khích doanh nghiệp tham gia vào quá trình xây dựng chương trình đào tạo, cung cấp thông tin về nhu cầu tuyển dụng và các kỹ năng mà họ cần ở ứng viên.
· Phát triển các nền tảng kết nối việc làm: 
· Xây dựng và vận hành các nền tảng số kết nối thanh niên với các cơ hội việc làm, bao gồm cả các việc làm truyền thống và các việc làm trong lĩnh vực công nghệ.
· Cung cấp thông tin về thị trường lao động, các ngành nghề có tiềm năng phát triển và các kỹ năng cần thiết để thành công.
· Hỗ trợ khởi nghiệp và đổi mới sáng tạo: 
· Tạo môi trường thuận lợi để thanh niên khởi nghiệp và phát triển các dự án kinh doanh trong lĩnh vực công nghệ.
· Cung cấp các chương trình ươm tạo, tăng tốc khởi nghiệp, các quỹ đầu tư và các dịch vụ tư vấn hỗ trợ.
· Chú trọng đến khu vực nông thôn: 
· Triển khai các chương trình đào tạo nghề và tạo việc làm phù hợp với đặc thù của khu vực nông thôn, giúp thanh niên có thể làm việc tại địa phương hoặc tham gia vào các ngành nghề có liên quan đến nông nghiệp công nghệ cao.
· Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ vào sản xuất nông nghiệp, tạo ra các cơ hội việc làm mới và hấp dẫn hơn cho thanh niên nông thôn.
Chúng tôi nhận thức rõ rằng đây là một quá trình lâu dài và đòi hỏi sự nỗ lực không ngừng của cả chính quyền, các tổ chức đoàn thể, các cơ sở giáo dục, doanh nghiệp và chính bản thân thanh niên. Tỉnh Đồng Nai cam kết sẽ tiếp tục đầu tư và triển khai các chính sách, giải pháp hiệu quả để thanh niên có thể phát huy hết tiềm năng của mình và đóng góp vào sự phát triển của tỉnh nhà.
Bên cạnh đó, Thanh niên cần chủ động học tập thông qua các kênh cộng đồng đang triển khai hiện nay như: 
- Nền tảng trực tuyến MOOCs https://chuyendoiso.mobiedu.vn/ của Bộ Khoa học và Công nghệ - Chương trình Chuyển đổi số quốc gia - Nền tảng mobiEdu đồng hành cùng các Bộ, ban ngành, địa phương trong việc phát triển nguồn nhân lực chuyển đổi số quốc gia và phổ cập kỹ năng số cho người dân Việt Nam.
- Bộ Công an phối hợp Đại học Bách khoa triển khai vận hành nền tảng Bình dân học vụ số tại https://binhdanhocvuso.gov.vn, đăng nhập xác thực bằng VNeID.

Câu 4: 
Trong bối cảnh chuyển đổi số, phát triển kinh tế xanh, kinh tế tuần hoàn và yêu cầu giảm phát thải carbon đang trở thành xu thế tất yếu, thị trường lao động cũng đặt ra những đòi hỏi mới về kỹ năng và định hướng nghề nghiệp, đặc biệt đối với thanh niên – lực lượng lao động chủ lực trong tương lai. 
Xin lãnh đạo tỉnh cho biết: 
👉 Tỉnh Đồng Nai đã và đang triển khai những chương trình, giải pháp cụ thể nào để định hướng nghề nghiệp cho thanh niên, gắn với xu thế công nghệ hiện đại, kinh tế số, kinh tế xanh và yêu cầu phát triển bền vững, giảm phát thải. 
👉 Trong thời gian tới, tỉnh có kế hoạch phối hợp với các doanh nghiệp, cơ sở đào tạo, khu công nghiệp hoặc khu công nghệ cao để giúp thanh niên sớm tiếp cận và được đào tạo trong các lĩnh vực tiềm năng 
* Sở Khoa học và Công nghệ: Đào tạo nguồn nhân lực cho kinh tế xanh, công nghệ cao, chuyển đổi số. 
Được sự chấp thuận của UBND tỉnh, vừa qua Sở đã tổ chức các lớp: 
- Hội nghị Phổ cập kiến thức và kỹ năng ứng dụng AI cho cán bộ, công chức các Sở, ban, ngành và UBND cấp huyện với chủ đề: “AI cho cán bộ, công chức Đồng Nai: Giải phóng năng suất, chủ động phục vụ" theo hình thức kết hợp trực tiếp (với 200 đại biểu tham dự) và trực tuyến (với gần 2.000 lượt truy cập); 
- Hội nghị bồi dưỡng ứng dụng AI cho đội ngũ cán bộ, công chức cấp xã trên địa bàn tỉnh với chủ đề “Bình dân học vụ số” cùng AI: Cán bộ xã chủ động, phục vụ thông minh” dưới hình thức trực tiếp kết hợp với trực tuyến: điểm trực tiếp tại Hội trường Tầng 5 Trung tâm hành chính công Biên Hòa với sự tham dự của 170 cán bộ, công chức và trực tuyến tại 159 điểm cầu của UBND các xã, phường, thị trấn với sự tham dự của 3.123 cán bộ, công chức thuộc UBND xã, phường, thị trấn; 
- Hội nghị phổ cập kiến thức và kỹ năng ứng dụng AI cho tất cả cán bộ, công chức các cơ quan khối đảng, đoàn thể trên địa bàn tỉnh dưới hình thức trực tiếp kết hợp với trực tuyến với sự tham dự của gần 1200 đại biểu là cán bộ lãnh đạo, công chức của khối đảng, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội, các chi đảng bộ cơ sở; 
- Hội nghị phổ cập kiến thức cơ bản về chuyển đổi số, kỹ năng số và ứng dụng trí tuệ nhân tạo (AI) cho gần 1.500 cán bộ qua 2 ngày đào tạo, chiến sĩ công an trên địa bàn tỉnh dưới hình thức trực tiếp từ điểm cầu Công an tỉnh và trực tuyến tại địa bàn cơ sở của 10 huyện, thành phố; 
- Lớp Bồi dưỡng kiến thức và nâng cao năng lực thiết kế vi mạch, công nghệ vi chế tạo linh kiện bán dẫn, linh kiện vi cơ điện tử - vi hệ thống với 25 học viên là giảng viên tại các trường đại học, cao đẳng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đang giảng dạy, nghiên cứu trong những lĩnh vực có liên quan.

Câu 5: 
Trong xu thế phát triển nông nghiệp bền vững, thích ứng biến đổi khí hậu và chuyển đổi sang kinh tế xanh, lực lượng thanh niên Đồng Nai đang ngày càng thể hiện vai trò tiên phong – đặc biệt thông qua các mô hình hợp tác xã, tổ hợp tác, trang trại, câu lạc bộ thanh niên phát triển kinh tế. 
Nhiều bạn trẻ đã mạnh dạn ứng dụng công nghệ cao, nông nghiệp tuần hoàn, sản xuất hữu cơ, chuyển đổi số trong nông nghiệp. 
Xin được hỏi lãnh đạo tỉnh: 
👉 Trong thời gian tới, tỉnh Đồng Nai sẽ có những chính sách, cơ chế hỗ trợ cụ thể nào nhằm khuyến khích phát triển các mô hình nông nghiệp hiện đại do thanh niên làm chủ, như hợp tác xã, tổ hợp tác, trang trại công nghệ cao và hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp gắn với thế mạnh nông nghiệp của địa phương. 
👉 Ngoài ra, chính sách hỗ trợ cho hợp tác xã thanh niên, các sản phẩm OCOP, sản phẩm đạt chuẩn hiện đang được triển khai ra sao? Trong thời gian tới có điều chỉnh, bổ sung gì mới để tạo điều kiện thuận lợi hơn cho thanh niên không? 
* Sở Khoa học và Công nghệ, Sở Tài chính: Hỗ trợ khởi nghiệp, lập nghiệp trong lĩnh vực nông nghiệp công nghệ cao. 
Tại Nghị quyết số 29/2020/NQ-HĐND ngày 04/12/2020 của HĐND tỉnh Ban hành quy định nội dung chi, mức chi thực hiện Đề án “Hỗ trợ hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo quốc gia đến năm 2025” trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, tại Điều 9 quy định Hỗ trợ đối với doanh nghiệp khởi nghiệp đổi mới sáng tạo:
1. Hỗ trợ một phần kinh phí cho doanh nghiệp khởi nghiệp đôi mới sáng tạo trả tiền công lao động trực tiếp; sử dụng các dịch vụ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo; sử dụng không gian số, dịch vụ hỗ trợ trực tuyến; kinh phí sản xuất thử nghiệm, làm sản phẩm mẫu, hoàn thiện công nghệ và tham gia các khóa huấn luyện tập trung ngắn hạn ở nước ngoài. Trong đó ưu tiên hỗ trợ kinh phí cho các doanh nghiệp khởi nghiệp đổi mới sáng tạo có thành tích xuất sắc, đạt thứ hạng cao tại cuộc thi khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trong các sự kiện khởi nghiệp đổi mới sáng tạo cấp tỉnh, quốc gia hoặc quốc tế.
2. Hỗ trợ kinh phí cho doanh nghiệp khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trả tiền công lao động trực tiếp:
a) Nhiệm vụ hỗ trợ được thực hiện theo hình thức nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Đồng Nai do Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành.
b) Dự toán kinh phí thực hiện nhiệm vụ theo quy định tại Thông tư liên tịch số 55/2015/TTLT-BTC-BKHCN ngày 22 tháng 4 năm 2015 của Bộ trưởng Bộ Tài chính và Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ hướng dẫn định mức xây dựng, phân bổ dự toán và quyết toán kinh phí đối với nhiệm vụ khoa học và công nghệ có sử dụng ngân sách Nhà nước (sau đây gọi tắt là Thông tư liên tịch số 55/2015/TTLT-BTC-BKHCN).
c) Thời gian hỗ trợ: 01 năm/doanh nghiệp;
d) Số lượng doanh nghiệp được hỗ trợ: 10 doanh nghiệp/năm
3. Hỗ trợ kinh phí sử dụng dịch vụ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo (gồm: đào tạo, huấn luyện khởi nghiệp; marketing, quảng bá sản phẩm, dịch vụ; khai thác, thông tin công nghệ, sáng chế; thanh toán, tài chính; đánh giá, định giá kết quả nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ, tài sản trí tuệ; tư vấn pháp lý, sở hữu trí tuệ, đầu tư, thành lập doanh nghiệp khoa học và công nghệ, thương mại hóa kết quả nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ, tài sản trí tuệ): Hỗ trợ 80 triệu đồng/doanh nghiệp.
4. Hỗ trợ kinh phí cung cấp không gian số, dịch vụ hỗ trợ trực tuyến; kinh phísản xuất thử nghiệm, làm sản phẩm mẫu, hoàn thiện công nghệ cho doanh nghiệp khởi nghiệp đổi mới sáng tạo: Hỗ trợ 50% tổng dự toán kinh phí được phê duyệt để thực hiện nội dung này.
a) Nhiệm vụ hỗ trợ được thực hiện theo hình thức nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Đồng Nai do Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành.
b) Dự toán kinh phí thực hiện nhiệm vụ theo quy định tại Thông tư liên tịch số 55/2015/TTLT-BTC-BKHCN.
Số lượng doanh nghiệp được hỗ trợ: 10 doanh nghiệp/năm
5. Hỗ trợ kinh phí để doanh nghiệp khởi nghiệp đôi mới sáng tạo tham gia các khóa huấn luyện tập trung ngắn hạn tại một số tổ chức thúc đẩy kinh doanh uy tín ở nước ngoài: Hỗ trợ 01 người/doanh nghiệp, mức hỗ trợ 50% kinh phí được cấp có thẩm quyền phê duyệt.
Số lượng doanh nghiệp được hỗ trợ: 10 doanh nghiệp/năm.

Câu 7: 
Trong bối cảnh cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư đang diễn ra sâu rộng, kỹ năng số ngày càng trở thành yêu cầu thiết yếu với thanh niên trong học tập, khởi nghiệp và tham gia thị trường lao động. Tuy nhiên, thanh niên công nhân, thanh niên ở vùng sâu – vùng xa, vùng nông thôn vẫn gặp nhiều khó khăn trong việc tiếp cận và nâng cao kỹ năng này. 
Xin được hỏi lãnh đạo tỉnh: 
👉 Tỉnh đã và sẽ triển khai những chương trình, chính sách cụ thể nào để hỗ trợ thanh niên tiếp cận, nâng cao kỹ năng số, kỹ năng ứng dụng công nghệ trong học tập, sản xuất, kinh doanh và việc làm? 
👉 Tỉnh có kế hoạch gì để chỉ đạo các cơ sở giáo dục – đào tạo, phối hợp với doanh nghiệp công nghệ xây dựng môi trường học tập số, không gian sáng tạo số, hoặc tổ chức các chương trình thực hành, trải nghiệm thực tế cho thanh niên? 
* Sở Khoa học và Công nghệ: 
- Chương trình nâng cao kỹ năng số, hỗ trợ đào tạo công nghệ cho thanh niên.
- Chính sách kết nối doanh nghiệp công nghệ với thanh niên trong đào tạo – khởi nghiệp – thực hành 
 Do đối tượng là thanh niên, 2 nội dung này, hiện nay, Tỉnh Đoàn đảm nhận, năm 2025 có nhiều khóa đào tạo liên quan như:
+ Hội nghị Tập huấn Ứng dụng trí tuệ nhân tạo (AI) trong cộng đồng thanh niên khởi nghiệp tỉnh Đồng Nai năm 2025
+ Lớp bồi dưỡng kiến thức khởi nghiệp và quản trị doanh nghiệp nhỏ và vừa cho doanh nghiệp trẻ tỉnh Đồng Nai năm 2025
+ Ngày hội Mentor - Chuyên gia tư vấn hỗ trợ cộng đồng doanh nghiệp khởi nghiệp tỉnh Đồng Nai năm 2025
+ Lớp học An toàn Thông tin dành cho thanh thiếu nhi trong trường học tỉnh Đồng Nai năm 2025 (05 lớp)
+ Lớp tập huấn phổ biến kiến thức và kỹ năng thực hành thương mại điện tử cho đoàn viên thanh niên tỉnh Đồng Nai năm 2025
Bên cạnh đó, Thanh niên cần chủ động học tập thông qua các kênh cộng đồng đang triển khai hiện nay như: 
- Nền tảng trực tuyến MOOCs https://chuyendoiso.mobiedu.vn/ của Bộ Khoa học và Công nghệ - Chương trình Chuyển đổi số quốc gia - Nền tảng mobiEdu đồng hành cùng các Bộ, ban ngành, địa phương trong việc phát triển nguồn nhân lực chuyển đổi số quốc gia và phổ cập kỹ năng số cho người dân Việt Nam.
- Bộ Công an phối hợp Đại học Bách khoa triển khai vận hành nền tảng Bình dân học vụ số tại https://binhdanhocvuso.gov.vn, đăng nhập xác thực bằng VNeID.

Câu 9: 
Cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư và sự phát triển nhanh chóng của công nghệ số, trí tuệ nhân tạo (AI), mạng xã hội và thương mại điện tử đã mở ra nhiều cơ hội việc làm mới cho thanh niên, đặc biệt trong lĩnh vực kinh doanh trực tuyến, sáng tạo nội dung số. 
Hiện có nhiều bạn trẻ tại Đồng Nai khởi nghiệp bằng hình thức bán hàng online, livestream giới thiệu sản phẩm, làm nội dung số, góp phần lan tỏa hình ảnh thanh niên năng động trong nền kinh tế số. Tuy nhiên, đây vẫn là lĩnh vực mới, còn thiếu kỹ năng chuyên môn, định hướng nghề nghiệp rõ ràng và hành lang pháp lý cụ thể. 
Xin lãnh đạo tỉnh cho biết: 
👉 Tỉnh có xem các mô hình kinh doanh trực tuyến, sáng tạo nội dung số là hướng khởi nghiệp chính đáng và tiềm năng cho thanh niên trong thời đại số hay không? 
👉 Trong thời gian tới, tỉnh có những chính sách, chương trình đào tạo kỹ năng số, kỹ năng kinh doanh online, sử dụng công nghệ số, AI và mạng xã hội nào để hỗ trợ thanh niên, nhất là ở khu vực nông thôn, phát triển mô hình kinh doanh trực tuyến một cách bài bản, an toàn và bền vững? 
* Sở Khoa học và Công nghệ: Đào tạo kỹ năng số, kỹ năng kinh doanh online, ứng dụng AI, thương mại điện tử. 
 Do đối tượng là thanh niên, hiện nay, năm 2025 Tỉnh Đoàn triển khai một số nội dung, trong đó có nhiều khóa đào tạo liên quan như:
+ Hội nghị Tập huấn Ứng dụng trí tuệ nhân tạo (AI) trong cộng đồng thanh niên khởi nghiệp tỉnh Đồng Nai năm 2025
+ Lớp bồi dưỡng kiến thức khởi nghiệp và quản trị doanh nghiệp nhỏ và vừa cho doanh nghiệp trẻ tỉnh Đồng Nai năm 2025
+ Ngày hội Mentor - Chuyên gia tư vấn hỗ trợ cộng đồng doanh nghiệp khởi nghiệp tỉnh Đồng Nai năm 2025
+ Lớp học An toàn Thông tin dành cho thanh thiếu nhi trong trường học tỉnh Đồng Nai năm 2025 (05 lớp)
+ Lớp tập huấn phổ biến kiến thức và kỹ năng thực hành thương mại điện tử cho đoàn viên thanh niên tỉnh Đồng Nai năm 2025
Bên cạnh đó, Thanh niên cần chủ động học tập thông qua các kênh cộng đồng đang triển khai hiện nay như: 
- Nền tảng trực tuyến MOOCs https://chuyendoiso.mobiedu.vn/ của Bộ Khoa học và Công nghệ - Chương trình Chuyển đổi số quốc gia - Nền tảng mobiEdu đồng hành cùng các Bộ, ban ngành, địa phương trong việc phát triển nguồn nhân lực chuyển đổi số quốc gia và phổ cập kỹ năng số cho người dân Việt Nam.
- Bộ Công an phối hợp Đại học Bách khoa triển khai vận hành nền tảng Bình dân học vụ số tại https://binhdanhocvuso.gov.vn, đăng nhập xác thực bằng VNeID.
Câu 10: 
Nguồn nhân lực trẻ đóng vai trò then chốt trong chuyển đổi số, phát triển đô thị thông minh và kinh tế xanh. Đồng Nai là tỉnh công nghiệp trọng điểm, thu hút đông thanh niên đến sinh sống, làm việc, đồng thời cũng có nhiều khu vực khó khăn, vùng sâu, vùng xa hoặc địa bàn tập trung đông công nhân. 
Xin hỏi lãnh đạo tỉnh: 
👉 Tỉnh đã và sẽ có những cơ chế, chính sách cụ thể nào để thu hút, phát triển và sử dụng hiệu quả nguồn nhân lực trẻ, nhất là lực lượng cán bộ trẻ, nhân lực chất lượng cao? 
👉 Tỉnh có định hướng tăng cường truyền thông, quảng bá rộng rãi các chính sách thu hút nhân lực trẻ đến học tập, làm việc, lập nghiệp tại Đồng Nai không? 
👉 Đối với cán bộ trẻ công tác tại địa phương vùng sâu, vùng xa hoặc khu vực khó khăn, tỉnh có chính sách hỗ trợ, đãi ngộ đặc thù nào để động viên, giữ chân và phát huy năng lực không? 
* Sở Khoa học và Công nghệ: Truyền thông chính sách thu hút nhân lực, quảng bá môi trường làm việc tại Đồng Nai 
Với vai trò của Sở Khoa học và Công nghệ, nhiệm vụ truyền thông chính sách thu hút nhân lực, quảng bá môi trường làm việc tại Đồng Nai thông qua các kênh truyền thông như:
- Kênh trực tuyến:
· Cổng thông tin điện tử của Sở KH&CN và tỉnh Đồng Nai: Cập nhật thường xuyên các chính sách, chương trình hỗ trợ, thông tin tuyển dụng, các dự án KH&CN tiêu biểu.
· Mạng xã hội (Facebook, YouTube...): Xây dựng các trang/kênh chính thức để chia sẻ thông tin, hình ảnh, video về môi trường làm việc, các câu chuyện thành công, phỏng vấn chuyên gia. 
· Các nền tảng tuyển dụng trực tuyến: Đăng tải thông tin tuyển dụng, chính sách thu hút trên các website việc làm uy tín.
· Hợp tác với các báo điện tử, trang tin chuyên ngành: Đăng bài viết giới thiệu về KH&CN Đồng Nai, các chính sách thu hút nhân lực.
- Kênh truyền thống:
· Báo, Đài phát thanh, Truyền hình địa phương và Trung ương: Xây dựng các chuyên mục, phóng sự về hoạt động KH&CN, phỏng vấn các chuyên gia đang làm việc tại Đồng Nai, giới thiệu các doanh nghiệp ứng dụng công nghệ hiệu quả.
· Tạp chí, Bản tin chuyên ngành: Đăng bài viết sâu về các thành tựu KH&CN, chính sách thu hút nhân tài.
· - Các sự kiện:
· Tham gia và tổ chức các hội thảo, hội nghị, diễn đàn KH&CN: Giới thiệu về tiềm năng, chính sách của tỉnh, kết nối trực tiếp với các nhà khoa học, chuyên gia.
· Tổ chức các Ngày hội việc làm, Ngày hội khởi nghiệp: Quảng bá cơ hội việc làm và môi trường làm việc tại Đồng Nai.
· Tổ chức các chuyến thăm quan thực tế tại các khu công nghiệp, doanh nghiệp công nghệ cao: Giúp các ứng viên tiềm năng hình dung rõ hơn về môi trường làm việc.

Câu 11: 
Hiện nay, các cấp bộ Đoàn – Hội trong tỉnh đã và đang triển khai hiệu quả các mô hình như “Tổ công nghệ số cộng đồng”, “Đội thanh niên tình nguyện hỗ trợ chuyển đổi số”, “Đội hình bình dân học vụ số”… góp phần lan tỏa công nghệ số đến cộng đồng, đặc biệt trong các Chiến dịch Thanh niên tình nguyện hè. 
Tuy nhiên, các đội hình này đang gặp khó khăn do thiếu nguồn lực hỗ trợ và chưa có cơ chế chính sách ổn định để duy trì, nhân rộng mô hình. 
Xin hỏi lãnh đạo tỉnh: 
👉 Tỉnh có định hướng, cơ chế hay chính sách cụ thể nào trong thời gian tới để hỗ trợ các đội hình thanh niên tình nguyện gắn với chuyển đổi số, giúp mô hình phát huy hiệu quả và mở rộng phạm vi hoạt động? 
👉 Tỉnh có thể bố trí kinh phí hoặc phối hợp với các sở, ngành liên quan để hỗ trợ tổ chức Đoàn, Hội trong việc triển khai các hoạt động tình nguyện số, đặc biệt là vào dịp hè hay không? 
* Sở Khoa học và Công nghệ: 
- Hỗ trợ nguồn lực, kinh phí, cơ chế cho các đội hình thanh niên chuyển đổi số. 
- Cơ chế phối hợp tổ chức hoạt động số cộng đồng gắn với nhiệm vụ chuyển đổi số địa phương. 
Trước đây, Sở có tham mưu xây dựng Nghị quyết Quy định mức hỗ trợ kinh phí cho hoạt động của Tổ công nghệ số cộng đồng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai và  Nghị quyết về thu hút nguồn nhân lực công nghệ thông tin chất lượng cao bổ sung cho các đơn vị, địa phương thực hiện nhiệm vụ chuyển đổi số và Đề án 06, tuy nhiên vì một vài yếu tố khách quan nên đến nay Nghị quyết vẫn chưa được thông qua, với tinh thần Nghị quyết số 57-NQ/TW ngày 22/12/2024 của Bộ Chính trị và Kế hoạch số 433-KH/TU ngày 28/02/2025 của Tỉnh ủy Đồng Nai thực hiện Nghị quyết số 57-NQ/TW ngày 22/12/2024 của Bộ Chính trị “về đột phá phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số quốc gia” trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, tỉnh sẽ quan tâm để có định hướng hỗ trợ nguồn lực, kinh phí, cơ chế cho các đội hình thanh niên chuyển đổi số; 
Thông qua các hoạt động theo tinh thần Nghị quyết số 57-NQ/TW, sẽ có những hoạt động lồng ghép, phối hợp tổ chức hoạt động số cộng đồng gắn với nhiệm vụ chuyển đổi số địa phương.

Câu 13: 
Trong bối cảnh chuyển đổi số toàn diện, việc xây dựng chính quyền số, xã hội số và công dân số đòi hỏi sự tham gia đồng bộ của cả hệ thống chính trị và người dân – trong đó lực lượng thanh niên giữ vai trò tiên phong nhờ vào sự nhạy bén công nghệ và tinh thần xung kích. 
Hiện nay, tỉnh Đồng Nai đã triển khai một số kênh như Cổng dịch vụ công, Zalo chính quyền, các fanpage chính thức, nhưng phần lớn vẫn hoạt động theo hướng một chiều, thiếu sự tương tác hai chiều, trong khi người dân – đặc biệt là giới trẻ – rất cần những kênh giao tiếp gần gũi, thân thiện, phản hồi nhanh chóng, giúp họ đóng góp ý kiến, phản ánh kiến nghị, giám sát chính sách và cùng tham gia cải cách hành chính. 
Do đó xin được đề xuất: 
👉 Tỉnh có định hướng, giải pháp gì để tăng cường tính tương tác giữa chính quyền và người dân – nhất là giới trẻ – trong môi trường số? Liệu tỉnh có kế hoạch đổi mới các kênh hiện có (fanpage, ứng dụng Zalo, website…) để tăng tính gần gũi, thân thiện, thu hút tương tác không? 
👉 Tỉnh có thể nghiên cứu xây dựng thêm các nền tảng công nghệ mới như: Ứng dụng di động tích hợp dùng chung toàn tỉnh; Chatbot tư vấn thủ tục; Diễn đàn trực tuyến tiếp nhận ý kiến góp ý; Hệ thống khảo sát ý kiến công dân nhằm nâng cao hiệu quả tiếp nhận – xử lý – phản hồi thông tin trong cải cách hành chính, các vấn đề dân sinh. 
👉 Nếu triển khai ứng dụng mới, đề xuất nên tích hợp vào một hệ thống quản lý dùng chung thay vì mỗi cơ quan phát triển một ứng dụng riêng lẻ, gây phân mảnh và khó tiếp cận cho người dân. 
* Sở Khoa học và Công nghệ: 
1. Định hướng nâng cao tương tác số giữa chính quyền và người dân (trên Zalo, fanpage, cổng dịch vụ công…) 
Định hướng tổng thể là xây dựng một chính quyền số hiện đại, minh bạch và thân thiện với người dùng, ứng dụng công nghệ để nâng cao chất lượng dịch vụ công và củng cố mối quan hệ giữa chính quyền và người dân. Cụ thể: các nền tảng số phải Lấy người dân làm trung tâm; Đảm bảo sự tương tác liền mạch và nhất quán trên tất cả các nền tảng số; Phân tích dữ liệu từ tương tác của người dân để ra quyết định và cải thiện dịch vụ cung cấp và phải đảm bảo an toàn và bảo mật dữ liệu của người dân trên các nền tảng số do chính quyền cung cấp.
Trong đó, Hệ thống giải quyết thủ tục hành chính của tỉnh được hoàn thiện, qua đó đảm bảo tính đáp ứng về kỹ thuật để truyền tải thông tin; cũng như cá nhân hóa, tối ưu hóa tăng tính trải nghiệm, tương tác giữa người dân khi có nhu cầu tra cứu thủ tục hành chính và thực hiện dịch vụ công trực tuyến; Cổng dịch vụ công được cung cấp trên website, ứng dụng trên thiết bị di động, Bên cạnh tổng đài hành chính công tỉnh 1022, Cổng dịch vụ công còn cung cấp chatbot tự động để trả lời nhiều loại câu hỏi, hướng dẫn người dùng các thủ tục tục hành chính…
2. Xây dựng nền tảng công nghệ mới: App di động dùng chung, chatbot, diễn đàn góp ý, khảo sát ý kiến công dân 
App di động dùng chung: hiện tỉnh đã triển khai ứng dụng Công dân số Đồng Nai-S cung cấp camera giao thông, phản ánh kiến nghị, dịch vụ công, tra cứu vi phạm giao thông, tra cứu mã số thuế, tra cứu mã số bảo hiểm xã hội, tra cứu đất đai, tin tức…; ứng dụng Zalo: mini app Đồng Nai Smart, Cổng hành chính công tỉnh Đồng Nai…
3. Chính sách tích hợp các nền tảng số vào hệ thống quản lý thống nhất, tránh manh mún 
Các hệ thống thông tin dùng chung của tỉnh (Hệ thống thông tin giải quyết thủ tục hành chính; Hệ thống quản lý văn bản – chỉ đạo điều hành; Nền tảng tích hợp, chia sẽ dữ liệu LGSP của tỉnh; đang xây dựng Trung tâm điều hành thông minh tỉnh (IOC) phục vụ công tác chỉ đạo điều hành của lãnh đạo các cấp) được đầu tư theo hướng tập trung, không để manh mún nhằm: Nâng cao hiệu quả, hiệu lực trong công tác quản lý điều hành, tạo lập dữ liệu tập trung, phân tích chuyên sâu và dự báo,Tăng cường khả năng ra quyết định dựa trên dữ liệu; Cải thiện chất lượng phục vụ người dân và doanh nghiệp; Đảm bảo an toàn thông tin và bảo mật dữ liệu. Qua đó. tạo tiền đề vững chắc cho sự phát triển bền vững của Chính phủ số

Câu hỏi gợi ý (dự phòng) 
Câu hỏi 01: 
Trong thời đại kỷ nguyên số, việc tự bảo vệ trước các rủi ro trên không gian mạng như tin giả, lừa đảo trực tuyến và xâm phạm quyền riêng tư đang là một vấn đề được đặc biệt quan tâm. Với vai trò là lực lượng tiên phong trong công cuộc chuyển đổi số, thanh niên chúng em nhận thấy sự cần thiết phải được trang bị kiến thức và kỹ năng về an toàn thông tin. 
Cụ thể, cần có các chương trình giáo dục về cách sử dụng mật khẩu mạnh, xác thực hai lớp (2FA), nâng cao cảnh giác với email, tin nhắn lừa đảo, cũng như xây dựng hệ thống tiếp nhận và xử lý thông tin phản ánh về tin giả, nội dung độc hại. Bên cạnh đó, việc hoàn thiện khung pháp lý, chế tài xử lý vi phạm, và tổ chức các chiến dịch truyền thông xây dựng cộng đồng "Thanh niên số an toàn" cũng là rất cần thiết. 
👉 Vì vậy, kính mong lãnh đạo UBND tỉnh cho biết: Trong thời gian tới, tỉnh Đồng Nai có những giải pháp cụ thể nào nhằm hỗ trợ thanh niên phát triển kỹ năng số, đồng thời tự bảo vệ mình trước các nguy cơ, rủi ro trên không gian mạng? 
* Sở Khoa học và công nghệ: Giải pháp cụ thể về truyền thông phòng chống tin giả, tổ chức tập huấn về an toàn thông tin, xây dựng hệ thống phản ánh vi phạm, hỗ trợ xác thực tài khoản, triển khai hệ thống cảnh báo sớm, v.v. 
Thời gian qua Sở đã tổ chức nhiều hoạt động để triển khai tuyên truyền các dấu hiệu nhận biết, cách phòng chống tin giả, lừa đảo trực tuyến như Chiến dịch “Tháng hành động tuyên truyền về nhận diện và phòng chống lừa đảo trực tuyến”, các hoạt động hưởng ứng ngày chuyển đổi số quốc gia 10/10. Hiện nay chúng ta có thể truy cập vào các trang website sau để cập nhật thông tin về an toàn thông tin, tin giả:
+ https://tingia.gov.vn/ là trang website của Trung tâm xử lý tin giả, thông tin xấu độc Việt Nam, thuộc Cục Phát thanh, Truyền hình và Thông tin điện tử. Trang web này cho phép người dùng báo cáo các loại thông tin sai lệch hoặc có hại, bao gồm tin giả, nội dung cờ bạc, thông tin sai lệch, thuốc/thực phẩm chức năng giả và các trò gian lận tài chính. Trang web cũng đăng tải các cảnh báo và bài viết về các trường hợp tin giả và lừa đảo gần đây. Trang web cung cấp thông tin liên hệ, bao gồm đường dây nóng (0899.888.222) và địa chỉ email (online.abei@mic.gov.vn), để báo cáo và giải đáp thắc mắc.
+ https://khonggianmang.vn/ là trang website của Trung tâm Giám sát an toàn không gian mạng quốc gia (NCSC. Trang web này cung cấp thông tin và các giải pháp kỹ thuật nhằm hỗ trợ đảm bảo an toàn thông tin trên không gian mạng cho người dân, doanh nghiệp, cơ quan nhà nước. Trang web cũng cung cấp các cảnh báo về lừa đảo trực tuyến, các tin tức về an toàn thông tin và các công cụ hỗ trợ kiểm tra an toàn thông tin

[bookmark: _Hlk198709846]Câu hỏi 02: 
Phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số là yếu tố cốt lõi để thúc đẩy tăng trưởng kinh tế, giúp đất nước vươn mình mạnh mẽ trong kỷ nguyên mới. 
👉 Vậy Tỉnh đã có chiến lược gì để thu hút đầu tư nước ngoài vào lĩnh vực công nghệ cao? Đồng thời, có chính sách cụ thể nào nhằm khuyến khích doanh nghiệp địa phương ứng dụng AI, Big Data, IoT… vào sản xuất và kinh doanh, góp phần nâng cao năng lực cạnh tranh và phát triển bền vững? 
* Sở Khoa học và Công nghệ: Chính sách hỗ trợ doanh nghiệp đổi mới công nghệ, đặc biệt là hỗ trợ tài chính để ứng dụng AI, Big Data, IoT, tự động hóa… vào sản xuất và quản trị; Giới thiệu về các chương trình phối hợp giữa nhà nước – doanh nghiệp – viện trường, kết nối chuyên gia, tư vấn chuyển đổi số cho doanh nghiệp vừa và nhỏ. 
1. Chính sách hỗ trợ doanh nghiệp đổi mới công nghệ, đặc biệt là hỗ trợ tài chính để ứng dụng AI, Big Data, IoT, tự động hóa… vào sản xuất và quản trị;
Các chính sách này được quy định cụ thể trong Nghị quyết số 17/2023/NQ-HĐND và Nghị quyết số 31/2023/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Nai, đồng thời nằm trong khuôn khổ Kế hoạch và Chương trình đổi mới công nghệ của tỉnh.
- Chính sách hỗ trợ ứng dụng công nghệ tiên tiến và mô hình sản xuất/quản trị thông minh:
Nghị quyết số 31/2023/NQ-HĐND quy định hỗ trợ kinh phí cho doanh nghiệp trong việc triển khai ứng dụng các công nghệ tiên tiến, các mô hình quản trị, sản xuất kinh doanh theo hướng sản xuất thông minh trong sản xuất tạo ra các sản phẩm chủ lực, sản phẩm trọng điểm có giá trị gia tăng cao và tính cạnh tranh trên thị trường.
+ Các công nghệ tiên tiến và mô hình sản xuất/quản trị thông minh này tập trung vào các ngành ưu tiên, mũi nhọn và ngành dịch vụ có giá trị gia tăng cao.
+ Điều kiện để nhận hỗ trợ bao gồm mô hình phải góp phần nâng cao hiệu quả sản xuất, kinh doanh, tăng giá trị sản phẩm và dự kiến được quy mô ứng dụng, mở rộng thị trường.
+ Mức hỗ trợ là tối đa 30% tổng kinh phí nhưng không quá 100 triệu đồng/doanh nghiệp.
+ Hình thức hỗ trợ là hỗ trợ trực tiếp thông qua giao nhiệm vụ khoa học và công nghệ.
- Hỗ trợ nghiên cứu, ứng dụng, làm chủ các công nghệ tiên tiến, sản xuất thử nghiệm:
+ Nghị quyết số 31/2023/NQ-HĐND cũng hỗ trợ kinh phí cho doanh nghiệp thực hiện các nghiên cứu, ứng dụng, làm chủ các công nghệ tiên tiến, sản xuất thử nghiệm để nâng cao tính năng, chất lượng sản phẩm, đổi mới thiết bị, dây chuyền, quy trình công nghệ, tạo ra sản phẩm có giá trị gia tăng cao.
+ Điều kiện bao gồm sản phẩm tạo ra có tính năng, chất lượng, khả năng cạnh tranh cao hơn, việc nghiên cứu/ứng dụng công nghệ tăng ít nhất 5% giá trị sản phẩm và năng suất lao động, doanh nghiệp cam kết ứng dụng công nghệ ít nhất 02 năm sau dự án.
+ Mức hỗ trợ là tối đa 30% tổng kinh phí thực hiện dự án nhưng không quá 01 tỷ đồng/doanh nghiệp.
+ Hình thức hỗ trợ là trực tiếp thông qua giao nhiệm vụ khoa học và công nghệ.
- Hỗ trợ chuyển giao công nghệ, ứng dụng công nghệ cao:
+ Nghị quyết số 17/2023/NQ-HĐND quy định hỗ trợ kinh phí cho các tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân mua bản quyền công nghệ, mua công nghệ hoặc mua kết quả nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ.
+ Các công nghệ được hỗ trợ phải là công nghệ mới và tiên tiến hơn công nghệ cùng loại hiện có tại Việt Nam. Đối với kết quả nghiên cứu, phải là kết quả được chuyển giao, ứng dụng hiệu quả trong thực tiễn không quá 03 năm và thuộc danh mục công nghệ khuyến khích chuyển giao, có phương án khả thi về thương mại hóa.
+ Mức hỗ trợ là tối đa 30% tổng kinh phí thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ, nhưng không quá 01 tỷ đồng/nhiệm vụ 
+ Hình thức hỗ trợ là trực tiếp thông qua giao nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh
- Hỗ trợ chuyển giao công nghệ, mua thiết kế, thuê chuyên gia nước ngoài, đào tạo nguồn nhân lực:
+ Nghị quyết số 31/2023/NQ-HĐND hỗ trợ kinh phí tư vấn cho doanh nghiệp thực hiện các hoạt động này
+ Công nghệ chuyển giao tập trung vào các ngành ưu tiên phát triển, mũi nhọn, chủ lực, bao gồm công nghệ thông tin và truyền thông.
+ Mức hỗ trợ là tối đa 50% giá trị hợp đồng tư vấn nhưng không quá 100 triệu đồng/hợp đồng/năm/doanh nghiệp 
+ Hình thức hỗ trợ là trực tiếp thông qua giao nhiệm vụ khoa học và công nghệ.
Các chính sách hỗ trợ này áp dụng cho các doanh nghiệp trong nước được thành lập và hoạt động theo Luật Doanh nghiệp, đang hoạt động sản xuất, kinh doanh tại Đồng Nai. Các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài không thuộc đối tượng áp dụng.
Nguồn kinh phí hỗ trợ được thực hiện từ ngân sách tỉnh, cân đối trong dự toán hàng năm từ nguồn chi sự nghiệp khoa học và công nghệ

2. Giới thiệu về các chương trình phối hợp giữa nhà nước – doanh nghiệp – viện trường, kết nối chuyên gia, tư vấn chuyển đổi số cho doanh nghiệp vừa và nhỏ.
- Xây dựng hành lang pháp lý và chính sách hỗ trợ: Tỉnh đã ban hành nhiều nghị quyết, kế hoạch chiến lược về chuyển đổi số, điển hình như Nghị quyết số 05-NQ/TU của Tỉnh ủy về chuyển đổi số tỉnh Đồng Nai đến năm 2025 và định hướng đến năm 2030, và các kế hoạch của UBND tỉnh để triển khai nghị quyết này. Đặc biệt, "Kế hoạch triển khai Chương trình hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa chuyển đổi số trên địa bàn tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2022 - 2025" là một minh chứng cụ thể.
- Điều phối nguồn lực và kết nối: Sở KH&CN đóng vai trò là cầu nối, điều phối các nguồn lực từ trung ương, địa phương, các tổ chức quốc tế, cũng như kết nối các doanh nghiệp với các viện, trường và chuyên gia. 
- Tổ chức các chương trình đào tạo, tập huấn, hội thảo: các sự kiện nhằm nâng cao nhận thức, cung cấp kiến thức và kỹ năng về chuyển đổi số cho cộng đồng doanh nghiệp. Các sự kiện này thường có sự tham gia chia sẻ từ các chuyên gia công nghệ, đại diện các trường đại học và các doanh nghiệp đã chuyển đổi số thành công.
Chương trình Phối hợp Nhà nước – Doanh nghiệp – Viện trường, các hoạt động cụ thể: 
· Đề tài/Dự án Khoa học và Công nghệ cấp tỉnh/cấp cơ sở: Ưu tiên các đề tài, dự án nghiên cứu ứng dụng có tính khả thi cao, xuất phát từ nhu cầu thực tiễn của doanh nghiệp, do viện trường hoặc doanh nghiệp chủ trì, với sự hỗ trợ về kinh phí và cơ chế từ Nhà nước.
· Thành lập các nhóm nghiên cứu chung: Khuyến khích các nhà khoa học, giảng viên từ các viện trường, trường đại học (như Đại học Đồng Nai, Đại học Công nghệ Đồng Nai, Đại học Lạc Hồng...) cùng tham gia vào các dự án R&D của doanh nghiệp, hoặc ngược lại, chuyên gia doanh nghiệp tham gia giảng dạy, hướng dẫn sinh viên.
· Tổ chức các Diễn đàn, Hội thảo chuyên đề: Định kỳ tổ chức các diễn đàn, hội thảo giữa các nhà quản lý Nhà nước, lãnh đạo doanh nghiệp và các nhà khoa học để trao đổi, cập nhật xu hướng công nghệ mới, chia sẻ kinh nghiệm và tìm kiếm cơ hội hợp tác.
· Xây dựng phòng thí nghiệm/trung tâm R&D dùng chung: các Trường Đại học (Lạc Hồng, Công nghệ Đồng Nai) hỗ trợ xây dựng hoặc nâng cấp các phòng thí nghiệm, trung tâm nghiên cứu, nơi doanh nghiệp có thể tiếp cận trang thiết bị hiện đại và chuyên gia từ viện trường để thực hiện các thử nghiệm, phát triển sản phẩm mới.
· Đào tạo theo đơn đặt hàng: Viện trường cung cấp các khóa đào tạo chuyên biệt, cấp chứng chỉ theo yêu cầu của doanh nghiệp về các công nghệ mới, kỹ năng quản lý, kỹ năng số.

3. Kết nối chuyên gia và Tư vấn chuyển đổi số cho doanh nghiệp nhỏ và vừa:
Việc kết nối doanh nghiệp với các chuyên gia giỏi và các đơn vị tư vấn uy tín là một nhiệm vụ trọng tâm của Sở KH&CN.
· Hội đồng Tư vấn Chuyển đổi số tỉnh Đồng Nai: Tỉnh đã thành lập Hội đồng Tư vấn Chuyển đổi số, quy tụ các chuyên gia đầu ngành từ nhiều lĩnh vực. Hội đồng này có vai trò tư vấn cho lãnh đạo tỉnh và các sở ngành, đồng thời gián tiếp hỗ trợ doanh nghiệp thông qua các định hướng chiến lược và chương trình hành động.
· Mạng lưới chuyên gia và tư vấn viên: 
· Thông qua "Đề án hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa giai đoạn 2021-2025", doanh nghiệp có thể được hỗ trợ để tiếp cận và sử dụng dịch vụ tư vấn từ các chuyên gia thuộc mạng lưới tư vấn viên theo quy định của Bộ Kế hoạch và Đầu tư.
· Sở KH&CN cũng tích cực xây dựng và mở rộng cơ sở dữ liệu chuyên gia trong lĩnh vực công nghệ và chuyển đổi số. Chúng tôi thường xuyên mời các chuyên gia này tham gia vào các chương trình hội thảo, tập huấn, và các buổi làm việc trực tiếp với doanh nghiệp có nhu cầu.
· Tổ chức các sự kiện kết nối: Định kỳ hoặc theo chuyên đề, Sở KH&CN và các đối tác tổ chức các sự kiện tạo không gian cho doanh nghiệp gặp gỡ, trao đổi trực tiếp với các chuyên gia, nhà cung cấp giải pháp để tìm kiếm sự hỗ trợ và tư vấn cụ thể.
· Cổng thông tin Chuyển đổi số tỉnh Đồng Nai và các nền tảng trực tuyến: 
· Cổng thông tin Chuyển đổi số của tỉnh (chuyendoiso.dongnai.gov.vn) là một kênh thông tin quan trọng, cung cấp các văn bản chính sách, thông tin về các chương trình hỗ trợ, các giải pháp công nghệ, và là đầu mối để doanh nghiệp có thể đăng ký nhận tư vấn hoặc tham gia các hoạt động.
· Khuyến khích doanh nghiệp tận dụng các nền tảng hỗ trợ chuyển đổi số quốc gia do các Bộ, ngành Trung ương triển khai (ví dụ: Cổng thông tin điện tử sản phẩm, giải pháp khoa học công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số của Bộ KH&CN; các nền tảng hỗ trợ của Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Kế hoạch và Đầu tư).
· Hỗ trợ trực tiếp tại doanh nghiệp: Đối với các doanh nghiệp có nhu cầu cụ thể và tiềm năng, Sở KH&CN có thể xem xét, phối hợp với các chuyên gia để tổ chức các buổi khảo sát, đánh giá mức độ sẵn sàng và tư vấn xây dựng lộ trình chuyển đổi số riêng biệt.
· Định hướng phát triển:
Trong thời gian tới, Sở KH&CN tỉnh Đồng Nai sẽ tiếp tục:
· Tăng cường hơn nữa mối liên kết ba nhà, xây dựng các chương trình hợp tác chuyên sâu hơn nữa.
· Đẩy mạnh việc xây dựng đội ngũ chuyên gia tư vấn chuyển đổi số tại địa phương.
· Đa dạng hóa các hình thức hỗ trợ, từ nâng cao nhận thức, đào tạo, tư vấn đến hỗ trợ triển khai các giải pháp cụ thể.
· Ưu tiên các giải pháp chuyển đổi số có tính ứng dụng cao, phù hợp với năng lực và nguồn lực của SME, đặc biệt trong các ngành, lĩnh vực ưu tiên của tỉnh.

